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HNEPIAHYH

H python eivar por omhf kon 0koAn ot Sloyeipton YAOGGH TPOYPOUUATIGHOD Kot
dnuovpynnke amd tov Guido Van Rossum. Eivor duvoutkn yAdooa kot dev ypetdleTon
HETAYADTTION. Agv ypnolomolel amokAEloTIKG évo HovtéAo, OAAG vrootnpilel apketd
TPOYPULUUATIOTIKE LOVTEA, OTIMG O OOUNUEVOS KOl OVTIKEYLEVOSTPOPNG TPOYPOUUOTIOUOG,
7oL £YOVV TANPN EQoproYr otnv python.

Eivaw o scripting yAdooa kot vmdpyet 1 dvvardtnto va dnpiovpyndovv
npoypaupato wov Oa eivor ypappéva kot o GhAec yAdwooeg 6nowg 1 C 1\ 1 java. Aev
YPEBLETOL O TPOYPOUUATIOTAG VO Topdyel KAOe @opd KdOOWKA, apov Tov Olvetor 1
duvortotnto vo ypnouonolel cvvaptioelg kot modules amd v mhovotla Pipriobnkn g
python kot vo dnpovpyet T1¢ dkég Tov va. Tig Tpochétel ot PipAodnim.

EmumAéov, givarl avoiktod kddika yAdooo pe doewo ypnong and to Python Software
Foundation (PSF) kot givar ghebbepn m ypnon g AvTd €mMTPENEL GTNV EVKOAOTEPN
avamTLEN NG YADOOOG KoL TN Un xpovoBopa cuyypaen TPOYPOUUATOV, AOY® NG YPNONS
KOOI GAADV TPOYPOUULOTIOTOV.



ITPOAOI'OX

To B&pa g TTVYIOKN G Epyaciog eivor 1 LEAETN TG YADGGOG TPOYPOULLATIGLOV
python kot Tov TpoypapUATIGTIKOV HoVTEA®Y oV vrtootnpilel. H mapodoa epyoacio
exmovnOnke and tovg orovdaotég Evotdbio Kalovin ko ['edpyto [TEtcovin.

Oa B&hape va gvyaproTioovpe Tov emPAémovta Kabnynt poc, Ap. Kovotavtivo
2tauo yio v Pondeta tov Kot T TOAVTIUES GLUBOVAEG TOV HOG TPOGEPEPE, OAO OLTO TO
dloTn .

Me v gukaipia ot 0EAoVE VoL TOVUE KO £VaL LEYAAO EVYOPLOTD OTIC OTKOYEVELEG
Hag, Tov pag otnpi&av o€ OAn T SLAPKELN TV TPOTTLYLUKDV CTOVODV LOG.



EIZATQI'H

Ye oot Vv gpyacio, Oa perembei n mpoypaupaTioTiky YAdooa python kot Oo
avaAvBel ToTOYPOVa Kot 0 TPOTOC AErToVpYiag KABe HOVTELOL. TO TPMTO KEPAAMLO YiVETOL
L0 E160YMYN 0T YA®GGO Kol Topovctdlovtal, ot Adyol Tov dNUIoVPYNONKE Kot Ot aVAYKES
OV £MPENE VO, KAADWYEL AvOoQEPOVTIOL EMIONG TO YOPUKINPIOTIKA TNG Kol TS UTOPEL val
eykataotadel 6To facKE AEITOVPYIKA GUGTHUATO.

210 KePdlowo 2, PEAETATOL O TPOTOC TOL €KTEAOVVIOL PBOCIKEG Agttovpyieg otnv
python, 6rmg eppdavion pmvopdtmv, dnuovpyio HETAPANTOV Kol ekTédeon aplOunNTIKOV
npaEewv. Ieprypaeetor, o Tpdmoc elcoymyng omd ™ PifAodnkn ddeopmv modules kat
GLVOPTHGEMV Kol TOS S0VAELOLY oTNV python, aAAd Kot 1) dnuovpyio KOVOVPYLOV.

210 Ke@AAO0 3 peAETATOL 1 AElTOLPYIOL TOL OOUNUEVOL TTPOYPUUUATIGHOD KOl TOV
oLVOPTNGLOKOD HOVTEALOV, TTOVL €xEl Kamolo, epapuoyn oty python. Iapovoidletar o TpdTOg
Aertovpyiog Tov akorovbuwv oty python 6mwg ot Aoteg, ta Ae€ikd kot T, GUVOAX. XTO
oLVOPTNGLOKO LOVTELD, VITGPYOVVY 01 Agttovpyies TV cuvaptioemv filter, map kot reduce.

210 KepdAao 4, mapovcldaletar 0 TPOTOG AEITOLPYING TOV OVTIKELLEVOSTPAPOVGS
LOVTEAOL TPOYPOUUATIGHOD oty python. Mepikd amd Ta YopOoKTNPIoTIKG TOV HOVIEAOV
aVTOV, 7OV OaVOADOVTIOL O OVTO TO KePAAao eivar ot eWdwkég pébodol, kot 1
Kinpovopkotnta.  [ivetor  perémm  emiong, 1TOV  TPOGOAVOATOAIGUEVOL  LOVTEAOL
TPOYPOUUATIGHOD KOl TTLO GUYKEKPIUEVA, TNG OTATIKNG HeBddov.

Y10 Ke@aAato 5, yiveton peAétn tov €leyyov pong otmv python. Meletdton 1 doun
EMAOYNG OAAG KOl O1 SOUES ETOVOANYNG TTOV YPTCYLOTOLOVVTOL. £TO 6 KEQPAANO HLEAETATAL O
TPOTOG EIGOYMYNG KO ELPAVIONG TOV dedopévev KaBmG Kot 1) Asttovpyia TV apyeiov.

210 KEQAANIO 7, TOPOLGLALOVTOL Ol EEAPECEIS KOl LEAETMOVTOL Ol AELTOVPYIEG TOL
pmopovv va yivovv. Téhog, oto kepdrato 8, yivetar peAétn g €kepoong Adudo amnd to
CLVOAPTNOLOKO HOVTEAO TTPOYPULUUATIGLOV.
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KE®AAAIO 1°
Ewayoyn etnv Python.

H python eivar pia dvvopkn yAdooo yevikng ypiong Kot vyniov emmédov. Eivol
OVOIKTOD KMOOIKO KOl avTH 1 1010TNTe, cLVTEAEL otV Vmoapén pog mTAovotag PipAtodnkng
npoypoppdTomv. Oleg avTég o1 110TNTEG EMTPETOVY TOV TPOYPOUUATIOTY] VO KOTOOKEVACEL
otL BéAel, yopic va meplopiletor. Xta Pacikd TG XOPOKTNPIOTIKA, €lval 1 evKoMa otV
eKHAON oM KAl TNV AVATTLEN TPOYPUUUATOV, KATL TOL EMTPENEL GTO YPNOTH VO ONUOVPYEl
OPKETA  QmOUTNTIKEG €QApPUOYEG o€  eAdyloto ypévo. T Tovg mopamave  Adyoug,
YPNOUOTOIEITAL KOl MG YADGGO TPOYPaUUaTIonoD oevapiov (scripting language).

IoTtopuc) avadpop).

Amd 16T0pIKng TAEVPAC, N avamtuén ¢ Eekivnoe amd tov OAlavod Guido Van
Rossum, oto téhog tov 1989 oto €Bvikd wvotTitobTOo £pEvVOG KOl TANPOPOPIKNG TNG
OMowvdiag (CWI), mov Bpioketon oto Auctepvrop. H 18éa g python Bacictnke tove oty
ABC yAdooo Tpoypapaticon Kot Onpovpyninke yio va KOADWEL T0L KEVA TOV elyov GAAES
YADOGEG TPOYPOUUUOTIGHOV TNG EMOYNG ekeivng, 6mwg 1 ABC. H ovopoacio tng mponibe amd
wo. ayamnuévn ekmopnn tov Guido, to «mtdpevo Toipko» TV Kopkov Monty Pythons
(Monty Python’s Flying Circus), o ekmounny tov bbc. H ¢gilocoeio g givor 1 idwor pe
eketvn) tov Monty Pythons 6tov Eekiviioav to wmtdpevo toipko: «Kat tdpa Katt Teleimg
dpopeTiko». Méoa otoug TpdTOLg PNveS tov 1990 €iye KOTOOKEVLOOTEL Ol AEITOVPYIKT
ékodoon g python, eved n mpotn ¢ ékdoon (ékdoon 0.9.1), xvkAoeopnoe otig 20
dePpovapiov tov 1991.

alt.sources s

» Guido van Rossum View profile More options Feb 20 1991, 7:22 pm

: This is a shell archive.
: Extract with "sh this_file"
: Extract this part first since it makes all directories
echo "Start of pack.out, part 01 out of 21"
echo -n ‘Making directories ...

err="no"

test-d 'demo’ || mkdir ‘demo’ || err="yes"
tant At inbet 11 i .

Ewéva 1- H dnpocigvon g TpmdTng éxdoong to 1991.

H npd éxdoom dnpocievtnke oe OA0 oV KOGLO, PEGa amd o opdda cuintioewv
npoypappatiotdv (alt.sources newsgroup) ! kon amotelodtav and 21 maxéto o PETAPPAO
Uuencoding (Unix-to-Unix kmdwomoinon), ta onoia £npene va evobovv yio vo cyNUATIoTE
6\ 1 TphT £kdoon e python.?

! Guido van Rossum (1991), Group: alt.sources, Python 0.9.1 part 01/21, Avéxtnon otg 5-11-2011 omd
http://groups.google.com/group/alt.sources/browse _thread/thread/3b6652abb0e23b03/53ee3620bc53c281

? Guido van Rossum, (2009), Personal History - part 1 CWI, Avéxton otig 5-11-2011 and http://python-
history.blogspot.com/2009/01/personal-history-part-1-cwi.html

4



1.2

:b. o o

b Guido van Rossum View profile More options Feb 20 1991, 7:22 pm

This is a shell archi

- Extract with "sh thizfil
ccho startafsack s par DGO VAN FiOSSUM View profilz G sotions Feb 20 1991, 7:22 pm
echo -n "Making direc.aries

Ewoéve 2 — ITpdt éxdoon amd tov Guido van Rossum.

H python eivar pa ooyypovn kot SUVOUIKY) YADOOO TPOYPOUUOTIGHOD KoL
vroopilel mTOAAG povtéda ekTdg amd TO JLSIKAGTIKO TPOYPOUUOTIGHS, OT®G &ival o
OVTIKELLEVOGTPOPNG KOL O GUVOPTNGLOKOG.

Onwg avaeéptnke, sivar YAOGGH avolKToL KOJIKA Kol KUKAOQOpEL Le adgta ypnomng
and to PSF (Python Software Foundation) ce V0 €kdOGEIC, TOV KATO TN GLYYPOPN TNG
CLYKEKPIULEVNC LEAETNG LIThpyoLV, N 2.7 Kot TV 3.2 ot omoieg avamTvcssovTot TapdAinia. Ot
exodoelg TG 2 eivan pe AMyodtepo c@dipata, o0TL o€ kdbe evnuépwon dlopbdvovion Ta
oQOApoTe TOV ToAodtepv ekdocemv. H €kdoon 3 ypnowpomoleiton amd EUmMELPOVLS
TPOYPUUUATIOTEG KOl EQapPUOLEL KAmowo Ve €01 Aeltovpyiog o€ SLAPOPES EKPPACELS KO
EVTOAEG. AVTO €xEl G AMOTEAEGHO Voo UV €lvan cvoppatn pe molodtepes ekdooels. Onmg
etvar Aoywd, n tpitn ékdoon dev €xel dokaotel 610 emimedo g devTEPNG €KOOONG, LE
amotéleopa va eppaviCovrar dapopa cedipata. Otav dev yperaletar vo yivel eKTeEVNS
YPNON NG YAMGGAS, OAAL OMAEG EQOPUOYEG OMMOG GTNV TPEYOLGA UEAETN, KAAO givor va
YpNoLomoleitol 1 £€kdoon 2, Tov eivol SOKIUACUEVT] Kol OLOKANPOUEVT LEYPL EVOG OTUELOL.

To packd yopaxktnpretikd g python.

Ta Backd ototyeio tng python mtapovsidlovral mapoaKaTm:
Apywad, etvar o amAn YAOGGO TPOYPOUUATIGHOD Kol ovtd, Kobotd v ekpabnon g
gvKoAn. Otav ypaoetar kddkag otnv python, dev Ba mpokvdyouvv moté {ntpata dioyeiptong
™G WWAUNG, EMEWN Elvat Hia YADGGO LYNAOD EMTESOV.
Q¢ YA®GG0 ovolytod KOdKa, £YEL LE TOV Kopd TPOGOPUOGTEL ad TOVE YPNOTEG Kol Elval
AEITOVPYIKN 08 TOAAEG TAOTQOpUES. Mepikég amd avtég givan too windows, to linux kot ta
mac.
H python eivon pia diepunvevduevn yAoooco kot dgv ypeldletoar 0 KMIKAG NG Vo
LETOYAMTTIOTEL, TPV TNV €KTEAEOT] €VOC Tpoypdupatog o 0 kot 1, O0nwg yiveton og AALEC
yAoooeg (C). To mpodypappa Ba tpé&et katevbeiov and Tov kddka mov €xetl ypaptel. I'evikd
01 OLEPUNVEVOUEVES YADGGES OTvOLV OLVATOTNTES, OGS Ol KOAOVOEC!
Tayelo vAomoinon npoypappdTmv,
Eneéepyacio d1apopetikdv dedopévev and ToALEG TNYES Kot
Apeom 6OVIEST Kol GUVEPYATTH EVOG TPOYPALLLATOG LE £V GANO.
Yrnootpilel 10 HOVTELD TOVL OVTIKEILEVOSTPAPOVS TPpoypapupaticpov. Katackevn dnioadn
TpoypappdTov, Tov facilovior oTnV aAANAETIOpAcT TV SPOPWV avTIKEWEVDV. O TPOTOG
OV AELTOVPYEL O OVIIKEWEVOSTPAPNG TPOYPOpUOTIoNOG oty python, eivar opketd
amAoVOTEPOG, 08 GYEON UE AAAEC YADGGEC TPOYPapUaTIopol (6nmg Java kot C++), adhd Kot
16YVPOS TOVTOYPOVA.
Emiong, elvar emextdoun yA®ooao kot mapoakoiovdel moAd kold Tig e€eAitels. H Paocwkn g
Agrrovpyia givon 1 idta, aAAd avamtiocovTol cuvEyela véa modules amd tovg yprioteg te. To
yeyovog, Ot elvarl eAehBepn yYAdooo Bonbdel otnv mepartépw e£EMEN tc. 'Hom 1 €kdoom 3
TOV OVOTTOGOETOAL VTN TNV TTEPiodo eivar Eva otoyeio g eEEMENG TG YADGGOG.
Eilvaw o scripting yAdooa, ypnowomoteitor oniadn 7y va ypaeoviol EQOPUOYEC.
Yrnootpiler mpoypdupota, 7oL  EYOLV  KOTOOKELOOTEL ©€ (GAAEG YADOOEG KOl
evoopotovovtol otnv python. I'a ) ypnon koddika C kot Java, pmopovv va eykatooctadodv
ta tpdcbeto Cython ko Jython avtictouya.
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Téhog, éva akdpa yopakTPloTikd e, eival 1 TAovota BipAtodnkn mov dwubétet kot divel T
dVVATOTNTO GTO YPNOTN VO YPNCLLOTOGEL OAO AVTA TaL EPYAAEiD GETOL.

Eykatastacn g python.

Apyka, mpémnel va eykataotadei 1 python oto Asttovpyikd cvotnua. Evyuepouévn
€Kd0OMC ™G, LVIhpPYeL otV emionun totoceAido ¢ python (python.org). Agov yivelr
gykatdotaon kot avoiel o diepunvevtng g python, Ba eivar dAa Etoa yio v ektédeon
EVTOADV.

H python, xotd v cvyypaen g tpéyovoag Herétne, Olobétel dV0 eKdOGELS Y0,
gykatdotaon, mov ivor 1 2.7.2 ko 1 3.2.2. Tty katnyopio download, Bpickovtot to mokéto
gykatdotaonc Tov Pacikdtepmv Asttovpyik®v cvotnudtoy (windows, mac unix kot linux).
Avaloya pe 10 Aettovpyikd cvotnua, o eykataoctabel kol to aviictoyo mokéto. o
HeAETN, oty eykoTootabnke 1 python 2.7.2 og Aertovpyikd cvotnue windows.

YtV otocelida g python kot oty katnyopia other, vdpyovv maxéta yioo Ola ta.
Aertovpyikd cvotipata, Tov vrootnpilovy v python.

p '[hOﬂ search|
Download
Alternative Implementations
il This site hosts the “traditional” implementation of Python (micknamed CPythen). A number of altemative implementations are available as well, namely
YOCUMENTATION
DOWKLOAD + IronPython {Python running on NET)
+ Jython (Python running on the Java Vittual Maching)

+ PyPy {A fast python implamantation with 2 JIT compiler)
+ Stackess Pythan (Branch of CPython supporting microthreads)

& The current production versons .‘s‘::;:’vl'v:m 272adPython 322 §

Start with one of these versions for leaming Python o if you want the most stabiity; they're bath considered stable producticn releases

I yeu den't know whech version to use, stat with Python 2.7, mere existing third party soltware is compatible with Pythen 2 than Pythen 3 right now.

Python Wiki For the MD5 chacksums and OpenPGP signatures, book at the detaled Python 2 7 2 page
Python Insider Blog

Python 2 or 37 # +[Python 2.7.2 Windows Instalier (Windows binary - does not includa source)

Help Maintain Website . dows AMDEA / Inted 64 1 X96-64 binaey [1) - doas not inchude source)
< . 1386 Installer (for Mac OS X 10.6 and 10.7 |2]}
- . 3 P Installer (for Mac OS X 10.3 through 10.6 [2])
e ﬁ + Pythan 2 7.2 comprassed sou ball (for Linux, Unix or Mac OS X)

+ Python 2.7.2 beipped source tarball {for Linux, Unix o Mac OS X, mare compressed)

'v:n Also look al the detailed Python 3.2.2 page.
Ewova 3 — TTokéta eykatdotaong tng python oo python.org.

Windows
Av ypnoipomotodvratl to Windows w¢ Asttovpyikd cvotnpa, Oo eykotactadei kot to
avtioTolyo makéTo. Yapyovv 600 TokETa, £va yio To. windows tmv 32-bit kot éva tov 64-bit.

Mac, Unix xaz Linux.

To 110 Ba yiver kon ot MEPiMTOOT KATOOV GALOV AEITOVPYIKOD GLGTAUATOG, OGS
mac 1 linux. Ed® oumg to mbavotepo sivat, va veapyst non eykoteotnuévn n python. T'a vo
ereyyBet avt0, Ba extedeotel 1 evtoAn: python —V. H gvioAn avt) Ba epeavicet v €kdoon,
7oV €lvoll EYKATESTNUEVT] GTO GUGTNHA. AV eV EMOTPAPEL KATL, oNUAiVEL OTL OEV LILAPYEL KOl
0o mpénel va eykotaotadel. o linux, n eviodn Oa tpé€et oe Eva TPOYpapLpLo KEADPOVGS, OTMG
givon to console. Tha ta mac, 6a ypnoworomOei to terminal.app ot ekei Oa Tpé€el
TOPOTAVE® svrokﬁ.3

* Swaroop CH, «A Byte of Pythony (EAAnviki petdopaon), Eykatdotaon, Avakmon otig 10-11-2011 om6
http://www.swaroopch.org/notes/Python_el:%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%
8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1



Kotd v gykatdotaor Tov Takétov, 0ev TPEMEL VO AMOEMAEYOVV T, TPOETIAEYUEVAL
TPOOPETIKE oTotyela. mov epgoavifovrol, S10TL ivon Wdaitepa ypnoa epyareio yio Tov

TPOYPOUOTIoHO pe TV python.



KE®AAAIO 2°
H Bacwn Aertovpyio g Python.

I'o va ektedeotovv eviodég otnv python, mpéner va avoiel o diepunvevtng M 1o
dwadpaotikd kéAveog (Python GUI). Ou evtoléc yphoovtol pETA TV TN YOPOUKTNPIOTIKN
ofuoveorn (>>>) kol oty mepintmon, mov vrdpyet block kmdko ypnoipomotodvton Tpeig
teleieg (...). Me v evtoln print O Tud®Gcel To uRvLUA TOV TAPOVOlAleTal.
>>> print'Kakog opicate otnv python!'

KoaAdg opicate otnv python!

H peiémm g python yivetoar pe Baon tig odnyiec ypiiong e, mov givon dwebéoyeg ota

gyypopo. TG emionumg wotocehidag.”

2.1 Ewcaymyn 6)0AM®V 6TOV KOOIKO.

Onwg kou e GAAEC YADOOEG TPOYPOUUATIGHOD, TOAAEG QOpEc yperdletar va
poctefohv KAmoln GO, KOTE T GLYYPAPT TOV TPOYPUUUAT®V, Yo V. Elval KatavonTti M
Aertovpyio tov k®dwka. [o v swoaywyn evog oxdhov otnv python, zmpémer va
ypnoworomBel to ovuforo g digong # mpwv and to oydA0. ‘Etol 0 diepunvéag, katd tnv
EKTEAEGT] TOL TTPOYPAULOTOC, Bal AyVONGEL OAOVG TOL YOPUKTIPES LETA OO TNV dlEOT).

2.2 ApOpoi xor ek@pacers.
Ymv python pmopovv va ektehestovv aplOuntikés mpatels, apov vrootnpilel Tovg
KAoG1K0OG aplBunTikoDs TEAEGTEG OTTMG:
[Ip6cBeon
Aogaipeon
[ToAamracrocog
Téhewn dwipeon
Awipeon pe dekaduko
AplBuntikn mapdotacn
Axépara draipeomn (amoleipeTon TO SEKAIKO)
Yywon g duvaun
Extehovvion evOekTiKG TopokdTm, HEPIKES aplOuNTIKEG TPAEES OTN YPOUUN EVIOADV NG

python:

>>> 5+7 # [1pdcBeon

12

>>> 7-3 # Agaipeon

4

>>> 5%6 # [ToAomAoGLoUGLOG

30

>>> 6/2 # Télela Aaipeon

3

>>> 6.4/3 # Awipeon pe Aekodikod
2.1333333333333333

>>> (327-12*9)/5 # ApiOuntikn Iapdotaon

4 Aviloya pe v €KS06N TOL XPNGLLOTOLEITAL, VITAPYOLV Kot Ol avTioToryes 0dnyieg oto documentation g
python, ot d1ebBvvon http://docs.python.org/.
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>>>T7//2 # Axépora Ataipeon - Amodeipetor T0 dEKAOKO
3

>>> 5%%2 #°Y ywon og Abvaun

25

DA 7\python.exe
5+7 # NpooBeon

|

7-3 # Aduaipeon
5%6 # MOANXTTAXOC LXOMOG

6/2 # TEAELX ALXLpEON

22222

3BT DDD :
2%9) /5 # ApLOBuNTLKN MNeXpXoTHON

7//2 # AKEpXLN ALXLPEON - ATMOAELPETHL TO SEKNKDLKO

*%2 # YYwon o€ ALVEWN

>
1
>
4
>
3
>
3
> .4 # ALoLpeEON ME AEKXDLKO
7
>
4
>
3
o
2
>
<

n | »
Ewéva 4 — Extéleon apluntikdv tpdéemv oTn YPOLL EVTOADY.

Ot mepiocdTepol aplOuNTIKOl TEAECTEG AELTOVPYOLV KOVOVIKG, e e&aipeon tnv
dwipeon pe axéporo. Xe ekdooelg marodtepeg ™G 3, yivetal GTPOYYLAOTOINGT TOV
ATOTEAECUATOG, DGTE AVTO VO, AOTELEL aKkEPaLo aplOuo:
>>> 1/2 # Kavel ZtpoyyvAomoinon

e e e DO YVUACHO LGN

0.5
>>> 6%4 # YTMOAOLTO TNG dLKLPEONC

I« | m I >

Ewova 5 — Ztpoyyvlomoinon oe dwipeon.

Mo omotéhecpo yopic oTPOoyyLVAOTOINGT, TPEMEL VO YPNCLUOTOMOOVV TPy OTIKOl
apBpoi (floats):
>>>1.0/2.0 # Anotéleopo Xwpic Ztpoyyvlomoinon
0.5



=T Cython27\python.

[>>> 1/2 # KQVEL STPOYYLAOTOLNON

a | m | >

Ewova 6 — Atotédeopa duaipeong ywpig otpoyyvAomoinon.

"Evag axopa ypnoipog terestng etvar o %, mov divel To vtoromo daipeong:
>>> 6 % 4 # Yrolouro tng draipeong

I>>> 1/2 # Kewvel STPOYYUAOTO LhON

6%4 # YMOAOLTO TNG dLXXLPEONC

a | m | >

Ewévo 7 — Yrolowmo daipgong.

O Jepunvevtig Tpel LGTNPN TPOTEPULOTNTO GTNV EKTEAECT] TOV TPAEEWDYV, OTWS
dwmotdbnke oy mopandve apduntikn moapdotaoctn. o mapdostypa, ol TopacTACELS
3+6*5 kat (3+6)*5 o dOGOVV S1OPOPETIKO ATOTELECLLL.
>>> 3+6*5
33
>>> (3+6)*5
45

2.3 Exyopnon T\nov 61ig petafintic.
Ot petaPintég dev éyovv TOMOLG oty python Kol aWTO EMTPENEL TNV EKYDOPNON
TILDV, YOPIS TV vIoxpéwon ¢ dMAwong tov toHmov g petafintis. o va dnAwBel
otidnmote (aKéPALOg 1 TPAYHOTIKOC aptOUog, MoTa, avVTIKEINEVO K.0) apKel, TO Gvopo TG
HETAPANTAG Kot 1 T TG, HETA amd To oV (=). Oa ekywpnBel ot petafint z n tipn 4 pe
Tov €&N¢ Tpdmo:
>>>7 =4
Mmnopet va ypnopomombet emxiong, N LETAPANTY Z Kol GE EKQPACELS:
>>>7%4
16
[Mopaderypo vTOAOYIGHOD TOL EUPAOOV £VOG 0pBOYWOVIOL TOPAAANAOYPAULOV:
>>> # Yroloylopdg eppadod opfoywviov mapaAinAoypapiov
... X=4 # To pnKog TV TOPAAANAOYPAULOV
>>> y=3 # To TAITOC TOV TOPOAANAOYPAULOV
>>> e=x*y
>>> e
12
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x=4 # TO anoc; TOUL napa%)xnkoyp(xppou
>>> y_3 # TO TMAKTOC TOU TXPXAANAOYPKMMOUL

<« m | 3

Ewova 8 - [Tapaderypo vmodoyiopol eupadod mapoAinAoypaupov.

2.3.1  AvaBeon tiucdv o modrég uetofANTES TOWTOYPOVAL
INo va g&okovounBel moAvTipog ypdvog otnv python, emtpénetol n avabeon Tipmv
o€ TOALEG PETAPANTEG TOVTOYPOVA, OTTMOG POIVETOL GTO TOPOUKAT® TOPAUOETYLOTOL:
>>> x=y=7=5 # AvdBeon g tiung 5 oTig petafAnTéG X, y Kot z
>>> X
5
>>>y
5
>>>7
5
I"a tov opiopd dopopetikng TNG o€ kaBe petafanty, Kabe po yopileton pe koppo
Kot PETA TO {00V, PUmaivouv ot avtioToyeg TIEG TV UETABANTAOV. ZE 0VTO TO TOPAOELY L, N
uetaPAnty a 0o waper v T 2, n b v Ty 3 koun € 10 9.
>>>a,b,c=2,3,9 # Avafeon Sl0QOpPETIKOV TILDOV € TOAAEG PeTaPANTEG, TavTOYPOVOL
>>> 3
2
>>>p

# AveBeon TG TLUAC 5 OTLG METHXBANTEC X, Y KOL Z

2,3,9 # AVKOEON OLXOOPETLKUV TLHOV OE TOANEC METKBANTEC, THUTOXPOVX

Ewova 9 — AvafBeon Tiumv o€ TOAAEC PETAPANTEG TOLTOYPOVOL.

2.4 Mvyadwkoi aprOpoi.
[ToAAéC YADOOEG TTPOYPOUUATIGHOD OV VTOCTNPILOLV TOVG UIYAdIKOVG aptOpovg,
aALG otnv python vrépyel avty 1 dvvatodtnta. ‘Evag pryadikdg apBudg opiletar, yopilovtdg

® Greektuts(2009), Mobaivovtag python — Mépog 2, Avékton otig 17-4-2011 om6 http://greektuts.net/python-
part-2
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24.1

T0 TPOYUATIKO Kol QOvIOoTIKO Tov Uépoc. 'Etol, umopel vo vmoAloyiotel 1o pETPO TOV.
EmumAéov, divetar | duvatdtta yio Tpdaéelg LETOED Uyodtkav aptOudy.

Tpomog oniwong evog uiyadikoo.

Ot gavtaotikoi apOpoi dnAdvovtar pe ‘J° f J’. Otov 10 TPAyHOTIKO HEPOG TOV
pryadikov, dev givor pundév, 10te ypapetar w¢ (real+imagj). Mropei vo dnpovpyndei kot
apéomc, pe ™ Aettovpyio complex(real, imag).
>>># O pyadkog 16+9j
... # 1log 1poMOC:

... 16+1j*9

(16+9j)

>>> # 20¢ TPOTOG e XPNOT TNG EVTOANG complex:
... complex(16,9)

(16+9j)

Felea python
>>> # 0 MLYKOLKOC 16+9]
# loc TpomoC:

l... 16+13%9

(16+93)

>>> # 20¢ TPOMOC ME XPNon Tng €VTOANG complex:
... complex(16,9)

(16+97)

[>>>

1!

S
Ewova 10 — [Mapdderypo SNA®ONG (ryadtkcov.

Mo va yopiotel o pyadikdg ce TPOYUATIKO Kol QAVTOOTIKO HEPOS, YiveTow 1)
akolovOn dwadikacio. Av o pryadikog givor o m, tote m.real givor to TpoypoTikd PEPOC Kot
TO M.imag, €ivat T0 ovVIacTIKO HEPOC TOL UIYad1KOD.
>>>m=16+9j
>>>m.real
16.0
>>>m.imag
9.0

Me v evtoin abs(m) vroioyiletot To pETpo Tov pryadikov aptOpod.
>>> abs(m)

18.357559750685819

>>> m.real
116.0

>>> m.imag

9.0

>>> abs(m)
18.35755975068582

PP

<« | m I 5
Ewova 11 — Atoyopiopdg Tov pryadtkod Kot VTOAOYIGHOG TOV LETPOL TOV.
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2.5 Xvvaptioeic.

251

Mo va ABel éva peyddo mpoPAnuo, mpémel mpdTa vo avaAivbel og o celpd amod
amlovotepa TpoPAnuate. H python yio v emilvon pukpdv mpofAnudtov, topéysl 6tov
TPOYPOUUATIOTH] U0 GEPA Omd CGLVOPTNOELS, HEC® NG TAovowg PiPprodnkng mg. Ot
oLVOPTNOoELS elvar Odpopa LIOTPOYPALLOTO, TO Omoie KaAoOvVTol HEGH O©TO Kupimg
TPOYPOLLLLA, Y10 VoL DAOTTOMOET pior GuYKEKPIUEVT StodikacioL.

M GuvapTnomn, KaAeiton pe To GVOopa TNG Yo Vo EQOPIOGTEL Kot péca oe Tapivheon
umraivouv ot TEG TV Tapapétpov g Ot GUVOPTNCELG UTOPOLV VO, YPNCLULOTOMBoVY GE
EKQPPACELC.

Topooeiyuozo. covaptnoewy.

‘Eva amld mapdderypa ocvvaptnong, sivar n range(). Me avtq 1t ovvdptmon
onuovpyeiton pa AMota aplipmv.
>>> range(8)

[0,1,2,3,4,5,6,7]
EpoeaviCetoan o AMota pe 8 tipég, omd 1o 0 péypt 1o 7.

H AMota pmopet va punv Eekwvdel amd 1o 0 kot €yl Prpo peyoarvtepo and to 1. Xt0
TOPOKAT® TOpaderypa, To 4 givor n apyn g AMotag, To 80 givar To TéAog T™C Kot To 15 givan
10 frjna mov kiveital. Evoegyopévmg, va £xetl kot apvnTikég TIHEG, Le apvnTiko Pripa.
>>> range(4,80,15)

[4, 19, 34, 49, 64, 79]
>>> range(5,-35,-10)
[5, -5, -15, -25]

>>> s=[23,4553,344,6783,6775,2346] i
s

, 4553, 344, 6783, 6775, 2346]

min(s)

Ewova 12 — TTapdderypa pe T cvvdptnon range.

H cvvépmmon pow(), vymvetl évav aplBud oe pia Svvaun:
>>> pow(6,2)
36

Mo GAAN ypriown ovvéptnon eivor 1 input(), n omoia dwaPdlel pa Ty amd to
TANKTPOAGYLO TOL YPTOTY KOl VO TNV avafETEL 6E KAmolo LETAPANTY.
>>> a=input('a:’)
a:45 # Avartifeton ) Tyun 45 oto a
>>> b=input('b:")
b:16 # AvoatiBetou ) Ty 16 oto b
>>> a+b # Ymoloyiletot 10 dOpoioud toug
61
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2.5.2

I>>> a=input('a:"') ‘
ja:45 # AvaTLOeTHL N TLUN 45 OTO a
>>> b=input('b: ")

b:16 # AvatibeTaL n TLUR 16 oTO b
>>> a+b # YmoAoyLTeToL TO &BPOLOMK TOUC

< | [} | »

Ewova 13 — Tlopaderypo avadeong Tiung pe to input.

H Python odw0étel opketés evoOUOTOUEVES GUVOPTNOCELS KOl QUGIKA UTOPEL O
TPOYPAULOTIOTHG VO OPIGEL TIG OIKES TOV.

Opilovtag pa covaptnon.

o va optotei pia véa ovvaptnon npénet va pnet to def akoiovBovuevo omd 1o
o6vopa mov Ba £xel 1 cuvaptnon. Oa dnuovpyndet wa cuvdptnon n omoia Ba voAoyilel Tnv
axoAovBia Fibonacci ywo n apBpode. H axorovBia Fibonacci naipver 600 apBpovc, Bpicket
TO AOPOIGLLA TOVG KO GTT) GLVEXELD TOVG TPOGHETEL KOl TO OMOTELECHLA, UTOIVEL GTO TEAOG TNG
axolovbiog. Oa mpocshitel Tovg dH0 TeEAEVTAIOVS OP1OUOVE TG aKoAoLOiaG, HEYXPL VO PTACEL
otov aplBud, mov opiotnke Katd TNV KANGCT TG ouvdptnong. Xt dwdikacio tov
voloylopov ¢ akoiovBiag Fibonacci, 6o ypnoyomombel n doun emavainyng mov Oa
avaALOel 6TO KEPAAMO TV SOU®V EAEYYOV.
>>> def fib(n):

a,b=0,1

while b<n:

print b,
a,b=b,a+b

A@ob opiotel 1 cuvaptnon, Bo kKAnOel yio Tov vroloyiopd ¢ akorlovbiog Fibonacci
péxpt o 5000.
>>> # Qo kAnbei n cvvaptnon Tov POAG opioTNKE:
... fib(5000)
1123581321345589 144 233 377 610 987 1597 2584 4181

while b<n:
print b,
a,b=b,a+b

S>> # O KANBEL n ouvipTNON TOU MOALC OpPLOTNKE:
. Tib(5000)

P 12 358 13 21 34 55 89 144 233 377 610 987 1597 2584 4181
>>>

< mn | 3

Ewoéva 14 — TMopdderypa opiopoh cuvaptnong.

2.6 Modules

Otav kAeioet o depunvevtng g python, ydvovior ov petaPintég mov Exovv
ypnopomombei kot OAeg o1 cvuvaptioelg mov opiotnkay. o va Eavaypnoomombel pa
oLvapTNoMn oV elye oprotel, Tpémel va Eavayivel n dodikacio amd v apyn.

14



o v e€owkovounon ypovov, umopei vo dnuovpyndel éva véo module mov Oa
nepAapPdvel OAeg TI¢ Sladkacies, yio TV ektédeon uiag Aettovpyiag. To modules eivor katt
o0V EMEKTAGELG OV lodyovtan otnv Python, yia va erekteivovtotl ot duvatotntég . 'Eva
module, npénel va ypapetan o€ enelepyaoti KEWEVOD KOl VO, armoONKeVETAL e GLYKEKPIUEVO
o6vopa, mov Ba ypnoyomoteital kotd v kAnon tov. Eival énwg otav dnuovpysiton éva
script. ‘Eva. module pmopei vo amoteAeitan ko amd devtepevovra modules, mov ektedovv
OLYKEKPIUEVES SL0OIKACTES.

OMla tao modules mpénel va. teAel®voLV ce KOTAANEN .PY KOl TO OVOUO TOVG Vo
amoteAdeitan amd yapaktpec. Kabe module, sivor dwbéopo og maykdoua petafintm
__name__.

Yav gQoppoy Tov moporndve, Oa katackevaotel évo module pe v axoiovdio
Fibonacci. ¢ évav enelepyaoth Kelwévov, Omm¢ To onueiouatdplo, opiCetor 1 akolovdio kot
amoOnkevetar to module wg fibo.py.

# Module - AkolovBia Fibonacci
def fib(n): # Epeavilel tnv akoAovbio Fibonacci péypt to n
a,b=0,1
while b <n:
print b,
a,b=b,atb

g N
""" | fibo - Inpewwparapo ﬂ‘ﬂ_hj

Apyeio Emelepyooia Mopen [poBoli BonBawx
# Module - AkoAouvBiet Fibonacci Z

def fibén): # EpdorviTel Tnv okohovBier Fibonacci pexpL To n
a, =0, 1
while b < n:
print b,
a, b=>b, ath

Ewova 15 — Anpuovpyio module oto onueiopatdpio.

To mapamdve module amobnkedetor ommv Pipiodnkn ¢ python, poli pe ta
vrorowa. modules. H PBacikn Pifiodnkn g Python dwabéter mapa moArd, mov apopovdv
Kabe €idovg Aertovpyio. Ymapyovv okopo meptocotepa. modules mov pmopoldv  va
gykataotafovv, GAAOV TPOYPOUUATIOTOV Kot 6€ dtdpopeg on-line myéc. H npocPaocn ot
BipAtoBnKn yiveton and o gwcovidto module docs tov paxéiov g python.

Python 2.7
. IDLE (Python GUI)
* Module Docs
- Python (command ling)
g{; Python Manuals
]151 Uninstall Python
Ewévo 16 — Metdpaon otn Biffiiodnkn g python.

To module mov dnuovpyeitar, slodyston kKotevbeiov and Tov diepunvevth g python,
YPNOLOTOIDVTOG TNV EVTOAT] IMPOrt Kot 6T GLVEYELN KaAgiTan 1) GUVAPTNON ®G EENG:
>>> import fibo

Balovtog puapootd ™ AéEn fibo, koleitor 1 ocvuvaptnon mov opiotnke oto module.
Avtd ovpPaivel, enedn n fib eivar cuvaptnon tov module fibo.

15



>>> fibo.fib(300)
1123581321345589 144 233
Yrdpyer n ovvatdétra va exyopndel n cvvaptnon o€ po véo petafintn, Omwg
yiveTan otn cuvEKELX.
>>> fib = fibo.fib
>>> fib(600)
1123581321 345589 144 233 377

oo
>>> import fibo

fibo.fib(300)

23581321345589144

fib = fibo.fib
>>> ‘Fib(GOO)
20358 13 21 34 55 89 144 27

Ewdévo 17 - Eicayoyn tov module.

Onwg avoaeépbnke, n python €xer ommv PiplodNkn g moAld modules, 6nmg yio
nopadetypa to module math, mov d1abétel moAAéEC ypriopeg cuvapoelc. Mepikég and avtég
givon m degrees, mov peToTpENEL TAL OKTIVIO. G [OipeS, M SOrt mov Ppickel TV TETPAYOVIKN
piCa evoc apiBuod kar n log, mov Bpiokel to AoyapiOpo. Ymapyetr téhog kat n floor, n omoia
0o dexOel Evav apBpod kot Bo emoTpéyet, TN PLIKPOTEPT SLVATY] OAKEPOALOL TIUT.
>>> import math
>>> math.degrees(2)

114.59155902616465
>>> math.sqrt(50)
7.0710678118654755
>>> math.log(20)
2.9957322735539909
>>> math.floor(16.8)
16.0

‘ @ i Pyt_hquS\python.exe G=HECE
>>> import math
>>> math.degrees(2)

1114.59155902616465
>>> math.sqrt(50)
.0710678118654755

>>> math.Tog(20)
12.9957322735539909
>>> math.floor (16.8)
)16 (0]

I>>>

|

Ewova 18 — IMapaderypa pe module amd t Ppriodnkm.

Eivaw duvartq emiong, n sloaymyn povo pog cvvaptnong, amd to module. Metd v
gloaymyn g ouvvaptnong, Oo kodeitar dpeca kol ywpic ™ pecoldfnon tov module.
Evdewtuco etvar to axodlovBo mapddetypa pe T cuvaptnon g teTpayovikng pilag:
>>> from math import sqrt
>>> sqrt(34)
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5.8309518948453007

Ewévo 19 - Eloayoyn pog cuvdptnong oo to module.

2.7 Ao Kevon Kot EKTELEGT] TOV TPOYPUURATOV.

[Mapovoidotnke mo wptv, o TPOTOG Yo va, dnpovpyndei éva véo module oty python.
Otav éva mpoypoppo givar amoOnKevpéVO GTOV VTOAOYIGTY] TOV TPOYPOLUATIOTH], OEV
eALoyevEL 0 Kivouvog va yabel poAG KAeloetl 0 depunvevTig.

["a ) dnpovpyia £vOg TPOYPAUATOS, TPETEL VO 0VOIEEL O TPOYPOALUATICTNS VA VEO
napdBvpo, péco oto dadpactikd kéAveoc tg python — IDLE (Python GUI). Avto
netvyoiveton, matdvrog file> New Window. 1o mapdbupo mov gpeavietat, cuvidcoestol o
KOOKOG Kot apov amobnkevtel, matdvtog to run, tpéyet to module (BA. swdva 20). T
Topadetypa, tomofetOnkay ot mapakdto eviolég kot amodnkedtnke t0 apyeio wg first.py.
To apyeio Bo amobnkevbei oto Edaxelo g eykatdotaons. Etot, &gl dnuovpyndel éva
npdypappo oty python.

# first.py

a=4

b=9

print a,b,a**b

File Edit Shell Debug Options
Python 2.7.1 (r271:86832, Nov 27 2010, 17:19:03) [M _~
Python Shell SC v.1500 64 bit (AMD64)] on win32 |

Type "copyright", "credits" or "license ()" for more
Check Module Alt+X information.

S 55> RESTART

>>>
4 9 262144
>>>

Windows Help

|tn:6/Col: 4

Ewcova 20 — Anpovpyio Tpoypdppotoc.

‘Eva mpoypappo pmopel vo ektedeotel ko puéoo amd 1o tEpuatikd (cmd) tov
AELTOVPYIKOV GLGTNUOTOG, OPKEL VO TPOoIOPIoTEL 0 PAKEAOG ToL &ivol amoBnkevpévo.
Avotyovtag ) ypoup evioAdv tov windows, ekteleitar 1M akoOAovOn evioln ywo va
TPOCIOPIGTEL O PAKENOG:
cd c:/python27. A@od mpocdiopiotel 0 @AKELOG TOL givol amobnkevuévo, exteleitol To
TPOYPOLLLLLOL.
c:\Python27>python first.py
49262144
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@ dayepoTic C\Windowe\system32er
Microsoft Windows [Exdoon 6.1.7600] : : )
MVELPATLKX dLKaLWpaTee (c) 2009 Microsoft Corporation. Me emLPUAXEN KKOE VOULUOUL
O LK LWUOTOG .

C:\Users\Ztabng>cd c:/python27

c:\Python27>python first.py
4 9 262144

Ewévo 21 — Extédeon npoypapupartog oo to cmd.

Mmopel va mapareipdel n AEEn python kot va peiverl povo to first.py, dedopévov 61t o
TPEYOV PAKELOG EIvaL ALTOG IOV TO TEPLEYEL.

\system32\cmd.exe

c:\Python27>f1irst.py
4 9 262144

Ewova 22 — Aevtepn ektéleon and to cmd.

2.8 Aol TedEOTEG,
Extog amd toug aptOuntikods tehectéc mov avagépnkay pExpt TP, VITAPYOLVY Ol
TEAECTEG GUYKPIONG KOU Ol AOYwKol TeAeGTEC, Ol omoiot mopatibeviar otov mivako mwov
akohovBei:®

IIwvakaog 1: Aoyikoi TeleoTEG KO TELEOTES CVYKPLONC.

<, >, <=xKo >= Miwpotepo, peyaAdTEPO, HIKPOTEPO 1)
{00 Kot pLeyoaAvTepo 1 iGo.

a== H tyn tov a va icodvvapel pe v tiun
Tov b.

al=b H tym tov a va givon dpopetikn and
avtn Tov b.

not Aoyio oyt - No unv oyvet 1 cuvoni.

Av 1oybet, Ba emotpéyet To false kot av
dgv 1oyvel n cuvOnKm, Bo emoTpéyet

true.
and Aoyikd Kot
or Aoyiko 1

2.9 Acxkioglg oto Pooikd.

A. Me v Ponbeia ¢ yAwoodg mpoypappaticpod python vo vmoAoyisBovv ot mopakdTom
apOunTKéc mpdels:

3+1

20-5

3*7

12/4

® Swaroop CH, «A Byte of Pythony (EAAviki petdepaon), TeAeotés kot ekgpaoels, Aviktnon otig 25-4-2011
anoHttp://www.swaroopch.org/notes/Python_el:%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%
CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1
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o0 TP QE

9.4/2
8/5
10**2
1/2
5.0/9.0
7%5

Opoimg Kot o1 TapaKdT® aplOUNTIKEG TOPACTAGELS:
(345-50)/4+5*4-7

(5**2)/(2*3)

(350-240)*3)/5**2

No amodeybel to mvubaydpelo Bedpnua oe éva tpiywvo. Ot 2 kdbeteg mAevpég Tov EYovV
punkn S ko 12, evod n vroteivovoa €xel unkog 13.

. No dnuovpynfovv 2 pryadikoi apibpoi, va xwpicbodv 6g TpayHoatikd Kot gavIacsTiKO HEPOG

Kot vo. Bpefodv Ta petpd toug.

Na onuovpynfet kot va gppoviotel o AMota. Ztn ovvéyxewa va dnpovpyndodv drieg dvo
Motec mov Ba ypnotpomolovv otabepd Prpa yuoo v epuedvion tov ototyeiov. H televtaio
Mota Oa £xet apyntikd Prjua.

[Mopakdto divoviar ot pépeg mov mpav o 5 vGAANAOL TOV TPonyovevo xpovo. Na
avatefovv ot TYES amd TO XPNOTN Kol Vo VTOAOYIGOEl 0 HEGOC OPOC TOV NUEPDOV TTOV THPAV
adeta ot vaAAnAot. A:17, B:20, I':11, A:19 xon E:23

. No vroAoyts0ovv ta mopakdTm:

H tetpaywvikn pila tov 25.

O MoyapiBpog tov 10.

Ta 2,5 axtivia, € TOGEG POIPES AVTIOTOLYOVV.

Noa Bpebei n pikpdtepn dvvarr| axépora tiun, yo tov apfud 17,8.

O1 Lboels TV aoknoewy fpickoviol aTo TopapThuo.
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KE®AAAIO 3°
AOPEG HEGOUEVV.

O1 dopég dedopévov vrootnpiloviar amd thv python kot givor axoAovdieg, mov
TEPEYOVY GVAAOYEG GTOLXEIMV OESOUEVOV KOL GUVEICPEPOLY GTNV TOYVTEPT OEKTEPAIOOT
TOV OTOUTOVUEVOV VTOAOYIGU®V €vOg mpoypaupatoc. H PBacwkn Pifriodnkn g python
nePEYEl po. TAoVo1 GLAAOYN amd Oopég dedopévav. Ztn ouvvéxeln Bo avaivboldv ot
Boaokotepeg dOUEG OEGOUEVOV TTOL GLVOVIAOVTOL GE £VOL TPOYPOLLLLLOL.,

3.1 Or onpavtTikoTEPEG AELTOVPYIES TOV 0KOAOVOLOV.

Ynrdpyovv pepikég Aettovpyieg mov epappuolovior oe OAa To €101 TOV OKOAOLOLDOV
Om™G:
Evpempiaon otoryeiov (indexing)
Tepayopdg (Slicing)
[Tpbdcbeon otoygeiov (adding)
[MoAMomAaciacpog akorovdiag (multiplying)

"Eleyyog nélovg (Membership)

Mnkog akorovBiog
Méyioto ko Mukpotepo otoryeio

[Ma v opa Ba yiver pia amhr avaeopd kot Bo avarlvBodv pali pe tig dopés.
Indexing

Y& kabe otoryeio g akolovbiog avtiotoyel kot Evac apBudg evpetnpiov (index). H
apiBunon oto gvpemiplo Eekwvder mhvto and 0, To devtepo otoryeio €xel o 1 kot ovT®
kaBeEne. Emiong, eivan dvvar n avtictpoen apibunon amd 10 téA0og ™ akoAovbiag Tpog
™mv apyn s, MAadr 1o terevtaio otoyeio va Eekwvael pe tov apBud gvpetnpiov -1, 10
EMOUEVO TO -2 KO AOUTA.

Slicing

Me tov tepayiond (slicing), kofovtat ta ototyeio piag akoAoLOioG ¥PNCILOTOIDOVTAS
d00 OEIKTEG YWPICUEVOLG LE AVD KAT® TEAELA.
>>>a=[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
>>> g[3:6]

[4, 5, 6]

To slicing eivor Woavikd ywoo vo omooracBodv cuYKEKPIUEVE Koupdtio amd o
axolovBia. O mpmTog deiktng elvar o apBUdc evpetnpiov Tov GToryeiov mov Ba givor TPOTO
oTN véa AloTa, eV 0 deVTEPOG OElyVEL TO TEAOG, YWPIC OL®MG awTOG va TePLAaUPAvVETOL OGN
véa Alota.

Adding
Me v npocbeon (adding) cvvevovovtar akoAovdiec, ¥pNOIUOTOIOVIOS TOV TEAECT
g mpdcbeomnc.
>>>[1,2,3,4]+[5,6,7]+[8,9]
[1,2,3,4,5,6,7,8,9]

Multiplication
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O moMomhaciaopdg (multiplication) dnpovpyei pion kovovplo akolovbio. H véa
akolovBio Ba givon n apykn emavoropuPavopevn Katd N eopéc, 6mov N Ba etvon N TN e
TNV 07010 TOALUTAOGIACTNKE TNV akoAoLBia.
>>> h="Patra’
>>> D
'Patra’
>>> p*4
'PatraPatraPatraPatra’

Membership

I'o va evtomiotel pio Tiun og pa akolovbia, ypnoiponoteitat o teAestg ‘in’. Emiong
ue 1o ‘not in’ Oa eleyybel av n TN dev vmdpyelt otnv akoAiovBio. Ot teAeoctéc avTol
ovopalovton Boolean kat emiotpépovv v évoeién True 1 False, avaioya av vadpyet 7 o1 n
TN ot AMota.

>>>6ina
True
>>>10notina
True
>>>10ina
False
>>>7notina
False

Mnkog akolovBiag, péyloto Kot EAdLOTO.

Me myv Ponbeia tov evoopatopéveov ocvvapticemv mov oabéter m Python,
EVNLEPDOVETAL O YPNOTNG Y10 TO UNKOG oG akoAovBiag, To peyodldtepo otolyeio g N To
Hkpotepo. Ot evompatmuéves cuvaptnoelg g Python givat ot len, max kot min avtiototya,
OTOTEAOVV OPKETA YPNOILO EpYaAEia 0TI akolovBies:
>>> len(a)

9
>>> max(a)
9
>>> min(a)
1

Ta min kot max, uropodv va. epaprocTodV Kot 6€ aApaptOunTikd, oAid 0o Bpedei to
LEYIOTO KoL TO EAGYIGTO QPOV LETATPATOVV Ol Yopaktnpeg o€ apibunon ASCII.
>>> max(b)

'
>>> min(b)
P
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= C\Python27\python.exe

I>>> a=[1,2,3,4,5,6,
I>>> a

Nl 25 34, 55 65
§>>> a[3:6]

[4, 5, 6]

>>> [1,2,3,4]+[5,6,7]1+[8,9]
[l 2. 34 56 7o 85 9]
>>> b='Patra'

>>> b

'Patra’

>>> b*4
'PatraPatraPatraPatra’
>>> 6 1n a

True

>>> 10 not in a
True

>>> 10 in a

False

>>> 7 not in a
False

>>> len(a)

9

>>> max(a)

9

>>> min(a)

1

>>> max(b)

e

>>> min(b)

o

4[ 1} | »

Ewéva 23 — Epoppoyn tov len, max ke min,

O1 Baoikotepeg amod Tig dopég dedopévav tng python eivar ot e€nc:
1) AleopiBuntikd (strings) kot Unicode AlpapiBuntika (Unicode Strings)
2) Alotec
3) Tuples (mhe1adec)
4) Ag&ia
5) Xvvora (Sets)
Ymapyovv kot GALEG deVTEPEVOVTEG dopES, OTmG To Xrange avrtikeipeva kat ot buffers
OV YPNOLUOTOIOVVTOL CTOVIOTEPOL.

3.2 Ah@oprlOpnTikd.

Ta odeopOuntikd (Strings) pmaivovv TAVIO 6€ AmOGTPOPOVS KOl OEV VIAPYEL M
duvatodtto va petafAnfodv, aAdd povo va dnuovpyndodv kovovpila. Ta aieoapOuntikd
etvar o kwdikomoinon UTF-8.
>>>'Auto einai ena alfarithmitiko’

'Auto einai ena alfarithmitiko'

Yrdpyovv kat ta unicode al@oaplOuntikd, mov £ivor ot aAQapOUNTIKOL YOPUKTHPES
kot petatpénovion o€ popen ASCIIL. Apopd povo kupthhikéc YAmooeg 0nmc ta POoika KAT.).
>>> a=u'Auto einai ena alfarithmitiko'
>>> 3
u'Auto einai ena alfarithmitiko'
>>> print a
Auto einai ena alfarithmitiko

Ta strings BéPata amotelodv akorovdiec kot owTd onuaivel OTL Eival TPOSTEAAGIUA,
T0L GTOLYELD TOVG, AKOpO Kol Y®PIG TN ¥PNOT KATOw0G LETOPANTNG:
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>>>"Auto einai ena alfarithmitiko'[7]
Inl
>>>"Auto einai ena alfarithmitiko'[-4]

ltl

,
S

>>> "Auto einai ena alfarithmitiko’
'"Auto einai ena alfarithmitiko'

>>> a=u'Auto einai ena alfarithmitiko'
>>> a

u'Auto einai ena alfarithmitiko'

i>>> print a

Auto einai ena alfarithmitiko

>>> 'Auto einai ena alfarithmitiko'[7]

>>> 'Auto einai ena alfarithmitiko'[-4]
‘T
>>>

Ewova 24 — AhpaptOuntikd.

3.3 Aloteg

3.3.1

H Mota givan pia gproun dopn dedopévov e python kot Baoikd yopoaxtnpiotikd
g eivar, 0Tt umopel va petoPAndet to mepieyduevo g, Xto aApapOuntikd kot to. tuples,
dev ovpPaivel owtod. Eivar o cuidoyn and opadomompéves Tinéc, Ppickovtor oniadn péca
o€ pa katdotoon (Mota) kot yopiCovror pe koppa. H Aloto mepipdiietor amd aykdAeg Ko
ta otolyeio g AMotag dev elvar amapaitro va givor 6Aa Tov 1610V TOTTOL CAAG pmopel vo
etvou strings, apBpoi kin. To aApopOunTiKd dSnAdvovtal péca 6 amooTPOPOLS Yo Vo, Eivat
duvarn 1 dwoyeipion Tovg. Yrapyet kar 1 cvvaptnon list(), mov dnuovpyei pio Aot omd o
ototyeia tov string. ‘Eva mapdderypa yio tic Motec:
>>> |ista=['Patra’,'Kalamata’,64,327]
>>> lista
[Patra’, 'Kalamata', 64, 327]

Aeitovpyieg otig Aloteg.
Kd&be otoyeio g Alotag £xet yio dvoua, To dvopa TG Motag Kot TNV avtictoym
Béon (index). H 6£om tov mpmdTtov otorygiov Exel v tiun 0.
>>> lista[0]
‘Patra’
>>> lista[3]
327
Ta otoyeia pmopeil vo givar dapopetikod TOTOL TO £va amd to GAlo. H python
avtipeTonilel kdbe otoryeio g AMotag, ovaAloya Le TO TOV TOTTO TOV.
>>> |ista[0]+lista[1]
'Patrakalamata’
>>> |ista[2]+lista[3]
391
Agv yivovtar mpa&eig (0nmg Tpdobeon Kot apaipeoT)) HE YOPUKTAPES Kot aptOpove, o€
této0 Tepintmon Oa eppavicel ceAaAp.
>>> lista[1]+lista[2]
Traceback (most recent call last):
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File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: cannot concatenate 'str' and 'int' objects
>>> lista[1]-lista[0]
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str* and 'str'

J;>>N11Sta:['
>>> Tista

>>> lista[0]+1ista[l]

'Patrakalamata’

>>> lista[2]+1ista[3]

391

>>> Tista[l]+1listal[2]

Traceback (most recent call Tlast):
File "<stdin>", 1ine 1, in <module>

TypeError: cannot concatenate ‘str’' and 'int' objects

>>> lista[l]-Tista[0]

Traceback (most recent call Tast):
File "<stdin>", Tine 1, in <module>

TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str' and 'str'

[>>>

Ewova 25 — Evtolég ng Mcrg

Kleivovtog 10 xopudtt pe tovg apBuntikodg teleotés, vmbpyet ko to emi (*), mov
YPNOLOTOLEITAL Y10 TNV EXAVAANYN TV oTotyeimv. o mapdderypa:
>>> |ista=[3,8,4]*4
>>> |ista
[3,8,4,3,8,4,3,8,4,3,8,4]

To lista=[3,8,4]*4 1codvvauel pe to lista=[3,8,4] + [3,8,4] + [3,8,4] + [3,8,4] ko
OLVOEEL TIC TaPOTAV® AloTEG G pidL.

>>> 1lista=[3,8,4]%4
Tlista

35 Ay 3518,

Ewova 26 — Enavainym Aioctog.

Mmnopovv va ypnoipomoinBovv kot apvntikoi deikteg, Yo va evtomiodel éva otoryeio
™G Motog. e autfv Vv mepintmon petpdet omd to TéA0g TG AMotag Tpog v apyn.
>>> lista[-1]
327
>>> lista[-3]
'Kalamata'
Me 1t ovvdptnon in, eléyyel av vadpyst €éva otoyeio ot Alota. To not in
aVTIoTOlY O, EVIULEPADVEL AV TO GTOLYEID OV VILAPYEL GTY AloTOL.
>>> 34 in lista
False
>>> 327 in lista
True
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>>> 100 not in lista
True

Mertafoin pog AMotag.

H petafoin tov otoyeiov pwog AMotag, eivar moAd amin dadwkocio Kot potdlel pe
exelvn g avéBeong tyng oe petafant). Opmg €d®, ypnowonoleitor Kot 0 Ogiktng
gupetnpiov, yw va ONAMGEL 0 ¥PNOTNG MO0 Omd To. oTowEia TG AMotog embouel vo
petoBdAiet.
>>> lista=['Patra’,'Kalamata’',64,327]
>>> lista[1]="Tripoli'
>>> lista
[Patra’, Tripoli', 64, 327]
>>> lista[1]='"Kalamata'
>>> lista
[Patra’, 'Kalamata', 64, 327]

{ s |

>>> lista=['Patra'’, 'Kalamata',64,327]
>>> lista[l]="Tripoli’

>>> lista

[‘Patra’, 'Tripoli', 64, 327]

>>> lista[l]="Kalamata'

iI>>> lista

I['Patra’, 'Kalamata', 64, 327]

Ewova 27 — Metofoln otoyeiov pog AMotog.

Tepayopog pog AMotag (slicing).

INo vo komet éva koppdtt g AMotag, yPNOUOTOLELTOL 1] TOPAKAT® EVIOAN:
>>> lista[1:3]
[Kalamata', 64]
To lista[1:3] onuaivel, moc n véa AMota omoteleitor and to otoyeio lista[l] kol olo to
enopeva péxpt o lista[3], ympic dpwg vo cvpmepiiappavetat to cvykekpiévo ototyeio. O
TPOTOG aptBpdc, Bo dNrmvel Tavta T 0éon evpetnpiaong ( index ) Tov otoryeiov, pe TO
omnoio apyilet o véo slice kot o devTepog deiyvel TO TELOG TOV KOUUOTION, dSNAAST HEYPL TTOV
Ba @tdoel 1o slice yopic Opmg va to TepEyel. YTApyeL 1 dSuvoTOTNTO, VO XPTOILOTO 000V
Kot apvnrtikoi apBpol ywpig va dnpovpyeitor TpdPAna.
>>> lista[2:-1]
[64]
>>> lista[1:-1]
[Kalamata', 64]

Mmnopel eniong va maparelpBel o mpotog apBuds, o6tav evvoeital n apyn g Alotoag,
onradn tov apBuo 0.
>>> |ista[:2]
[Patra’, 'Kalamata']
Mo va ocopmepiinedel ko 10 tedevtaio ototyeio g AMotog oto Koupdti, ogv Ba pmet
devtepog apBpde, N B nAwBel peyarvtepog aptBuog, Ty to 4 (dev VILAPYEL GTOLYEID GE VTN
™ 0€om ¢ Alotag). Ze apQOTEPES TIG TEPMTMOELS, TO amoTéAecua Ba eivar To 1010.
>>> lista[1:]
[Kalamata', 64, 327]
>>> lista[2:]
[64, 327]
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>>> lista[1:4]
[Kalamata', 64, 327]
Té\og, e TOV TOPAKAT® TPOTO TEPIAAUPAVETOL OAOKANPT 1| MOTO GTO KOUUATL:
>>> |ista[:]
[Patra’, 'Kalamata', 64, 327]
To lista[:] eivor puo véa Alota, Tov omhd TVYOIVEL Va £XEL TOL IO100 GTOXEINL UE TNV TPOTAPYIKN
Mota. 'Etot, dnpovpysitan £va avtiypogo ¢ MoTtog.

['Kalamata',
>> lista[:2
‘Kalamata']

['Kalamata', 64, 327]
>>> Tista[2:]

[64, 327]

>>> lista[l:4]
I['Kalamata', 64, 327]
I>>> listal:]
['Patra’', 'Kalamata',

[>>>

Ewova 28 — Tepayiopog AMotog.

Avt n pébodog emiong, oiver ™ dvvardomta va petafAndel éva cvykekpipévo
KOUUATL TNG AoTog:
>>> lista
[Patra’, 'Kalamata', 64, 327]
>>> lista[1:]=['Trikala',45,110]
>>> lista
[Patra’, Trikala', 45, 110]

>>> lista -
['Patra’, 'Kalamata', 64, 327] @
>>> Tlista[l:]=['Trikala",45,110]

>>> lista

['Patra’, 'Trikala', 45, 110]

>>>

Ewkova 29 — Metofoln otoyeiov pe tepoyiouo.

KAetvovtag pe tov tepoyiopnd, n ypnon evog tpitov deiktn Ba avriotoyel oto Prpa,
nov Ba tepayiotel  Aota.
>>>a=[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
>>> 3
[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
>>> g[1:6:2]
[2, 4, 6]
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SSSVA=E 2,534,556, 7585 9]

, 8, 9]

Ewcova 30 — Tepayiopog pe prua.

» Alheg Aertovpyieg oTig AMoTeG.
Onwg avapépbnke Kot otny glcaywyn vopitepa, 1 cuvaptnon len() Bpioketl to pirog
™mg Aotog:
>>> |en(lista)
4
>>> ppis='teipat'
>>> len(bpis)
6
H evtolq list() petatpémer o axorovbio oe Aota, gite eivor ahapOuntikn eite
oTdNToTE GALO.
>>> |ist(bpis)
[t e, T, 'p, "a, 1]
Me ta min() kot max() emoTpEeeTol avTioTor o, N KPOTEPT KoL 1] LEYAADTEPT] TIUN
TOL VITAPYEL 6€ pHio AloTa.
>>>5=[23,4553,344,6783,6775,2346]
>>> g
[23, 4553, 344, 6783, 6775, 2346]
>>>min(s)
23
>>> max(s)
6783

s=[23,4553,344,6783,6775,2346] ‘ﬁ
S

4553, 344, 6783,
min(s)

max(s)

Ewova 31 — Audpopeg kato;pyisg oTIg Mcrsgj

AN evdlapépovca cuvaptnon ¢ python mov apopd tig Aioteg givar 1 range(), mov
EMOTPEPEL P10l MOTOL TILDV.
>>> range(6)
[0,1,2,3,4,5]
>>> range(2,9) # speaviletl pia AMota Tipndv and 1o 2 péxpt to 9.
*TTPOZOXH* Oa gppavicet péxpt 1o 8 emeldn 1o 9 dev meprhapfPdvetor otn Alota!
[2,3,4,5,6,7,8]
>>>range(2,33,7) # EppaviCer o Mota omd to 2 ¢ to 33 pe fruoa 7
[2, 9, 16, 23, 30]
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>>> range(50,10,-10) #Mnopei va dovAéyel kat o pOivovca oelpd, av o Pripa €xet
apVNTIKO TPOGNLLO.
[50, 40, 30, 20]

,9) # €UPaviCeEL pLX ALOTX TLHAV @mO TO 2 HEXPL TO 9,
*MPOZOXH* OK EMPNVLIOEL HEXPL TO 8 €EMELdN TO 9 d€V TEPLAXMBXVETKL OTH AloTe!
, 8

2 35 455 6507
>>> range(2,33,7) # EudVLICEL HLX ALOTX &XTTO TO 2 €WC TO 33 ME PAp 7

[2:.9; 16; 1

|>>> range(50,10,-10) #Mmopel v SOUAEYEL KaL O€ $pOLvOLOX OELPX, XV TO PHUX EXEL
[PVNTLKO TPOONHO
|[50, 40, 30, 20]
>>>

Ewova 32 - Zn(m range().

> Awypor| TV oTotyelov pog AMotog.
Mo va daypagel éva otoryeio N pia opdda otoryeiov and (o Alota, ypnoyLoroteiton
n evtoAn del pali pe tov degiktn gupetnpiov:
>>> a=range(4)
>>> 3
[0, 1, 2, 3]
>>> del a[2:]
>>> 3
[0, 1]

| CA\Python27\python.exe "' [E=EEN T

>>> a=range(4)

3]

af2:]

Ewova 33 — Awaypaon| ototyeiov and m Aiota.

3.3.2 M:ébBodor mov skrelodvrou otic Aioteg.

Ot pébodor dapépovy amd TIG CLVOPTNOELS EMEWN £YOLV JSPOPETIKO TPOTO
extéheonc. Amd ) pia, o1 GUVAPTAGELS EIVOL OTEVA GUVOESEUEVEG LE KATOO OVTIKEIEVO,
ommg givar pia AMota, Eva aA@aplOuntikd 1 omotodnmote dAro, Omwg 1 Max(a), Tov eival M
ouvapTnon max yw 1o aviikeipevo a. Ot pébodot and v GAAN TAeLpd, KahovvTol OTmS ot
GUVOPTNOELS OAAG UTTaiVEL UTPOGTAE TO OVOUQ TOV OVTIKEWEVOD KOl GTY] GUVEXEWD LETA ATTd
tedeia To Ovopa ¢ peBodov. Ot AMoteg £xovv apkeTég nebddovg oV divovy T dvvaTdHTHTA
va €€eTaeToVV Kot va, TpomtomtotnBovv to otoryeio Toug. Mepikég apKeTA YPNOUES Omd QVTES
etvo:

o s.append() - H puébodog append mpochétel éva kavodpylo otoryeio oto T€A0C g
Motog S.
>>> 5 =[23, 4553, 344, 6783, 6775, 2346]
>>> 5
[23, 4553, 344, 6783, 6775, 2346]
>>> s.append(34)
>>> 5

[23, 4553, 344, 6783, 6775, 2346, 34]
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o s.count() - Metpdel moceg Popéc vdpyet Eva oTolyEio o€ o AloTa.
>>> s.append(4553)
>>> s.count(4553)
2
>>> s.count(23)
1
o s.index() — Bpiokel kot emiotpéeel Tov dgiktn, 6TOV 0moio mpmToguPavileToL Eva
otoryeio og (o AMota.
>>>3
[23, 4553, 344, 6783, 6775, 2346, 34, 4553]
>>> s.index(23)
0
>>> s.index(6775)
4
o s.remove() — XpNoWomolEiTol Yoo TNV OQOIPEST) TNG TPDOTNG EUPAVIONG EVOG
OVTIKEEVOL pioG AMoTag:
>>> s.remove(4553)
>>>3
[23, 344, 6783, 6775, 2346, 34, 4553]
o s.sort() - H pébodog sort ta&vopel ta otoryeio pog Aiotag, petafdilovtog v idia
) Aloto
>>> s.s0rt()
>>>3
[23, 34, 344, 2346, 4553, 6775, 6783]
o s.reverse() — H puébodog reverse avtiotpépet T oelpd epedviong e Motoag.
>>> s.reverse()
>>>3
[6783, 6775, 4553, 2346, 344, 34, 23]

344, 6783,
s.append(34)
s
, 4553, 344, 6783,
s.append(4553)
s.count(4553)

s.count(23)

S
, 4553, 344, 6783, 6775, 2346, 34, 4553]

s.index(23)

s.index(6775)

s.remove(4553)
S

3, 344, 6783, 6775, 2346, 34, 4553]
s.sort()
s

3, 34, 344, 2346, 4553, 6775,
s.reverse()
S

83, 6775, 4553, 2346,

Ewoéva 34 — MéBodot otig Aioteg.
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o s.insert() - IIpocBétel éva kavovpylo otoyeio oe cvuykekpiévn Béon g Aiotog
1ov opilel 0 TPOYPUUUOTIOTHG.
>>> s.insert(3,1111)
>>>3
[6783, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346, 344, 23]
[Ipootébnike o apBuoc 1111 oty tétaptn B¢on g Alotag, dniadn oto 3.

© C:\Python27\python.exe
>>> s.insert(3,1111)

, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346,

Eucévo. 35 — MéBodoc insert.

o s.extend() - IlpocOéter 610 TEAOG TNG AOTOG OGO GTOUKEID. VTAPYOLV GTNHV
napévleon. Ovclaotikd, emexteivetor | AMota e ototyeio amd GAAN Alota.
>>>5=[6783, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346, 344, 23]
>>> a=["teipat','bpis',2011]
>>> g.extend(a)
>>> g
[6783, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346, 344, 23, 'teipat’, 'bpis’, 2011]

I>>> s=[6783, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346,
>>> a=['teipat', 'bpis‘,2011]
i>>> s.extend(a)

, 6775, 4553, 1111, 4553, 2346, 344, 23, 'teipat', 'bpis’', 2011]

Ewévo 36- MéBodog extend.

Y7rapyovv Oumc, onuUovtikés dtagopéc petald tov uebddmv extend kou append. Ot
Moteg €rovv avtég Tig 000 peBOdOLE Ol omoleg QaivopeviKA eivor 1d1eg aAAd otV
TpOypaTIKOTNTO, £ival Tedeimg dapopetikég peta&d tovg. H pébodog extend ommg Aéet kot to
ovopd g enekteivel v Aota. Av e€etactel yio mapadsrypa pio Alota pe téocepa ototyeia,
pe avt) ™ pEBodo mpootiBetan o AN pe meplocdTEPO GToLyEin, £0Tm Tpio. Metd v
ektéleon g pebodov extend, Oa eivor n apykn pali pe ™ dedtepn Aiota Kol ®g K TOHTOV,
N véa Mota Oa amoteleitol amd EXTA oTOYKELQ.
>>> lista=[34,435,4,5]
>>> lista.extend([23,45,76])
>>> lista
[34, 435, 4, 5, 23, 45, 76]

Me v pébodo append amd v GAAN pepid, emcuvdntetar ) véa AMiota 6To TEAOG TG
apykne Aotag. Xtnv mepintwon dnAaodrn, mov 1 Alota &xel téooepa otoryeio kol mpootedel
Kamola GAAN pe tpio otoyeia, 10te M Alota O €xel tekd mévte otoyyeio. H Alota mov
evadnie pe v apykn, Ba Bempeitonr o¢ Eva otoryeio aveaptnra amd 10 Tdsa oToLyEia ElyE.
>>> |ista=[34,435,4,5]
>>> |ista.append([23,45,76])
>>> lista
[34, 435, 4, 5, [23, 45, 76]]
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~ | C:\Python27\python.exe
Tista=[34,435,
lista.extend([
Tista
. 435, 4. 5
lista=[34,4

4,5
2137
23, 45
55355
(‘)
~

[ )

3,

3
1ista.append
lista

, 435, 4,

Ewova 37: Atoapopd peta&y tov extend kot append.

Mmnopovv va ypnoyporonBodv kot apOuntikés ekepdoelg otig AMoteg. No ekteleotel
n mpdobeon avti g evroAng extend: lista = lista + deuteri lista. ‘Exet v idwa Aettovpyio pe
0 extend.
>>> lista=lista + [77,66,22]
>>> |ista
[34, 435, 4,5, 77, 66, 22]
Eniong n python vrootpilet kot to +=.
>>> |ista +=['bpis']
>>> |ista
[34, 435, 4,5, 77, 66, 22, 'bpis']
To lista +=['bpis] avtictoyel oto lista.extend([‘bpis’]). H éxepoon += pmopei va
ypnowonoindei oe Aiotec, ahpapBunTikd kot axépatove. TELoG, vapyel 1 SLVATOTNTA Vo POPTMOEL
Yo va. dovAéyel Kat o€ KAAoels mov opilovtar and to ypnot g python (B avorvbei o mapaxdtm
KEPALOL0).

17 i N o
Tista=[34,435,4,5]
lista=lista + [77,66,22]
lista
435, 4, 5, 77, 66,

lista +=['bpis']
Tista

77, 66,

Ewova 38 — ApiBuntikég ekppaoelg og AMotec.

o s.pop()’ — Avth 1 péBodog apatpei éva otoryeio amd ™) Aota kat To eppaviCel otV
006vn. Av dev oprotel ouykekpiuévn B€on, tote Ba duwéel To TehevTaio otoryeio ¢ Aotag.
Efvor m povadikr pébodog otig Aoteg mov kdvel petafoAn otn AMota Kol TOVTOXPOVA
EMIOTPEPEL P10 TIUN.
>>>s.pop(9)

‘bpis’
>>> s.pop()
2011

" To pop() Spépet omd o del() mov avapépdnke Tapomdveo, eneldy to Pop() epeavilel To oTotyEio mov
Swypaeetar. To del() emiong pmopei va ypnopomombei yio va diaypdyel oAdKAN PO Koppdtio and ) AMota.
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83, 6775, 4553, 1111, 4553, 23 44, 23, 'teipat', 'bpis', 2011]
_S.pop(9)

6775, 4553, ‘i1l 4553 46, 344, , 'teipat']

Ewcova 39 — MéBodoc pop. "

3.3.3  Xpnowomoimvrag tig Aioteg w¢ aroifieg.

M otoifa, propet va viomonOel pe poper| AMotag kot 1 KoTaoKeLn TG £tval moAy
e0KOAN, 6mwg Oa poavel mopokdto. H otoifo ypnoyomotel t pébodo LiFo ( Last in First
Out). ' vo mpootebel éva véo péhog ot otoifa ypnopomoteiton to append(). H apaipeon
oV otoyeiov, emtvyydvetar pe to Pop() ywpig deiktn oty mopévheon, MGTE va POYEL TO
terevtaio otoyyeio g AMotag.
>>> stoiva=[34,56,65,3]
>>> stoiva.append(26)
>>> stoiva.append(46)
>>> stoiva
[34, 56, 65, 3, 26, 46]
>>> stoiva.pop()

46

>>> stoiva.pop()
26

>>> stoiva.pop()
3

>>> stoiva

[34, 56, 65]

. ~ | C:\Python27\python.exe
stoiva=[34,56,65, 3]
stoiva.append(26)
stoiva.append(46)
stoiva

56, 65, 3, 26, 46]
stoiva.pop()

stoiva.pop()

stoiva.pop()

stoiva
56, 65]

Ewova 40 — YAonoinon otoifag.

3.3.4  Aioreg y1o onuiovpyio. piog ovpag.
Ext6¢ and tic otoifeg, diveron 1 duvatdtrTo va dnuovpyndovv kot ovpéc. Mia ovpd
ypnowomnotel v péBodo FiFo (First in First out), oAld avti n dadikacio dev givor 1060
€0KOAN GTNV VAOTOINGN TG 0G0 EKEIVN TG OVPAG, TOL AAG TPOGHETEL KO apatpel oTotyeia
0 YEPLOTNG 0TO TEAOG NG oTOoiPa.
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3.35

Edd, mpénetr va ewoaybei to collections.deque amd t PifAodnkm g python, mov
EMUTPEMEL TV EGOYOYN Kol TNV opaipeon otoyeimv kot and T1g dvo akpeg g Alotac. To
collections &ivat po GuAAOYN amd dopég dedopévav Tov Exovv dnuovpyndei yio tnv python.
Av1Og 0 0pog eppaviletot 6€ TOAES YADCGEG TPOYPULLUOTIGLLOD.

Me Vv mopokdt® &vioAn elcdyetar 1 deque Kot oTr GLVEXELW EKTEAODVTIOL Ol
OTOLTOVLEVES EVTOAEG Y10, TNV DAOTTOINGT TNG 0LPAG:
>>> from collections import deque
>>> oura=deque(['Nikos','Dimitris’,'Takis]) # Mia ovpd pe 3 dropa
>>> oura.append('Giorgos') # Mmaivel otnv ovpd o T'idpyog
>>> oura.append(Afroditi’) # Mnaivel otnv ovpd n Appoditn
>>> oura.popleft() # o PVYEL 0 TPAOTOG TOL £lye UITEL BTNV OLPA
'Nikos'
>>> oura.popleft() # Oa eVYeL 0 de0TEPOC TOV €l UMEL BTNV OVPA
‘Dimitris’
>>> oura # Epgaviler mocot etvon toopa otnv ovpd
deque(['Takis', 'Giorgos', 'Afroditi'])

INo va Byet kamolog amd v ovpd, exteleitor i evroAr popleft() avti Tov pop() kot
agnvetal kevi N mapévheon, yio va pOyEL 0 TPOTOG TS MoTOG.

g,mwmmnwﬁéEEIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII'!E!!I!!Q!

from collections import deque

oura=deque(['Nikos', '‘Dimitris', 'Takis']) # MLx ovpd HE 3 KTOMX
oura.append('Giorgos') #MmXiveL oTnV oup& o FLlPYOC
oura.append('Afroditi') #MmxiveL oTnv oup& 1 AdpodLTn
oura.popleft() # 6x ¢UYEL O TPWTOC TOU ELXE UTEL OTNV OUPK

.popleft() # On PUYEL O BEVTEPOC TOU ELXE UTEL OTNV OUPK
‘Dimitris’
>>> oura # EpdaviTel moooL elvel TWpX OTNV OUPK
deque(['Takis"', 'Giorgos', 'Afroditi'])
>>>

Ewova 41 — H Asitovpyia g ovpd.

20VOoPTHELOKO LOVTEAD OTIC OOUES OEOOUEVMIV.

Onwg avaeépnke oty apyn e neréme, n python vrootpilel 0 cuvaptnolokd
povtédo mpoypoppatiopod. To poviého avtd €xel epapuoynq OTIG SOUES OEOOUEVOV Kot
cuyKekpLéva oTic Alotec, Ot cuvapthoelc autéc eivan o filter(), map() kon reduce().®

o To Filter(function, sequence) emotpépet o axorovbio amoteAobUEVN OO EKEIVOL
T oTotyeion TG akolovbiog yia ta omoia to function(item) sivor aAndéc. Onmg Aéetl kat to
o6vopa tov glvar cav va euAtpdpovtor o dedopéva pe Paon kdmolo kpitiplo, mov Palet o
TPOYPOUUUOTIOTAG Ko Vo, Taipvel avtd mov BéAel. v mepintwon mov 1 akoAovdio sivat
yapaktpag M tuple, tote t0 amotélecpo Oa givor tov idov TOTOVL, Srapopetikd Bo givar
mhvto pa Aloto. o va Bpefodv yia mapaderypa, ot dptiot apiBuoi and to 10 uéypt ko to 50
yiver n €€ng dwodkacio:
Apykd opiletar cuvaptnon, Tov Ba emMoTPEPEL TOVG 0P1BLOVS TOV Eivon ApTIOL.
>>> def f(x): return x % 2 ==

OpicOnke ocvvaptmon f 1 omoia emotpépel TU HOVO GTNV TEPIAT®GN TOL TO
vrdAOUTO NG daipeong Tov X pe to 2 1odvvapet pe 1o 0. Topa Oa ypnoipomon el n evroin
filter(f, range(10,51)), 6mov f 1o 6vopa ¢ cvvaptnong kot range(10,51) n axoiovbio yio
Vv omoia emBvpueiton vo VTOAOYIGTOOV O GPTIOL.
>>> filter(f, range(10,51))

® Python documentration, Data Structures — Functional programming tools, Avéitnon otig 26-6-2011 and
http://docs.python.org/tutorial/
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[10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50]
EpoeaviCovtar 6Xot ot dptiot apBpoi amd 1o 10 €mg ko to 50.

e, s oo e S W

>>> def f(x): return x % 2

S>> filter(f, range(10,51))
[10, 12, 14 16, 18, 20, 22,
50]

Ewova 42 — Evtoln filter.

o To map(function, sequence) kaAei to function(item) yw xkéOe otoyeio g
axolovbiog kot epeaviCer po Aloto pe Tig emotpepodpeveg tés. o mapdaderypa, va
moAlomhactactodv pe to 10, Ta ototyeia pog akorovbiog amd to 5 péypt to 20.
>>> def p(x): return x*10

S>> map(p, range(5,20))

o> map (p,range(5,20))
, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190]

Ewova 43 — Evtoln map.

Mmnopovv va vdpyovv Kot TEPIGGOTEPES amd pio akolovbiec. Te tétoln mepinTmon,
N oLVAPTNON TPEMEL VO, €XEL TOOEG TOPAUETPOVG, O00eC €lvar Kot ot akoAovbieg. Kdabe
axolovBia, Ba elvar gmaxdAovON g mponyoduevng, agol N pio kaiel v dAAn ( M ko
KOvEVO oV KATolo, akoAovBia elvar pikpdTepn omd pia GAAN).
>>> a=range(10)
>>> b=range(10,20)
>>> def p(X,y): return x*y

>>>map(p, a, b)
[0, 11, 24, 39, 56, 75, 96, 119, 144, 171]

To amotéieopa mpokdmtel kKABe Popd, amd Tov moALATAACIACHO EVOC GTOLKElOV TNG
TPOTN aKoAlovbiag pe To avtioTotryo oToyeio g devTEPN G aKoAlovbiag.

thon27\python.exe
a=range (10)

b=range (10, 20)

def p(x,y): return x*y

map(p, a, b)
yolis si24: =30 , 75, 96, 119, 144, 171]

Ewova 44 — Xpron g map, pe moAiég oucokonﬂsg.

H ypnowomnoinon g 010G axoiovBiag dvo @opéc, Ba yivel paivetar mapakdTm.
EpoeaviCel to anotédecpa kdvovtag mpa&elg oty idwa Aota. Eivar ovclootikd cav va giye
optotel To X*X avti Tov X*Y.
>>> ag=range(10)
>>> def p(X,y): return x*y
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>>>map(p, 8, a)
[0,1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

a=réhgé610)
def p(x,y): return x*y

: map(p, a, a)
1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

Ewova 45 — Map, o¢ d1eg aolovbiec.

o To reduce (function, sequence) emoTpEéPeL Hio TN, 1 OO0 TPOKLATEL OO TO
KOAEGUO oG cuvaptnong kot piog akoAovBiog. H cvvaptnon pmopel va etvor amd
BipAtoBnKn g python, 1 kdmoto Tov £XEL OPIGEL O TPOYPAUUATIOTHS. XTNV akolovBia, X Kot
Y gvvoovvtal o 600 TPMTO GToLYElR TNG akoAOVBinG. XTr GUVEXELX TO EMOUEVO GTOLYEID Kot
o0Tm kobeENG. Oa vtoroyiotel To ABpoicpa twv apBudv amd to 1 péypt to 20.
>>> def p(X,y): return x+y

S>> reduce(p, range(1,20))
190

Ewéva 46 — EvtoAn reduce.

3.4 Tuples

Y115 akolovBieg ektdg amod Tig Aoteg vdapyovy kat o tuples. H Baoikn tovg dtapopd
elvat OTL, EVM OTIC MOTEG 0 YEPLOTNG UTOPEl va. LeTafUAEL TO oTOLYELR TOVG, VO TPOGHETEL Kot
vo. apapéoel ototyeia, ota tuples dev woydel ovtd. Agv pmopovv va petafAnfovv ta otolysia
evog tuple. Eivol 1dtaitepa ypiioipua 6€ TEPUTTMOGELS TOL VILAPYOLV gvaicOnTa dedouéva Kot
TPEMEL VO, TPOGTATEVLTOVY OO OAAAYES.

O opiopudc evog tuple yivetar evkoda, ympilovtog pepikég Tipég e kopua. H dfAmon
yiveton KatevBeiav kot dev ivor amapaitnto va ypnoiponomBodv napeviéces.
t="teipat”,”bpis”,”patra”

Ta otoyeio Tov tuple maipvouv pa apibunon and 1o 0 6w akpPmg Kot 6TIg MoTeC.
Me ) ypMom apVNTIKOV TILAOV GTO OEIKTY], LETPAEL TO GTOLXEID OVTIOTPOPOL.
>>> t[0]
teipat’
>>> {[2]

‘patra’
>>> t[-1]
‘patra’
>>> {[-3]
teipat’
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34.1

Eniong ota tuples, woyvet ko  pébodog slice. Anhadn 6mwg e to slice dnuovpyeiton
(o kavovpla, Alota, £tot kot oto tuples, Oa yiver éva véo tuple.
>>> {[1:2]
('bpis',)
>>> {[1:3]
('bpis', 'patra’)

Ewéva 47 — Xopaxtnpioticd tav tuples.

Aev epapudlovtan pébodot dmmg o append, extend, index kKAm. alAd pe Tov TeElecTN
in eAéyyetan av vdpyet éva ototyeio oto tuple kat pe To not in, av dev Ppicketor To oTOLYKEID
oto tuple.
>>>'ppis’int
True
>>>'sdo' not in t
True

‘bpissinst

'sdo' not in t

Ewova 48 — Eleyyog otoyyeiov.

Xpnowotnza twv tuples.

Onwg avapépdnke mapamdvo, to tuples eivar amkég douég dedopévav Kol T0 HOVO
OV UTOPEL O TPOYPUUUOTIOTNG VO KAVEL, €ival vaL TIG SNUOVPYNGEL Kol VO TPOCTEAAGEL TO.
otoyeia Tovc. Ot Adoyotr mov e€umnpetei n ypron evog tuple avti kamowag GAANG dourg, eivor
Ol TOPOKATO:
Emiléyeton yro tn dnpovpyia pog cvAloyng amod dedopéva. Av dev embBopeiton  HEAAOVTIKN
LETATPOTH TOV Oed0UEVMV TTOL SNULOVPYOVVTaL, Eival KOADTEPO Vo, yproiomombei to tuple
avti g AloTog.
Ta tuples eivor ypnyopotepa amd T1g Aloteg.
Eivon emiong aceain, 6tav vrapyovv gvaicOnta dcdopéva, mov dev Ba petafinbovv oto
HEALOV.
Extog tov dAAov, ta tuples pumopodv va ypnoipomomboldv kot g AéEelg kK edld og éva
AeEikd evd pe TG Aoteg Ogv ovpPaivel kdtt tétoro. O AéEelg KAEWW mpémel vo ivan
QUETAPANTES Ko £T01 0V elval acPAAES va pmel o AMlota oav AEEN KAEdI.
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Téhog, €évag Paocwodg AOyog VmapENg Tovg eivor OTL EMGTPEQPOVIOL OO  OPIOUEVES
EVOOUOTMUEVEG GVVAPTHOELS TG Python.

Ta tuples pmopodv va petatpomodv oe Aoteg kor avtiotpopa. H evoouatouévn
ovvaptnon tuple maipverl o Aioto ) pio axoAovdia yevikd kot emiotpéeet évo tuple pe ta
oo otoyeio. H ovvéaptnon list maipvel éva tuple kou emotpépet pia Aiota. Me Alyo Adyia, o
tuple maydver pia AMota kot to list Eemaymvet to tuple.

Av gkteleotel 1| evoopotopévn cvvaptnon tuple(), Oo emotpéyer po axoiovdio mwov
Oa éyerl petatpanet og tuple. Edav n axoiovdia ivar non tuple emotpépeton wg €xet:
>>> a=range(7)
>>> 3
[0,1,2,3,4,5,6]
>>> tuple(a)
0,1,2,3,4,5,6)
>>> tuple(t)

(‘teipat’, 'bpis’, 'patra’)

Ewoéva 49 — Metatponr| AMotog og tuple.

3.5 Aggka

Yta Aelwcd vapyel oxéon €va mpog éva, avaueco oe kKAewdwd Ko Tpéc. To kAewdl
TPEMEL VoL €lval PLOVOOIKO, Yoo PNV EMOTPEPOVTOL TEPIOCOTEPO O £va dedopéva OTav
Koeitar. Emiong 1o kAedi pmopei va givan yopoktipac, apiBudg, 1 akdua kot Eva tuple.
Onwg avaeépnke mapamdve, Ta KAEWE Tpénel va elval apetdfAnta, aAld dev 1oYVEL TO 1010
Y10l TO TEPLEYOUEVO TV KAEOIDV.

INa va opiotet éva A&k, ypdoeton 1o Ovopa tov AeEikov akoAovBovduevo amd to
KAEO18 KO TNV avTiGTOYN T TOVS, LECH GE AyKIGTPO.
>>> |exiko ={'k1"'timil''k2"'timi2','k3":'timi3'}
>>> |exiko
{'k3" 'timi3’, 'k2": 'timi2', 'k1" 'timil'}

Me T1g mapandve eviodéc, opiotnke Eva Ae&iko pe ovopa lexiko. Méoa o dykiotpo
npootédnkav to kKAewd k1 pe tyn timil, k2 pe T timi2 xou k3 pe T timi3. Kabe
ototyelo Tov Ae&kov givor éva Levydpt KAEWO100 — TIUNG.

Ot Baoikég Aettovpyieg TV AeEIKOV elvol 0€ TOAAEG TEPMTMOCELG O 101EC e EKEIVEG
oV avaQépOnkay oTig akolovbiec. X cuvéyewa Ba avarlvBobv Oleg ot Aertovpyieg TtV
Ae&kmv.

Y10 mopandve mapdderypo, to K2 givar khedi tov AeEikoD, €101 v EKTEAEGTEL TO
ovopa tov, Ba emotpagei oty 000vn N avtictoly TN TOL:
>>> |exiko['k2']
timi2'

Av o1 6é0m TOL OUMG UTmEL ) TN, ovTl Yo TO KAEWL, Ba eppavicel oA TN TPETEL
VIOYPEMTIKA Vo ONAwOel KAEO1.
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3.5.1

3.5.2

>>> |exiko['timil]

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

KeyError: 'timil'

R o {7 i S " & ff Bl e e R T i R -
“timi2*, ‘ki1‘': "timil'}

"timi2*

>>> lexiko['timil']

Traceback (most recent call Tast):
File "<stdin>", 1ine 1, in <module>

KeyError: ‘timil’

>>>

Ewoéva 50 — Anovpyia kot epgdvion Ae&kov.

Tpomomorwvrag éva Aeixo.

Yg mepinT®ON OV 0 TPOYPAUUOTIOTNG BEAEL Vo peTafdiet Tn T €vOg KAEW00 GE
éva Ae&ikd, 10Te péca og aykOAN Ba PdArel To dvopa Tov KAEW0D Kot HETA TO ioov, TN vEd
emBounT Ty Tov KAEW100.
>>> |exiko['k2']="t2'
>>> |exiko
{'k3" 'timi3’, 'k2": 't2', 'k1": 'timil'}

Agv yiveton va vdpyovv moAld KAEW pe To 1010 ovopa. Balovtog véa tiun og éva
KAEW1, avtopdtme o avtikataotiosl TV moAld Tov Tuy. Emiong, elvar dvvaty n tpdcbeon
€VOG KavoUpLov kKAEW100 610 Ae€ikd pali pe v avtictoyn Tun Tov.
>>> |exiko['k4']="timi4'
>>> |exiko
{'k3" 'timi3’, 'k2": 't2', 'k1": 'timil’, 'k4" 'timi4'}

Tt

SEIMIS S tk2 0 S E2s 0tk ST imi
>>> lexiko['k4']="timi4"

>>> lexiko
SEami3s, Ykt NE2E ) WielS Wrgmi e, Silked s SEama4E

Ewéva 51 Alayéc ota Aeucd.

Aertovpyies ota Aedixa.

1o AeIKA O0ev LTAPYEL OVLYKEKPIUEVOS TPOmog Ttoasvounone. H oepd  mov
emoTpépovtol Ta dedopéva eEaptdral poévo amd 1o xpovo mov ewonydncav ta (evydpilo Ko
dev Toug e€acpaiiletan kamowa oepd epedvionc. Ta kAedd eniong, oev aAlalovv T Béon
mov gpeavifovral, av yuo mopddetypo oAAAEEL M TN TOLG, KATL TOL oMpaivel OTL dev
pumopovv vo ta&vounovv avtopata.

Ye mepimtoon Opmg, mov ypewdleton vo vmdpyovv taSvounuéve to Cgvydpila
KAewdwov/tiudv, mpénet vo soaybei to OrderedDict amd to collections tng python
BipAodnkng ko vo  ta&wvounbovv and tov mpoypoppotiot. Me to OrderedDict, Ba
eloayBobv Ta dedopéva pe v embountn taStvounuévn oepd kot o epeaviCovionr TALOV Ta
KAEOI/TYES LE TT) GLYKEKPLUEVT] GELPAL.
>>>from collections import OrderedDict

38



>>> | = OrderedDict()

>>> |['k1']="t1"

>>> |['k2']="t2'

>>> |['k3']="t3"

>>> |['k4"]="t4"

>>> |

OrderedDict([('k1', 't1"), ('k2', 't2"), ('k3', 't3"), ('k4', t4)])

>>> 1 = OrderedD1ct()
liE kisi=4t1
1[&’ =2

fI>>> 1['k3']="t3"

D, Cka, “£4)1)

'Ewéva 52 — Ta&wounon oto Ae€ucd.

Ta Ae&ikd vmootnpilovv d1dpopeg Aettovpyieg Katl ol PACIKOTEPES AmO AVTEC Eivat Ot
axoAovOeC:
o H ovvaptnon has_key() sivor Boolean kot kdver €leyyo yio T0 av LIAPYEL pio
oLvyKeKpLEVN AEEN KAEWL o€ éval AeEKkO.
>>> |exiko.has_key('kleidi2’)
False
>>> |exiko.has_key('k2")
True
° To get() emotpépel TV TN VOGS KAELBLOV, EPOGOV QTN VILAPYEL 6TO AEEIKO.
>>> lexiko.get('k1")
timil'

( | C:\Python27\python.exe

>>> lexiko.has_key('kleidi2")
False

>>> lexiko.has_key('k2")

True

>>> lexiko.get('kl") i
'timil' u

Ewova 53 — Zuvoptioeig tov AeSikmv.

o Me 10 del dwaypdeetor évo kiewdi poli pe v Ty tov. [No mopddetypo, n
uetovopaoio tov kAo k2 og kleidi2, smrvyydvetar pe v npdcobeon tov véov KAE100
KoL TNV S10rypopn] TOL TAALOV.
>>> |exiko['kleidi2']="t2'
>>> |exiko
{'k3" 'timi3', 'k2". 't2', 'k1": 'timil', 'kleidi2"; 't2', 'k4": 'timi4'}
>>> del lexiko['k2']
>>> |exiko
{'k3" 'timi3', 'k1": 'timil’, 'kleidi2": 't2', 'k4": 'timi4'}
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2 Cpython

SS5 lexiko = kKET s EimiES, k22T, K3 T St Eimi 3T, KA e imiA T}
>>> lexiko['kleidi2']="t2"'

i>>> lexiko

F£83Fe BEImI3Y, Mkt 20 ) el Stama ¥, Ykileadi2 bt 2, Mkétn Stimidth
>>> del lexiko['k2']

>>> lexiko

f5k3": "timi3t,. kK1t “timil?, ‘kleidi2’: “t2°, 'k4': “timid'}

Ewova 54 — Awaypaor] kAed100 6to Ae&iko.

o Me v evoopatopévn ocvvaptnon dict(), katackevaletor éva AeEIKO YPNOLOTOLOVTOG
dAlo Ae€ucd, tuples kot amd akolovbieg pe {evyog KAEW100 — TIunG. L€ 600 akolovbieg p Kot
S, kaAgiton 1 ovvaptnon dict() kor petatpémovion g Eva AeEKO.

>>> p=['poli’,'patra’]

>>> s=['tmima’,'bpis']

>>> |=dict([p,s])

>>> |

{'tmima’: 'bpis’, 'poli": 'patra’}

| C:\Python27\python.exe y E@Lg

I>>> p=['poli’, "patra’] )
>>> s=["tmima’, 'bpis’]
>>> 1=dict([p,s])

>>> ]

{'tmima': ‘bpis’', 'poli
>>>

‘patra’}

Ewova 55 — Metatponn akohlovbiog e Ae€iko.

o Ymapyet axopa kou 1 eviodn len, ) omoio avapépet Toca (evydpila vadpyovy o Eva
Ae&1ko.
>>> len(l)
2

INoa tov éheyyo evog KAedov, av dnAadn vrdpyel o éva Ae&ikd, YPNOILOTOIEITOL O
TeEAeoTNG IN OTmG £)EL YiVEL KaL OTIG TPOTYOVUEVEC EvOTNTEG. Mg TO ot in eAéyyetat, av to
OLYKEKPLUEVO KAELSL dgv glvar 6To AeE1KO.
>>>'tmima’ in |
True
>>> 'sxoli' not in |
True

e C:\Python27\python.exe
>>> len(1)
=

tmima' in 1

“sxold1" noet in 1

Ewéva 56 — Eleyyog khe1d100 ota Ae&ikd.

To khed1d kot o1 TYHES 6T AeEIKd, OTMS avapEépOnke mapamdve pmopel va givor kot
apdpot:
>>> |['432']='Giorgos'
>>> |[['[AM']=1825
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3.5.3

>>> |
{'AM'". 1825, '432". 'Giorgos', 'tmima’: 'bpis’, ‘poli": 'patra’}

S NGIoRgoes T, Emimaci tbpis®, Spoliftc Epatrasd

Ewova 57 — ApiBpoi g khedud ko Tipég oto Aegucd.

Yrdpyet eniong n SuvaTdOTNTA VO KATOOKELOOTEL KATolo AeEikd amevbeiag, pe Tuyoieg
axohlovBiec amd Cevydplo TIUDV, OTMG GTO TOPAIELYLLOL TOPOKATO:
>>> t=dict(ddff="sw',sefd=34,erg="srt’)
>>>t
{'ddff": 'sw’, 'erg": 'srt’, 'sefd": 34}

MoAovatt vtdpyovv apkeTd Kowd ctoryeio avipesa oto Ae&ikd Kot Tig AloTeg, £xovv
OPIOUEVEG ONUOVTIKEG OLOPOPES:
Ot t0mot tov KAeWdV evog AeEkol dev amonteiton va givor povo aképatot apdupoi, aArd
umopei vo givat Ko mporypotikoi aptpol, xapaktipeg 1 ko tuples.
YT1G MOTEG XPNOIULOTOIOVVTAL O TEAEOTEC IN Ko NOL iN Yo Tov EAEYY0 HOG TING, OV VITAPYEL
onAadn N Oxl, M SLYKEKPEVT T 0T AMota. Xto Ae€ikd OpmG ot TN dadikacio dev
yiveton yio va BpeBel o Tipn, oAAG Yo vo evipepmBel o TpoypopaTIGTIS, Yo TV bapén
TOV GUYKEKPIUEVOL KAEWD100 6TO AEIKO.
INo va v mpdobeon pog véag Tung ot Alota, ypnotpomoteitor n uébodog append. Xto
Ae&kd Opme, mpootifetor éva véo Cevydpt kKAeW0D Kot TG Ko pmaivel katevbeiav 6to
Ae&uco.

MéBodor LeCikav.

Ta Ae&wkd €xovv pepucéc peBodovg, mov Ponbovv 1N KOADTEPT KOl EVKOAOTEPN
dwyeipion tovg. Oa  avolvBolvv TaPUKAT®, YPNOUOTOIOVTIOS TO TOPAOELYUO TOV
TNAEPOVIKOD KOTOAGYOV.

o H pébodog .copy() aviypdeet £vo AeEkd Kol KATOOKEVALEL VoL KavoOPYlo HE TO
dwa Cevydpro KA1V - Tindv. To véo Ae&kd Ba givar akpiBég avtiypapo tov apytkov, aAld
uovo ¢ mpog T KAEWd. Oco yia T1g TéG Tov, Ba eivan ot 1dieg e To TPMTO AeEIKO Ko Oyt
avTiypo@d Tovg.
>>> tilefona={'dimitriadou g":['215456','886100], 'papadopoulos n"'232454', ‘diamantidis
e":'234455''nikolaou a':'265544'}
>>> tilefona
{'dimitriadou g": ['215456", '886100'], 'papadopoulos n": '232454', 'nikolaou a'

- '265544', 'diamantidis e': '234455'}

>>> til2=tilefona.copy() # Anuovpyeitar amdd avtiypoo Tov As&ikov tilefona wov
éxel dvop til2

>>> til2

{'dimitriadou g': ['215456', '886100'], ‘papadopoulos n": '232454', 'diamantidis

e": '234455', 'nikolaou a': '265544'}
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{'dimitriadou g':['215456"', '886100'], 'papadopoulos n':"'2
iamantidis e':'234455"', 'nikolaou a': '265544"'}
>>> tilefona
{'dimitriadou g': ['215456"', '886100'], 'papadopoulos n': '232454', 'nikolaou a'

'265544', 'diamantidis e': '234455'} (4
>>> til2=tilefona.copy() # AnMLOLPYELTHL OMAO VTLYpodo Tou A€ELkoL tilefona mou
EXEL OVOpX til2
2> 12
{'dimitriadou g': ['215456"', '886100'], 'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis
e': '234455', 'nikolaou a': '265544'} -

Ewova 58 — Avtiypoen Ae€ucod.

Eav topa avtikotactadei kdmoo pia Tipr oto Ae&iko til2, o apywxd Ae&iko tilefona
Oa petver avennpéacto. To 1010 1oyvEL Kot avTioTPOQa.
>>> til2['nikolaou a]='322231'
>>> til2
{'dimitriadou g': ['215456', '886100'], 'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis
e': '234455', 'nikolaou a': '322231'}
>>> tilefona
{'dimitriadou g": ['215456', '886100'], 'papadopoulos n": '232454', 'nikolaou &'
: '265544', ‘'diamantidis e": '234455'}

I>>> til2['nikolaou a']='322231"
S>> 172
i{'dimitriadou g': ['215456", '8 '], 'papadopoulos n': 454", 'diamantidis

e': '234455', 'nikolaou a':

>>> tilefona

{'dimitriadou g': ['215456', ' '], 'papadopoulos n': '232454', 'nikolaou a'
'265544", 'diamantidis e': '234<4 :

>>>

W Eucéva 59 — Alhayn Twav og ar{a(po ks&tol').

Ye mepintoon Ouwg mov dev avtikataotobel M T TOL KAEWWOD KOl OmAL
tpomomom el éva puéPog g, Tote N aAlayn vt Bo avTikatomtplotel Kot ota Svo AeEIKd.
>>> til2['dimitriadou g'][1]="fax 886100' # 'iveton alhayn 610 S£HTEPO THAEQP®VO TNG
emaNg ko TpootiBeton n ALEN 'fax' dimha amd Tov apBud.
>>> til2
{'dimitriadou g [215456', 'fax 886100, 'papadopoulos n": '232454', ‘diamantidis e
'234455', 'nikolaou a": '322231'}
>>> tilefona
{'dimitriadou g": ['215456', 'fax 886100°], 'papadopoulos n': '232454', 'nikolaou a": ‘265544,
‘diamantidis e": '234455'}

[Mapatnpeiton 6t 1 enelepyacio o€ o oo TG TIHEG Tov AgEko til2
emnpéace kar to Ae&ko tilefona. To id10 amotédeopo Oa eppaviiotav, av 1 aAloyr avt
ywoétov oto Ae&ko tilefona.
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™me emxdong KoL npoc‘rLSETaL n Aeén ‘fax' dimAx «mo TOV apLepo
SSse Edili2
i d'mntmadou g': ['215456', 'fax 886100'], 'papadopoulos n':

34455"', 'nikolaou a': "322231'}

{'dimitriadou g': ['215456', 'fax 886100'], 'papadopoulos n':
ua': '265544', 'diamantidis e': '234455"'
>>>

Ewova 60 — Tpononoinomn tiung o€ avtiypopo 7\,811((').

To avtiypago mov KATACKEVAGTNKE TOPATAV®, OEV NTOV KOl TOGO avVeEEAPTNTO LLE TO
apyko Ae€uco. TMa éva evieddg aveEaptnto avtiypapo, Tpénel Tpmta va gloaytel To module
copy amd v Piprodnkn g python ko vo extelestel M ocvvdptnon deepcopy.g To
deepcopy O katackevdoel Eva avtiypago, mov Oa mepiéyet ta mANpN dedopéva Tov apyLKon
Ae&kov, emTpémovtdg To va ypnoipnonomBel aveEaptnta and 10 TPOTOTLTO. 0
>>> import copy
>>> til3=copy.deepcopy(tilefona) # Anuiovpyeitor aveEdptnto avtiypoeo Tov  Ae&ikod
tilefona pe ™ cuvdptnon deepcopy, mov €yel to dvoua til3
>>> 1il3
{'dimitriadou g [215456', 'fax 8861007, 'papadopoulos n": '232454', ‘diamantidis e"
'234455', 'nikolaou a': '265544'}
>>> til3['dimitriadou g'][1]='FAX - 886100'
>>> 1il3
{'dimitriadou g": [215456', 'FAX - 886100'], 'papadopoulos n". '232454', ‘diamantidis €'
'234455', 'nikolaou a': '265544'}
>>> tilefona
{'dimitriadou g": ['215456', 'fax 886100°], '‘papadopoulos n': ‘232454, 'nikolaou a": ‘265544,
‘diamantidis e": '234455'}
>>> # [Naponpeiton 01 to ovtiypago til3 etvor eviehmg aveaptnto amd to tilefona
Kot dev emnpedlel to éva to GAAO.

>>> 1mport copy
>>> til3=copy.deepcopy(tilefona) # AnULOUPYELTHL XVEEXPTNTO XVTLYPXPO TOU AEELKO
0 tilefona pe Tn ouvepTnon deepcopy, TOU E€XEL TO Ovoux til3
S>> 38
I{'dimitriadou g': ['215456', 'fax 886100'], 'papadopoulos n':
idis e': '234455', 'nikolaou a': '265544'}
>>> til3['dimitriadou g'][1]="FAX - 886100
>>> ti13
{'dimitriadou g"': [ 215456', 'FAX - 886100'], 'papadopoulos
': '234455', 'nikolaou a': '265544'}

['215456"' 'fax 886100']. 'papadopoulos n': '232454",
u a': '265544" d1amant1d1s e’: “234455%F
>>> #naptxmpe Lol OTL TO 0<VTLYpo<d>o til13 elvaL eVTEANG aveExpTnTO o To tilefona
KXL OEV EMNPEXCEL TO €V TO AAO

>>>

Ewova 61 —vr{ypu(po ue xpnon tov deepcopy.

° AgPevtéag A. (2010), «Expadnon python Brpa fripoy, (ogh. 88), EAnviki kowdtnta Ipoypappotiotdv
python — Avéxtnon otig 5-7-2011 anod
http://python.org.gr/index.php?option=com_phocadownload&view=category&id=3:tutorials&Itemid=58

To onpeio Tov vaTEPEL TO COPY KO KATOEG POopPEg TPémet va epappootel to deepcopy, givar dtov to anid
avtiypapo Kot 10 Tp®TOTLVTO dAANAodaveifovtat dedopéva Kot pia ALy 6TO €va, Bo ennpedost To GAAO.
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o H puébodog .keys() eppavifer 6Aa ta kAewdd, mov gival Snlopéva oto Ae&ikd. Ta
KAEWO14 Y10 TO TOPATAVE TaPAdEYpa glva:
>>> tilefona.keys()
['dimitriadou @', ‘papadopoulos n', 'nikolaou a', ‘diamantidis e']

['dimitriadou g', 'papadopoulos n', 'nikolaou a', 'diamantidis e'] [N

Ewova 62 - H pébodog .keys().

o H pébodog .items() omder 6Aa to otoryeion €vog AeEIKOD Kol TO. EMOTPEPEL GE
Cevyapa (kAedi, Tun) péoa oe pia Alota. Ta otoryela emoTpéPOVTAL [LE TVYOIN GEPA:
>>> tilefona.items()
[(dimitriadou @', [215456', 'fax 8861007), (‘papadopoulos n', '232454"), (‘nikolaou a',
'265544"), (‘'diamantidis €', '234455")]

r[(‘dimitriadbu g', ['215456', 'fax 886100']), ('papadopoulos n', 'Z
ﬁko1aou a', '265544'), ('diamantidis e', '234455')] j
Ewoéva 63 - H nébodog .items().

o H pébodog .clear(), O daypdyer 6ho ta otoryeio mov €xet 10 Aeikd kot Oa 0
EMOTPEYEL AOELO:
>>> 1il3
{'dimitriadou g": [215456', 'FAX - 886100, 'papadopoulos n": '232454', 'diamantidis e
'234455', 'nikolaou a': '265544'}
>>> til3.clear()
>>> 1il3

b

{'dimitriadou g': ['215456', 'FAX - 886100'], 'papadopoulos n': '232454', 'diama

Intidis e': '234455', 'nikolaou a': '265544'}
I>>> til3.clear()

=

i>>> til3

Ewova 64- H puébodog .clear().

o H pébodog .pop(‘khedi’) Ommg ka1 oTig MoOTeg, EMOTPEQPEL TNV T &VOG
OLYKEKPLUEVOL KAELD0D Kot TanTOYPOova. TO aporpel pall pe v Ty Tov amd 1o AeEIKO.
>>> tilefona.pop(‘nikolaou a')
'265544'
>>> tilefona
{'dimitriadou g [215456', 'fax 8861007, 'papadopoulos n": '232454', ‘diamantidis e"
'234455'}
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>>> tilefona.pop('nikolaou a')
'265544"

{'dimitriadou g': ['215456', 'fax 886100'], 'papadopoulos n':
"234455'}
>>>

Ewoéva 65 - H pébodog .pop(‘xredi’).

o H uébodog .popitem() eivar mopopow pe tnv .pop, oArd m .popitem zmaipvet
avBaipeta éva tuyaio KAEWI, EMOTPEPEL TNV TIUN TOL KOl GTNV GUVEXEW OLYPAQPEL TO
Cevyopt:
>>> tilefona.popitem()

(dimitriadou @', ['215456', ‘fax 88610017)
>>> tilefona
{'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis e'": '234455'}

T C\bython27\pythonere

i>>> tilefona

§{'dimitriadou g': ['215456', 'fax 886100'], 'papadopoulos n': '232454', 'diamant
idis e': '234455'}

i>>> tilefona.popitem

iC'dimitriadou g', [' : ', 'fax 886100'])

>>> tilefona

{'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis e': '234455'}

>>>

Ewéve 66 - H uébodog .popitem().

o H uébodog .update(a) evnuepmvel éva Ae€ikd pe véeg eyypagés omd Kamolo GO
Ae&ko, éoto a:
>>> tilefona
{'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis e": '234455'}
>>> g={"georgiou d':'544122' 'spanos':'945522"}
>>> tilefona.update(a)
>>> tilefona
{'diamantidis e": '234455', 'spanos" '945522', 'papadopoulos n". '232454', 'georgiou d"
'544122"}

Plew -

i>>> tilefona

§{ 'papadopoulos n': '232454', 'diamantidis e': '234455'}
i>>> a={'georgiou d':'544122"', 'spanos':'945522"}

I>>> tilefona.update(a)

>>> tilefona

{'diamantidis e': '234455', 'spanos': '945522', 'papadopoulos n':
rgiou d': '544122°

>>>

Ewova 67 - H pébodog .update().
o H uébodog .values() emotpépet pia AMota mov £xet OAES Tig THEG Tov Ae&ikov:

>>> tilefona.values()
[[234455', '945522', '232454', '544122']
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'544122"']

Ewova 68 - H pébodog .values().

3.6 Xovora (Sets)

H python wepihopfaver kou puo dopn dedopévav yio cvvolra (sets). ‘Eva set givar pua
un taSvounuévn GVAAOYN Ao dedOpEVE Kot Ogv TTePLEYEL SAG oTotyein. XN PaCIKY TOL
Aertovpyio Kavel eEQAeYM TOV SOITAO-€YYPUO®OV Kot TepLapPdvet ELeyyo yio o av PpiokeTat
éva avtikeipevo oto obvoro. Ta avtikeipeva tov Set emiong vroompilovv padnuatikég
Aertovpyieg OT®G M Evmon, 1M TouN, N SPOPA Kol 1 GUUUETPIKT dpopd. Apa, To. GUVOAL
EMTPEMOVV GTO YPNOTN VO EPEVVIGEL OV IO OUAO0, OVTIIKEIUEVOV (VTOGVUVOAO), ATOTEAEL
KOUUATL €VOG BALOV GLUVOLOL, va. EAEYEEL TNV TOUT HETAED OLO GLVOAW®V KoL AOUTTAL.

"Eva. yopoaktnplotikd mopdadetypo yuo Ty KaTooKen TV cuvOAmV, givat éva Koldadt
HE @povTOL:
>>>  kalathi =  ['portokalia’,/'mila’,'rodakina’,'fraoules','lemonia’,/mila’,'fraoules’]  #
Kotaokevaletar pa Licta pe o1d@opa ¢povta, opiopéva €400V PUmel TEPLEGOTEPES U0
o gopd ot Aloto.
>>> kalathi
['portokalia’, 'mila’, 'rodakina’, 'fraoules’, 'lemonia’, 'mila’, ‘fraoules’]

Mo va dnpovpynBel éva chvoro amd v mapandve AMota, xPNCLOTOLEITAL 1) EVTOAN
set, Balovtag oe mapévbBeon to Ovopo TG AoTag. Xe ol Kovovpylo HETOPANTN, 7TOv
ovopdaCeta frouta, kotoywpeitat To véo Set:
>>> frouta = set(kalathi) # ®Tiayvel éva set yopic Iimhég eyypapéc.
>>> frouta
set(['portokalia’, 'fraoules’, ‘lemonia’, 'rodakina’, ‘'mila‘])

MoMg ektedeotel n véa petafinty, Bo emotpéyel oty 006vn to chHvoro pe Ta
@povTa, Tov dnovpyNnonke amd ™ Aota Kalathi. Me tov Boolean tedeotr| in o edéyéet, av
10 POoVTO oL ovalnTeitan VLAPYEL GTO GHVOAO.
>>>'mila’ in frouta # Kavel éva yp1jyopo £heyyo av vrapyovv pia 6to ¢povTa.

True
>>> 'kerasia' in frouta
False

' C\Python27\python.exe

i>>> kalathi= ['portokalia','mila‘, ‘'rodakina’, 'fraoules', "lemonia‘, ‘'mila’, 'fraoul
es']# KOTHOKEVKTCETHL PLX ALOTK ME dLidop $poUTH, OPLOMEVK EXOUV UTEL TEPLOCOTEP
€C OO ML $OpX OTH ALOTK.

>>> kalathi : : : :

[ 'portokalia’, 'mila’, 'rodakina’', 'fraoules’', 'lemonia', 'mila’', 'fraoules']

>>> frouta = set(kalathi) # ®TLXXVEL €V Set XwpLg OLMAEC EYYPUPEC.

>>> frouta

set(['portokalia', 'fraoules', 'lemonia', 'rodakina', 'mila'])

>>> 'mila’ in frouta # K&VeEL €vet ypnyopo EAEYXO OV UTIKPXOUV HAAX OTK $pouTH.

in frouta

" Ewéva 69 — Anpovpyio evog cuVOAOL Kot EAEYYOG GOtxsi.

"Eva. ohvoro, umopet va katackevaotel kotevbeiav, Balovtag ta ototyeio péoa ce
dykiotpo, yopic va €xel mponyndei kamola Aiota. O depunvevtig avtihapPavetor Ot Exet
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3.6.1

éva 6OVOAO Kol Oyt €vo AeEkd, EMEN eV VTTAPYEL AVED KAT® TeEAein peTalh TV TILDV, OTWS
yivetan pe ta AeEiKa.

>>> s = {"athina’,'sparti’,'thessaloniki','patra’, 'tripoli'}

>>>5

set(['thessaloniki', 'patra’, 'athina’, 'tripoli’, 'sparti’])

set(['thessaloniki', 'patra’, 'athina', ‘tripoli', ‘'sparti'])
>>>

Ewcova 70 — Apeon dnuovpyio Ae€ucoo. '

MobOnuatikes npaceis ota abdvola.

AvaeépOnke mponyovpévmg, 0Tl ta cOVola vmootnpilovv OSdpopeg HaBNUATIKES
Aertovpyieg. Xtov mopakdTm mivaka, ameikoviloviot o1 TPAEELS TOV UTOPOVV VO, EKTEAEGTOVV
OT0 GUVOAD KO 1] OO LOTIKN TOVG Lopen, pall pe pio chvtoun meptypapn Kabe evioinc.

IMivaxog 2: O podnpotikég Aertovpyieg oty python.
EvtoAn MoOnpatikr popen| [Teprypaon evioing
python
A A >Hvolo A
A-B A\ B (Awgopd) Aogaipet amd to cuvoAo A To GUVOAO
B.
A|B A UB (A évoon B) Avnkeln oto A ) 6to B
A&B ANB(AtoumB) Noa avikel kot 6to A kot 610 B.
A"B A X B (Zvpperpin dtopopd) Noa avikel 1] 6to A, 1] 610 B, 01 Ko
G710 V0.
A<B EAéyxer av 0la ta otoyyeio Tov A Ppickovror oto B (A vmocHvoro tov
B).
A>B EAéyxer av 0ha Ta ototyeia Tov B Bpickovtar 6to A (A vrepsHvoAo TOL
B).

Anpovpyovvtat yo. Topadetypa, dvo ocbvora A kol B mov mepiéyovv tic Aloteg athens kot
attiki avtiotoyya. Mol exteleotel, Oo eppaviotobyv oty 000vn Kot Ta 6TOLYELD TOV.

>>> g = set(‘athens’)

>>> b = set(‘attiki’)

>>> 3

set(['a, 'e', 'n’, 'n', 's', 't)

>>>p

set(['a', 1", 'k, 1)

IMa va yivouv mpaéelc pe ta oUVOAN, TPEMEL VO EKTEAEGTOVV Ol EVTOAEG, TOV
avaeépnkay vopitepa. H eviodn A — B, divel ) dapopd tov cuvoérov A amd 1o B kot Oa
EMOTPEYEL T GTOLXELD TOVL A, T OTTOT0L OPLMG OV avTKoLY 6TOo B.
>>>3-b
set(['h', 's', 'e’, 'n)

Me 10 A | B emotpépeton 1 évoon tov otolyeiov Tov 600 cuvormv, InAiadr| OAa ta
oToyEln, TOL VILAPYOLY GTO GUVOALL.
>>>a|b
set(['a, 's', 'e', 't", "i', ', 'k, 'n])

To A & B gmotpépet Tv toun, fTot ta Kowd 6Totyein Twv V0 GLVOLMV.
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>>>a&b
set(['a’, 1)
Téhog, n ocvppetpikn dtaupopd Tov A and 10 B, 6mov eupavifoviar 6Ga oTotyeio TV
300 GLVOL®V VKoLV HOVO G €va omd Ta GLVOAQ, Oyt Kot 6Ta 6VO.
>>>a b
set(['e’, ', ', 'K', 'n’, 's'])

ta
h
|
2
&
2
A
e

Ewova 71 — TIpda&eic ota ohvora.

3.6.2 MéBooor twv avvoiwv.
Extog amd 11 mopoamdve pabnpatikés evioAés, LmApYovv Kol Ol YVOOTES TAEOV
néBodOL, OV £XOVV EQOPLOYN KOl GTO GUVOAQ.
° Mg 10 .COPY ®G YV®OTOV dnpovpyeitar éva véo cvvoro (frouta2) mov Oa eivar
aAVTLYpOPO TOV aPYLKOV.
>>> frouta="portokalia’, 'mila’, 'rodakina’, ‘fraoules’, ‘lemonia’, 'mila’, 'fraoules'
>>> frouta=set(frouta)
>>> frouta2=frouta.copy()
>>> frouta2
set(['portokalia’, 'lemonia’, ‘fraoules’, 'mila’, 'rodakina’])
o Me 10.add, mpootifetan éva véo ototyeio 6to chvolo.
>>> frouta2.add('kerasia’)
>>> frouta2
set(['portokalia’, 'kerasia’, 'rodakina’, 'fraoules’, 'mila’, 'lemonia’])
> To .remove apaipet amd £va GHVOA0, TO 6TOLXELD TOL BEAEL O TPOYPOAUUOTICTHG.
>>> frouta.remove('mila’)
>>> frouta
set(['portokalia’, 'fraoules’, 'lemonia’, 'rodakina’])
>>> frouta2
set(['portokalia’, 'kerasia’, 'rodakina’, 'fraoules’, 'mila’, 'lemonia'’])
11 ouvérela, cvykpivovtat Ta dV0 cuvora, av dniadn to frouta gival viooHhvoro tov
frouta2.
>>> frouta<frouta2
True
° To .pop, Ba agapécet Eva Tuyaio otoryeio TG MoToc.
>>> frouta2.pop()
‘portokalia’
>>> frouta<frouta2
False
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AvaeépOnke mponyovpéveg 0Tt 10 < Kol TO >, delyvouv ov éva ochvolo eival
VTOGVUVOAO 1| VIEPGVUVOAO avtioTolyd €vOG dAAov cuvvorov. Emedn oto mapdderypd to
obvvoro frouta eivar vmosvvoro tov frouta2, emotpéeel v évoeiln true otov éleyyo mov
yivetat. Xtn ovvéyeln opms, apobd ypnoyonomndei n puébodog .pop yuo to cvvoro frouta2,
JamoTOVETOL OTL 6TOV 1010 éAeyyo Ba mapel v amdvinon false. Avtd cvppaivel, eneldn pe
70 .pop apapébnke and 10 cvvoro frouta2 to otoyeio portokalia kor €to1, €moye va
amotelel To cvvolro frouta vrosvvolro Tov frouta2.

o H pébodog .clear duvyvel OAa ta oTot)Ein 0o £V GHVOAO.
>>> frouta2.clear()
>>> frouta2

set([])

'portokalia’, 'mila’', 'rodakina', 'fraoules', 'lemonia', 'mila’,

>>> frouta=set(frouta)

>>> frouta2=frouta.copy()

>>> frouta2

set(['portokalia', 'lemonia', 'fraoules', 'mila', 'rodakina'])
>>> frouta2.add('kerasia')

>>> frouta2

set(['portokalia’, 'kerasia', 'rodakina', 'fraoules', 'mila’', "lemonia’])
>>> frouta.remove('mila‘)

>>> frouta

set(['portokalia’, 'fraoules', 'lemonia', 'rodakina'])

>>> frouta2

set(['portokalia', 'kerasia', 'rodakina', 'fraoules', 'mila', 'lemonia'])
>>> frouta<frouta2

True

>>> frouta2.pop()

'portokalia’

>>> frouta<frouta2

False

>>> frouta2.clear()

>>> frouta2

set([1)

>>>

Ewova 72 - Mé6odot ot cOVoAa.

3.7 AGK1NGELS 6TIS O0PEG OEO0UEVOV.

A

Ymv mopokdto Aota, (Ask, Apng, Olvumiaxog, [lavabnvaikog, [aox, 21, 3, 7,13,4), va
yivouv ta akdAovOa:

Noa epgpoviotovv ta otoryeio mov Ppickovrtal otic 0éceig 2, 4 ko 6.

Yndpyet otnv Alota 10 oToXEld 7 Ko 10 oTotyEld 14;

Noa mpootefodv oty Alota, To otoryeld [Havartowikdg kot 6 otig 0écelg Tov TIdok kot Tov
otoyeiov 4 avtictoyo.

Noa dwaypagovv Ta ototyeia g Alotag, mov Ppiokoviot pHetd v kN B€o.

Ye pa Mota wov Oa dnpovpyndet, va Bpebel 10 uNnKog, 10 HeYOAVTEPO KOl TO UIKPOTEPO
OTOLELO NG AloTOg.

Na onpovpynfei o Aiota kot va yivoov ta e€ng:

e Noa emovain@tovV T0 6ToXELL TNG AloTog 4 POPEG.

Yndpyovv otnv Aota ot apiBuoi 18 ko 32;

Noa eppoviotet éva koppdtt g Aiotoag and to 20 ototyeio péxpt 10 50 GTOLYELD.
Noa tpootedei omnv Aot 0 apBuog 65.

No apapebet Eva otoryeio g AMotag.
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e Noa ta&vounovv To 6ToXELd TG AMOTOG Kot £TELTA VOL TO AVTIGTPOPOVV.
e Noa mpootebel éva véo ototyeld oty Aiota, otnyv 4n 0éo).

D. Xg 2 ovvora mov Ba dnuovpynBovv kot Ba mepEyovy T GTOLKElD OO TO OVOUATO TNG
[Tatpagc ko tng Ayaioc aviicTorya, vo Yivouv To TopaKaT:
e Noa agaipebei amd o chvVoro A, Ta 6TOLYEIN TOV VILAPYOVY GTO B.
e Noa epeavioTohv OAO TO GTOLYELL TOL VTLAPYOVY GTO GOVOAQL.
e Na Bpebodv ta Kova GTOLYELL TOV 2 GLVOL®Y Kot
e Toa otoyeia, mov eppavifoviar Lovo oe £va amd o 6H0 GUVOALL.

E. Xto mopakdto covoro: MMM= {"Metpo’, Hiektpikog',  Aewpopeo’, Tpap'} va yivouv ta
edne:
e Noa dnuovpyndet &va avtiypapo Tov GuvoLovL.
e Noa mpoctedel 6T0 GVVOAO, TO GTOXELD TOET KO VA SaypaPEL TO TPALL.
e Noa gheyytel, av To TPAOTO GHVOAO €lvarl VTOGHVOAO TOV AVTiYpPAPOUL.
e No apopebel éva toyaio otoyeio amd v mpwtoédTLAN Alota kor vo Eavayiver o
TOPATAVE® EAEYYOG.
o Télog, va dtaypapodv OA TO GTOLYELNL TOL SELTEPOV GLVOAOVL.

F. Xg o AMota axepaiov and to 0 péyxpt to 10 va Bpebel 1o teTpdymvo tovg kou pe ™ pébodo
™G ovpds, va apopefovv ta dvo TpmTa otoryeion TG Alotag Kol vo TpocTtedovv dAla 3,
(n+1,n+5 ko n-4), 6mov N givon 10 TEAEVTAIO GTOLYKEID TNG OPYIKNG OVPAG. XTN CLVEKELD VOl
onuovpynBet éva taivopunuévo Aegikd amd Tig TIEG TG AMotog (ovpdc). Ta KAewdd Tov
Ae€wcov Oa givan 10 stoixeio, 20 stoixeio kAxw. kot ot avtiotoueg TiéG TG ovpac. Télog va
onuovpynBet avtiypapo tov AeEkov, va TOAAATAAGIAGTOVV TIC TIUEG TOV UE TO 3 KOl Vo
EULPAVIOTOVV Ta dVO AEEIKAL.

G. Na dnuovpynBodv 5 cbvoro amotehovpeva omd Betikovg axépatovg aptBpovg péxpt to 10
Kol 6t cvvéyxela va, Bpefodv, motot givar ot apBpoi mov eppaviCovior oe OAa Ta GUVOAQ.

Ké0e svuvolro Ba amotereitan amd 7 apBuove.

O1 Aboels TV aoknoewmy fpickoviol aTo TopapThio.
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KE®AAAIO 4°
Avtikeipevootpags Ilpoypappatiopdc.

H python dev Asttovpyel amokAeloTIKA Yio TNV EKTEAEOT ULOG GEPAG EVTOADV, OAAA
10 avtifeto pahota. Eivarl po duvopikn Kot cbyypovn YAOGoa, Tov vrootnpilel ekTo¢ TV
GAAOV KOl TO HOVTEAO TOL OVTIKEWEVOSTPAPOVS TPOYPUUUATIOHOD. XPNOCLUOTOLEITOL KOTd
KOPL0 AOYO O€ TEPIMTAOGELG TOL VIAPYOLV UEYAAL TTpoypaupato 1 6tav {nteiton va emAvdet
éva 101aitepo TPOPANUa oe Eva TPOYPapo. O OVTIKEWEVOSTPUPNG TPOYPUUUATICHOC OTOTEL
™m ypnon kAdocewv (classes) kot ovtikeipevov (objects) yio vo kotoaokevaotel Eva
npdypappa. Edm, dev ektedeital amid (o GeEpd EVIOADYV, OT®G YvOTOV UEXPL TOPO, OAAN
otnpileTor 6TO GUVOAD TOV OVTIKEIUEVOV KO GTIS OAANAETIOPACELS TOV EXOVV HETAED TOVG.
"Eto, Katackevalovton mpoypdupata pe BAcn avTés T aAANAETIOPACELC.

4.1 Baowkég £€VVOLEG TOV GVTIKELPREVOGTPUPOVS TPOYPUULUTICHOV.

‘Eva. avtikeevootpapég mpdypappoa Paciletor oe kAdoelg kot oe KABe wAdon
vdpyel o cvAAoyn omd aAAniemdpovia aviikeipeva. Kabe avrikeipevo pmopel va
emeepydleton dedopéva kot va Aappdvel 1 va 6tédvel unvopato ota GAlo avtikeipevo. H
avTOAAaY TV 0e00UEVAOV HETAED TOV AVTIKEIUEV®V, YIVETOL TOGO OMOTEAEGHLOTIKA, MOOTE VO
netvyoivooy  mavta  tov  emBountd otodxo. T va  dnuovpyncer  Kamowog,  éva
OVTIKELEVOSTPAPES TPOYPOUUA, TPENEL VA YVOPILEL TIG EVVOLEC TOV GLVAVTAOVTOL GE QTN TN
1éB0d0, 0TS AVTEG TOL TEPTYPAPOVTOL TAPOUKAT®:

KXdon (class): Mo kAdon meprypdoet aviikeipeva kot koabopilet ta Pacikd
yapaktnplotikd (attributes) tov ovrikeipévov kot tov uebodov (methods) mov 6o
ypnoponomBovv. Extoc amd pebddovg, pa khdon mepiéyet kot nedia (fields) mov maipvouv
dupopes Tiég Ko kaOe tiun opilet ko éva otrypidtumo g kKAdong. levikd, pia khdon eivon
ooV £va OVTIKEIPEVO Kal To avTIKEILEVO TOV TV amaptilovy elval éva GTIyOTLTO TG,

Mo va yiver kaAdtepa avTiAnmt 1 Aettovpyio Tov KAAGe®v, Ba TopoLOlGTOOV e
TNV TOPACKELT £vOG KEIK. ATO T o TAgvpd, eivon 1 cvvtayn yo 1o g Oa dnpiovpyndel
10 K€K Kot amd v dAAN, 1o kéiK. [ va givan étoo, mpénel mpdTa va ynbel, pe Pdon
Kdémoleg 0omnyieg. Onwg T0 YNOHO TOV YAVKOD, £TG1 Kol VO, OVTIKEWWEVOSTPOPES TPOYPOLLLLAL,
TEPLEYEL AVTIKEILEVA COUPOVA LLE TOVG OPOLS TNG KAAoNS. Onwg e to K€k, mov ypetdlovron
o1 TPAOTEG VAEG KOl 01 00N YiEG EKTEAEONC, £TGL KAl [ KAAOT TTPEMEL VoL XL LETAPANTEG Ko
nebodovg. Ymapyovv ot petafintés kAdong (class variables), mov éyovv v idio Tiun og Oleg
1 uebodovg, oAha Kot ot petaPintéc avrikelwévoy (instance variables), ov onoieg cuvnBog
EXYOUV JLPOPETIKEG TIUES Y10 SLOPOPETIKA avTiKeipeva. e po KAdor, mpémet va opilovrtan
OAeg o1 anmapaitreg péBodot, mov Oa xpncmonom@of)v.“

Avtikeipeva  (objects): Tlopomdve ova@épOnke, moC ot KAACES TEPLYPAPOLY
avTIKEIpEVE, ONANOT TEPTYPOPEG Ol OTOIEC TTOiPVOLV Eval OVOUD Yo VO TIG ovoyvmpilel o
npoypoppatiotis. Ta avtikeipeva pmopoldv va mepiéyovv aneptopiota £idn dedopévov. o
TOPAOELY O, GE KAGOTN HE To ovoua (da, Eva avTikeipevo g Oa eivar o okOAOG.

Ytiypotomo (Instance): To otiypidtumo givol n KOTAGTAGT TOV AVTIKEWEVOL GE £V
OLYKEKPILEVO YPOVIKO OMUELD KATA TNV EKTEAEGT] TOV TPOYPALLLOTOG.

! Python course (2011), Object oriented programming, Analogy: The Cake Class, Avéaxton otig 10-7-2011
and: http://www.python-course.eu/object_oriented_programming.php
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Mébodog (Method): H pébodog opiletar péoa ommv KAGom Kot Oelyver
CLUTEPLPOPE TOL OVTIKEUEVOL Kot KaBopilet TIc OuvaTOTNTES TOV.

Kinpovopkotnta (Inheritance): KAnpovopikdtnto vdpyel 6TV mEPInT®CT TOV Lo
KAAon elval cuveErElo oG GAANG KOPLOG KAAONG Kol £(0VV KOWE YOpaKTNPIOTIKO UETAED
1006. 'Etot, 1 kOpla kKAdon kAnpodotel ta otoygio TG 6TV Katvovpia. Av Yo TapAdELy o G
po kKAdon mov ovoudletar Cma, onuovpyndel po vrokAdon ydara, tote n véa KAdon Ha
KAnpovopet and ™ Pacikn kAaon {oa.

4.2 K)hdoeig.

Ot KAGoelg Kou To  oviikeipevo elvar Tt 000 Pacikd GLOTATIKG  TOV
OVTIKEWLEVOGTPOPOVS Tpoypappatiopov. O unyovicpog mov ypnoponolel 1 python yo tig
KAMAoELG, gival ouvovacprog Tov pnyaviopov g yAowooag C++ kot tov Modula-3. Xty
python o1 «hdoelg £xovv  Olo.  TO  YOPOKTNPIOTIKA TOV  OVTIKEUEVOGTPOUPOVS
npoypappoatiopod. Onmg yiverar oto modules, £tot kot ot kKAdoelg cvpPdiovy ot Suvopkn
doun g python: dnuiovpyodvtotl T oTiyun TG EKTEAEONG KOl UTOPovV va TPpomomoinbody
apyoTePQL.

Anuiovpywvrag pio kAdon.

Mo va dnuiovpynOet pa kKAdon, ypaeetat To ovopo e, et omd ™ AéEn class. Xto
block mov akolovfei giodyovtar ot dnhmdocelg, mov Ba Exel M KAGon™. Eivar opketd omhi
dradkacio, OT®S PAIVETOL GTO TAPASELY LA TTOV AKOAOLOEL:
>>> class teipat():

pass

>>>t = teipat()

Y10 mapamdve Tapadetypa, pe to class teipat(): kotackevdotnke po kKhdon pe dvopo
teipat. Me t dnAwon pass onAdvetar 6t to block g kKAdong eivan adeto ko 1 python dev
ekTEEl KGTL 0TV oVGio, ooy ivon undeviky Aertovpyio. ™ T cvvéyela pe ™ SHdwon t =
teipat() dnuiovpyeitar Eva aviikeipevo. e emopevo mapdderypa 0o avaivbei, Tog elcdyetan
po 1éEBodog otnv KAAoM, mov Ba Tudvel Evo pivopo 6tav Kaeitol.

| C:\Python27\python.exe &@ﬁ

>>> class teipat:
pass

teipat(Q)

< 1 - »

4

Ewova 73 — An mp?ia UL0G KEVIAG KAAGTC.

Onwg otig cvvaptoelg, mov ypnowomoovtay 1 Aéén def yw va opiotei pia
oLVAPTNOT, £TGL KL €00, TOV OPIGHO oG peBoddov. Ot pébodot potdlovy e TIG CLVOPTNOELS
kot opiCovtor péoa oto block g kAdone. Otav opiletar por péBodoc evoc aviikeluévou
OL®G, Pmaivel oG TpOTO emyeipnua oty mapévbeon, n mapauetpog self. Me to self evvoeiton

© AgPeviéac A. (2010), «Exuddnon python prua pripay, (cer. 95), EAMAnviky kowvdtnto, Ipoypoppotictdy
python — Avéxktnon otig 12-7-2011 omod
http://python.org.gr/index.php?option=com_phocadownload&view=category&id=3:tutorials&Itemid=58

3 ¥10 block ¢ kKAGoNG TPETEL VO VIEPYOVY VIOYPEDTIKG LEPIKE KEVE, TPV YpagolV ot SNAGGELS, oAMbS O
ELPAVICEL COAALLOL.

Y Kévtpo IIAH.NE.T.N.®Adpvag, H yhdooa mpoypappatiopod python — Eisaywyn, Avéktmon otig 15-7-
2011 and http://dide.flo.sch.gr/Plinet/Tutorials/Tutorials-Python-Introduction.html.
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TO OVTIKEIPEVO (GTLYHOTVTO), Yol TO omoio Koheitan kébe @opd n péBodog. H ektéleom tov
TPOYPappaToC OV emnpedleTal, omd To GVOLO TNG TAPAUETPOL TOL YPNCYLOTOMONKE Kol dEV
&yel onuaocio av givor o 0pog self | kdmolog GALOG avti aVTOL. TNV TPUYUATIKOTNTO OUMOC,
eMedN 0 O0pog owtdc eivon gupémg ovayvopiclpwog oty python, koid eivar va pnv
ypnowonoteitor Ao 6vopo. Tomg GAAOl TPOYPAUUATIOTEG, TOL Ba Slofdoovy ToV KMOKA,
VoL UITEPOEVTOVV.
Ta avtikeipeva TV KAAGEOV VTOGTNPILOVY TNV OPYIKOTOINGCT Kol TNV avVaPOPE 1O10TATOV —
yapaxtnplotikov (attributes). Avtd Oa eEnynbodv oto mapdderypo mov akoAovOEe:
>>> class klasi:

def f(self):

print(‘Tewa cag’)

Edd, dnuovpyndnke po khdon pe to ovoua Klasi kot opiotnke n ovvaptnon f, mov
Tommvel To pvopa ‘Tela cag’. Av exteleotel o dvopo g KAAong, Ba eppavicet ) B€on
nov givar amodnkevuévn n kKAdon. Eivor oto module __main__ kou otn ovykekpiévn 0éom
pvfung tov vroAoytot) 0X0000000001FE37CS.
>>> Klasi
<class __main__.klasi at 0x0000000001FE37C8>

Mo ™mv apykomoinon g KAAONS, XPNOHOTOI0VVTOL COUPOAN, OO TIC GLVAPTNGELS
Kot dnuovpyeitan éva ddeto aviikeipevo. I'ivetar 1 vedBeomn, 0TL T0 avtiKeipevo TG KAGoNG
elval poe cuvaptnon yopig TapauéTpovs, N omoio EMOTPEPEL €va. VEO OTLYHOTLTO TG
KAdong. o Ttapddstypo n mopakdto VIOAN:
>>> x = Kklasi()
>>> X
<__main___.klasi instance at 0x0000000001FEE348>

Anpovpyndnke éva otrypdtumo (instance) tng kKAGoMG Kot OpiGTNKE TO OVTIKEIHEVO
oTNV TOTIKN HETAPANT] X. Vv emoinbgvon mov yivetat, epgavifel pnvopa mov At 6Tt 1o X
givar otrypnotomo g kAdong klasi ko ) 0éom mov éxer amobnkevtel. Ot avoeopég
010N TOV, YPNOLUOTOOVV dEdOUEVT] GUVTAETN LE TO OVOUO TOV OVTIKEILEVOL 0KOAOVOOVEVO
and teleio ko to O6vopa tov attribute. To X.f eivor o éyxvopn avoaeopd WoTTOG KoL
EMOTPEPEL TO AMOTEAEGLOL TG GLVAPTNOTC.
>>> x.f()

I'elo cog

>>> class klasi:
def f(self):
print('rewx oag')

__main__.klasi at Ox0000000001FE37C8>
klasiQ

Ewova 74 — Apyucomoinon KAdong.

4.3 Ewwkég pé0oodor 6to avTiKeipeva.

Yty python vadpyovv ot €dikéc néBodol mov £xoVV EQUPLOYN OTA AVTIKEIUEVE TOV
KMioewv. Ot meptocoTepes amd TG €W0ég neBdOovg eivar ot 1d1eg pe TIg Agttovpyieg mov
VIAPYOVV OTIS akoAovdieg, Ommw¢ yio mapdderypa 1 cvvapmon len(), mov €dd yivetan
__len__(). Ot eldwcég péBodot, ypdpovror pe SImA KATm TadAo TP Kot LETE TO GVOLLOL Kot
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péoa oe mapévheon ot mapdpetpotl. OAeg ot e101Kéc péBodot Ppickovtarl otn Pipiodnkn g
python kot kaAd givar vo un dnuovpyodvtot véeg amd to ypHoTh, OALL VO ¥PNCULOTOIOVVTOL

LOVO aVTEC TOV TOPEYOVTOL OO T YADCGO.

O moapokdto wivakag avaeépel T Pactkodtepes e101KEC HEBAOOVG TOV VITAPYOLY GTIC

. 15
KAIoELS.

Iivaxkog 2: Baowkég €101kég péB0doL TV KAGGEMVY.

‘Ovouo ngbddov

[leprypaon nebddov

__init_ (self,...)

ANA®VEL TO YOPOKTNPIOTIKA TOV OVTIKEUEVOV
™G KAAoMG.

_str__(self) Xpnowonoteitor yioo ™ ovvaptnon print() 7
str().

__del__(self) Xpnowonoteitor Yoo Vo KOTOOTPAPEl  Eval
OVTIKEILEVO.

__It_ (self, other)
__le_ (self, other)
__eq__(self, other)
__ne__(self, other)

['a va yiver o0ykpion pe éva GAlo avtikeipevo,
YPNOUOTOIEITOL KOl O OVTIGTOU(0G TEAEGTIC.
(S,<===!=> «xo1 >=). Ymdpyoovv €101kég
1ébodot Yo OA0VG ToVC TEAESTEG (+,-,*,/ KAT.).

__gt_ (self, other)
__ge_ (self, other) kKA.
__getitem__ ('self kleidi)
__len__('self)

Koleiton yo va Bpebel pia AéEn kAetdi.
Xpnoyevel oe akoAovdiesg, yio Tov EVTOTIGUO
TOV UNKOLG TG akoAovbiog (cuvaptnon len).

Ynrdpyovv, pepikéc €1dtkég néBodot yia v eKTELEST] apOUNTIKAOV TPAEEMV:

IMivaxkag 3: E1dwkég nébodor yro aprOuntikéc npacec.

_add_ (a,b) IIp6cbeon a+b
__sub_ (ab) Aoaipeon a-b
__mul_ (ab) ITolMomAacacpuds a*b

__truediv__ (a,b)
_ floordiv__(a,b)

Awipeon a/b
Axépara Aaipeon al/b

__mod_ (ab) Yrolouro dwnipeong a%b
__pow__ (a,b) "Yywon o€ dOvaun a**b
__neg_ (ab) Apvnrikdg oplipog —a

Or e1dkég péBoodotl éxovv epappoyn oTic KAAGES Kot Oyl OTA CTYHOTUTO TV
aviikelévov. H kinon pog e01kng peddoov, yiveton g €€Ng: Ovopo-kKAAoNG.  €101KN-
pébodog  (avtkeipeva).

4.3.1 Eiowkn pébodog _init ().

[ToAMég wAGoelg ovvnBieton va  OMUIOVPYOVV  OVTIKEIHEVO HE TEPUTMOCELS
TPOCUPUOGUEVES GE ol opykn oNAwon). [ 1o Adyo avtd, vdpyel po To EEOIKEVIEVN
puébodog mov ovopdleton  init (). KoAeiton otav éva ovTiKeilevo apytkomoleitor Kot
ONAMVEL TO. YOPOKTNPIOTIKG 7OV TPENEL v €XEL TO OvTikeipevo. Avty m pébodog €xet
EQOPUOYN € OAOL TOL AVTIKEIPEVO TNG KAAOMG Kol G€ OAEG TIG VTOKAGCELS OVTNG. TNV TPMTN

> AePevtéag A. (2010), «Expédnon python Bruo Bruoy, (oei. 107-109), Exnvucy Kowotta
[poypappotictdv python — Avakmon otig 10-7-2011 and
http://python.org.gr/index.php?option=com_phocadownload&view=category&id=3:tutorials&Itemid=58
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0éon tov mapapétpov uraivel to Self kot pe avt ™ Aéén mpocdiopiletar, 1 cvuTEPLPOPA
TOV EKAGTOTE OVTIKEWEVOL. XTI vmoiowmes 0€oelg, mpootibevior To YOPOKTNPLOTIKA
(attributes) tov avtikeyuévov: (self,...)™.

Ye KAAom pE UIyadtkovg oplBpovg, TPEMEL VO ONAMDVETOL TO TPOYUOTIKO KOl TO
QOVTOOTIKO UEPOC TOV pyadtkod. Anuovpyesiton 1 kidon migadikoi kor pe ) pébodo
__init__(), dniodvovtor ta VO YOPAKTNPIOTIKG TOV UYUSIK®V, OV EIVOL TO TPOYLOTIKO Kot
10 PavTOoTIKO PEPOG. Otav €va avtikeipevo onpovpyeitat, Oo eivar Evag pryadikodg aptpnog
Kot kéOe pyadueog, Bo amotereiton and 1o mpaypatikod (self.p) kol o QOVIAGTIKO HEPOG
(self.f).
>>> class migadikoi:

def __init__(self, pragmatiko, fantastiko):
self.p = pragmatiko

self.f = fantastiko

Ot avagopéc 1otNTeV, O6mwg avaépbnke mopamdve, Oa elvar ot 110TNTES
pragmatiko «kou fantastiko, mov dnAdvovtor oty Tapévieon petd to self. Xt cvvéyeta, ot
petaPAnty) avrikeévoo self.p, dnidverar n 1616t ta pragmatiko ko oto self.f o fantastiko
pépog tov pryadwkov. Agov opiotel n KAdon, dnpovpyeiton n petafAnty X, mov OBa givan
avtikeipevo g kAdong migadikoi kot oe mapévBeon elcdyovior ot TIES TOPUUETP®V,
onAadn to TPOyUATIKO KOt TO QOVTAGTIKO HEPOG TOL pryadikoy oplfuod. e ovtd 10
TOPASELY LA, TO TPAYUATIKO UEPOG TOL UIYAdIKOL optfuol gival To 5 Kot TO QOVINGTIKO TOV
pépog to -3,6.
>>> x= migadikoi(5,-3.6)
>>> X.p
5
>>> x.f
-3.6
>>> x.p, X.f
(5, -3.6)

') C:\Python27\python.exe

i>>> class migadikoi:

i def __init__(self, pragmatiko, fantastiko):
self.p pragmatiko
self.f fantastiko

>>> x= migadikoi(5,-3.6)

Ewova 75 — Anpovpyia kKAdong yuo pryadikovg aptBpote.

AMO €va evielkTikd Topddelypo oTlG KAGGES omoteAel TO mopaKdTo, mov Oa
onuovpynBet o kKAdon kon Ba maipvel og avrikeipeva ta tunpota tov TEI [Tdtpag:
>>> class teipat:
def __init__ (self, sxoli, tmima):
self.s = sxoli

16 . , . , . ,

To self emrpénet, va €QaprocTodV T XUPAKTNPIOTIKE, TOV 0pilovial 6TV apYIKOToinon g KAAoNG LE TO
__init__ (), og 6ho T avTiKeipEva OV VIAYOVTOL G QT T KAAOT, YWPIC va TpEmeL 0 xpoTng va. opicel amd
TPV TO AVTIKEILEVA TOV.
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self.t = tmima

Y10 Topamived KOUPATL opiotnke M KAGon kor ot 1010tmteg (attributes) tov
AVTIKEWEVDV TG KAGoMG, mov eivar 1 oxoAn kot to tunua. To avtikeipevo bpis mov
onuovpyeitat, €£xel ®¢ 1W010TTEG TN Yo XAO Kot TO TUAUO EMLYEPNUATIKOD GYESIAGLOV
Kot TAnpoeoplakdv cuotudtov. To avtikeipevo de avtiotorya avikel otn oxoin ZAO ko
TO TUNMO dloiknomg emyelpnoemv. o vo TPOGTELAGTOVY Ol 1O1OTNTEG TOV OVTIKEILEVOYV,
dnAadn ta attributes, ypnoomolovvTol MG HETUPANTEG TOV AVTIKEILEV@V.
>>> ppis = teipat('sdo’, 'epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton’)
>>> de = teipat('sdo’,'dioikisi epixeiriseon’)
>>> ppis.t
‘epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton'
>>> de.t
'dioikisi epixeiriseon’
>>> ppis.s,bpis.t
(‘sdo’, 'epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton’)

§i>>> class teipat:
def __init__(self, sxoli, tmima):
self.s sxol11i
self.t tmima

>>> bpis = teipat('sdo’', 'epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton’

>>> de =
>>> bpis.t
‘epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton'

>>> de.t

‘dioikisi epixeiriseon'’

>>> bpis.s,bpis.t

('sdo’, 'epixeirimatikou sxediasmou & pliroforiakon sistimaton')
>>>

Ewova 76 — [Tapdaoetypo pe 10 TUNLOTO.

INo mepetaipo depevvnon tov KAdoewv, Ba avolvbel 1 mopokdto mepittwon. O
onpovpynOet pio kKAAoM pe TANPOPOPIES Y10 TOVG CTOVOAGTEG TOV TUNLOTOG ETLXEPTLLOTIKOV
oyxedloopoy Kot TANpoeoplakdv cvotnudtov (bpis). Ta kdbe omovdaoth Oa vrdpyovv
OLYKEKPIUEVES TANPOQOpPieg OMMS: TO OVOUQ, TO EMMOVVLUO, TOV aplOpd UNTpdOL Kol TO
egaunvo goitnong. 'Etot, Oa dnpovpyndel n mopoakdto kidon mov Oa gival to kKalovmt yio
TNV ONUOLPYIC OVTIKELEVOV — POITNTAOV.
>>> class bpis:

def __init__ (self,onoma,eponymo,AM,eksamino):

self.o = onoma

self.e = eponymo

self.m =AM

self.ek = eksamino

O mopamdve kddwag Oo extedeitor kabe @opd, mov onpovpyeitor €va VEO
avtikeipevo gortnrn. Otav kaAeitat, 0o Aappdvel ®g 1O10TNTES TOL AVTIKEUEVOD, TA GTOLKEIN
TOV €KAGTOTE POTNTY. [0l TOV TPAOTO POITNTY, EIGAYOVTOL TO GTOLXEID TOV GTO OVTIKEILEVO
bl. Ouoiwg kot ota avtikeipevo b2 kot b3.
>>> b1 = bpis('Dimitrios','Papadopoulos’,'2103','5")
>>> P2 = bpis('Nikolaos','Petridis’,'2308','4")
>>> b3 = bpis('Georgios','Karadimos','1925','8")

Mo mv epedvion punvopotog pe to otolyeio evog @ottntn, Ba ypaetel oyeTKoO
unvopa Letd v gvtoAn print, Balovtog o + avapeso otig HETABANTEG Kot TO v,
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>>> print('O '+b2.0+' '+b2.e+' me arithmo mitroou '+b2.m+' einai sto '+b2.ek+' eksamino.")
O Nikolaos Petridis me arithmo mitroou 2308 einai sto 4 eksamino.

lI>>> class bpis:
i... def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
self.o onoma
self.e eponymo
self.m AM
self.ek = eksamino

bpis('Dimitrios’', 'Papadopoulos’', '2103","'5")

bpis('Georgios', 'Karadimos®, '1925",'8")
print('o "+b2.o+' '+b2.e+' me arithmo mitroou '+b2.m+' einai sto '+b2.ek+' e
ksamino. ')
0 Nikolaos Petridis me arithmo mitroou 2308 einai sto 4 eksamino.
P

Ewova 77 — [Tapdderypo, pe goitnTég Kot T0 6ToLyEln TouG.

Yrdpyer eniong n dvvatdotnTo, vo dnpovpyndel o cuvdptmon péco otnv KAAoM,
MOV VO EKTLRAOVEL Ta amottovpeva oedopéva. 'Etor, dev Ba yperaletanr kdbe @opd va
EavaypaeETOL TO aVTIOTOT(O UNVLLLAL.
>>> class bpis:
def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
self.0o = onoma
self.e = eponymo
self.m =AM
self.ek = eksamino
def ektyposi(self):
print(*O spoudastis', self.o, self.e, 'me arithmo mitroou’, self.m,'vrisketai
sto’, self.ek,'eksamino’)

>>> b1 = bpis('Dimitrios','Papadopoulos’,'2103','5")
>>> P2 = bpis('Nikolaos','Petridis’,'2308','4")
>>> b3 = bpis('Georgios','Karadimos','1925','8")

Anovpynbnke n cuvaptnon ektyposi(self), n oroia 6note kakeita, Oo eppaviler to
Topomave pvopa. F'o va yivel ) ektdirmon tov attributes (18tottmv) evog avtikeuévov, Ha
EKTEAEGTEL TO GVOUA TOL AVTIKEWEVOD, akolovBovuevo amd To Gvoua TS GLVAPTNONG, OTMG
QOIVETOL TOPOKATE.
>>> pl.ektyposi()

("O spoudastis’, 'Dimitrios', 'Papadopoulos’, 'me arithmo mitroou’, '2103’, 'vrisketai
sto’, '5', ‘eksamino”)

>>> b3.ektyposi()

("O spoudastis’, 'Georgios’, 'Karadimos'’, ‘'me arithmo mitroou®, '1925", "vrisketai sto',
‘8", 'eksamino’)
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4.3.2

>>> class bpis:
def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
self.o onoma
self.e eponymo
self.m AM
self.ek = eksamino
def ektyposi(self):
ER print('0 spoudastis', self.o, self.e, 'me arithmo mitroou', self.m, 'vr|
isketai sto', self.ek, "eksamino’)

[>>> bl bpis('Dimitrios’, 'Papadopoulos’, '2103",'5")

[>>> b2 bpis('Nikolaos"', 'Petridis"', '2308','4")

[>>> b3 = bpis('Georgios’', 'Karadimos®', '1925"','8")

[>>> bl.ektyposi()

('O spoudastis', 'Dimitrios’', 'Papadopoulos’', 'me arithmo mitroou', '2103",
sketai sto', '5', 'eksamino')

>>> b3.ektyposi()

('O spoudastis', 'Georgios', 'Karadimos', 'me arithmo mitroou', '1925', 'vrisket
|a1 sto', '8', 'eksamino')

[>>>

Ewova 78 — Anpovpyio cuvaptnong EKTOIOGCTC.

Onwg pdvnke ota mapomdve mopadeiypata, yio vo optotet pia péodog g KAaonc,
dev etodyeton to def akpifdg kdtm omd to class, adlrd usco?»aﬁoi)v peptkoi Kevol yopaxtipeg
poTa. To 1010 woyvel Kat Yo TIg 110TNTEG TV avrmsmévoav.l

|>>> class bpis:
et def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
0 = onoma
e = eponymo
= AM

i sel

n
f
self
self
self.ek = eksamino

m

Ewova 79 — OpOn cuyypaen pog kAdong.

Aldeg e101xég péBodot.

H python éyst amobnkevpévn po mhodola cvAAoyr amd €dkég pebddovg Ommg
avaeépinke, pe Pacwdtepn v __init_ (). Oleg Odpwg €xovv TV ¥pNOUOTNTA TOVG,
avdAoya Le TV TePInTOON.

"Eva mapdderypo 6to omoio Oa avaivBovv pepikoi Aol £101K0L TEAEGTEG oTNV TTPAEN,
elvar to mopaxdtm. Anpovpyeitor g KAGomn, oty omoio ta avtikeipeva Bo d€yovrton
TANPOQOPIES Yo avToKivTa. AV KATO0 OO TO OVTOKIVNTA aVTA, ival YOUNA®V KOPIK®OV
(uéypt 1000 x.€.) Ba draypdpetat. Oa yivouv kot dAheg Tpdels pe ta avTikeipeva avtd, Omwg
ovykpion, tpdcbeon KA.
>>> class auto:

def __init__ (self,marka,montelo,kybika):
self.m = marka
self.mo = montelo
self.k = kybika
if self.k <= 1000:

print(‘'To',self.m,self.mo,"aporripetai logo xamilon kybikon")

Av mpootebei éva avtoxivnto péypt 1000 k.., tote Ba eppavileTon Pivopa va yuo
daypaen tov. Opilovior otn cvvéyeto kat ot edkég péBodot, émmg to del, 1 oo, N
npocbeon kot 1 cvvaptnon str().

def ektyposi(self):
print(self.m,self.mo,'me’,self .k, 'kybika’)

17’0?\£g ot pébodot tng kKAGong Ba ypdpovtor Tavia oty idw evbeia kot oyt To pésa, dNAad kel mov gival To

pecaio PErOG.
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def __ del__ (self):
return True
def __eq__(self,other):
return True
def __add_ (a,b):
return a.k + b.k
def _ str_ (self):
return self.m, self.mo, self.k

>>> al = auto('Fiat','Bravo’,1600)

>>> a2 = auto('VW','Golf',1400)

>>> a3 = auto('Audi',’A3',1600)

>>> a4 = auto('Opel’,'Corsa’,1200)

>>> a5 = auto('Toyota','’Aygo’',1000)

('To', Toyota', 'Aygo’, ‘aporripetai logo xamilon kybikon')

[o 1o aviikeipevo ad5, gpeavifel pnvopa amdppyng Kot TPEMEL VO, KATOCTPUPEL.
Exteleiton katevbeiov n evrodn del, pali pe to 6vopa tov ovTikeévou.
>>> ab
<__main__.auto instance at 0x0000000001E80788>
>>> del a5
>>> a5
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: name 'a5' is not defined

(= CApythonz7pythonexe
>>> class auto:
def __init__(self,marka,montelo,kybika):
... self.m = marka
Lt self.mo = montelo
self.k = kybika
if self.k <= 1000:
print('To',self.m,self.mo, "aporripetai logo xamilon kybikon")
def ektyposi(self):
print(self.m,self.mo, 'me’,self.k, 'kybika")
def __del__(self):
return True
def __eq__(self,other):
return True
def __add__(a,b):
return a.k + b.k
def __str__(self):
return self.m,self.mo,self.k

>>> al auto('Fiat', 'Bravo’',1600)
>>> a2 auto('ww', 'Gol1f"',1400)
>>> a3 auto('Audi’, "A3',1600)
>>> a4 auto('opel’, 'Corsa‘',1200)
>>> ab auto('Toyota', "Aygo’,1000)
('To"', 'Toyota', 'Aygo', ‘'aporripetai logo xamilon kybikon')
>>> ab
<__main__.auto instance at Ox0000000001E80788>
>>> del a5
>>> ab
Traceback (most recent call Tlast):
File "<stdin>", 1ine 1, in <module>
NameError: name 'a5"' is not defined

Ewéva 80 — TTopaderypa pe dAleg e1d1kég pebddovc.

Evd oty apyn 1o aviikeipevo ad vmpye, Onmg Ogiyvel n emaAnbevon, HETA TNV
ektéleon tov del, deypaen omd T uvAun Tov vmoloywoth. [ va yiver clykpion,
ypnowonoteitor katevbeiov n wotTNTa (] 0Tl GALOG TEAEGTNG GUYKPIONG OOLTEITOL) KO
enpaviCeton To unvopo True i False, avdioya pe to av woyvel | Oy N 160TNTO.
>>>1200 == al.k
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4.4

False
>>> a2.k == 1400
True

Me 10 __add__ mpooBétel T TIEG TV TPOKADOPIGUEVOV YAPAKTNPIOTIKOV dVO
AvVTIKEPEVOV oL B dnAdvovtal oty mapévieon. Exetl opiotel va mpochétet ta kuPikd dvo
avtokivntov. o vo kAnOei n add, Oo prer TpdTo T0 Gvopa Thg KAGGNG Kot 0TI GLVEKELD 1)
uébodoc. Edm, Ba mpocsbécet: 1600 + 1200.
>>>auto. _add_ (al,ad)
2800

To _Str__ Ba ekTum®GEL TO YOPAKTNPLOTIKE TOV AVTIKEWEVOD, TOL ONADONKAY GTO
opopa G Ilapatnpeitor 6TL 10 amotéAecpa Tov gival mapopolo, pe eketvo e pebodov
ektyposi().
>>>auto.__str_(a2)
('VW', 'Golf', 1400)
>>> a3.ektyposi()
(‘Audi', 'A3', 'me’, 1600, 'kybika’)

Ak D - |

1400

>>> auto.__add__(al,a4)

#2800
>>> auto.__str__(a2)

('ww', 'Golf', 1400)

>>> a3.ektyposi()

("Audi', 'A3', 'me', 1600, ‘kybika')
i >>>

Elév 81 - [Mapadetypa pe aAreg e1dkég uebodovg (..véxswc).

MetapinTtég KhGoEMY.
Méypt topa £xovv avarvBet ot pEBodoL KAACEMVY KOl OVTIKEILEVOV KoL 0L LETAPANTES
TOV OVTIKEWEVAOV, 0AAL 0ev TPEMEL VO TOPOAEIPTEL 1| aVOQOPE Kol TIG HETAPANTEG TV
KAMIoE®V. AVTEG Ol LETAPANTEG EXOVV €QUPLOYN LEGA GTN KAGOT KOt TO avTikeipeva TG Mia
TETOL0L TTEPIMTMOOT), TOV YPNOLUOTOOVLVTOL UETAPANTES HECO OTIC KAAGES, MG GUVEYELD TOV
TPOTYOVUEVOL TOPAOELYHLOTOS HE TOVG QOITNTES, €lvon Otav  yivetor pétpnon TtV
KOTOYOPNUEVOV QOITNTOV GTO TUN L.
>>> class bpis:
c=0
Méoa oto block g khdong kot mpwv dnAwBovv ot petaPintég g, elcdyston évog
LETPNTAG C, oV Taipvel TNV Tun undév. Edm, n € givar petafAnt g khdong bpis. Enedn n
C etvar petofAnt khdong, 6tav v ypnoponoteital, Oa kaAsiton wg bpis.c. Mg to += 1, Ba
av&averan 1 Tun g kotd 1.
def __init__ (self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
self.o = onoma
self.e = eponymo

self.m = AM
self.ek = eksamino
bpis.c +=1

def ektyposi(self):

18 AgBevtéag A. (2010), «Expddnon python BrApa prpo», (oek. 103), EXAnvikf kowotnta Tpoypappoatictdv
python — Avdxton otig 16-7-2011 and
http://python.org.gr/index.php?option=com_phocadownload&view=category&id=3:tutorials&Itemid=58
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print(O spoudastis', self.o, self.e, 'me arithmo mitroou’, self.m,'vrisketai sto’,
self.ek,'eksamino’)

H pébodo plithos ot ovvéyetla, Oa epeoviCer ppvopoe pe to TA00¢ TOV EOLTNTOV.
Enmedn opwg n ovykekppévn pébodog ypnoonotet m petafint g kAdong, Oa mpémet va
petatpanel e ototikn) pED0SO, KOADVTIOG TNV EVoOUATOUEVN cvvaptnon ™ python
staticmethod. Tlepiocdtepeg Aemtopépeileg yoo TG otatikés peboddovg, Ppiokovial oty
evoTNTa IOV AKOAOLOEL.

@staticmethod
def plithos():
print(*To tmima bpis exei',bpis.c,'spoudastes’)

>>> b1 = bpis('Dimitrios','Papadopoulos','2103','5")

>>> P2 = bpis('Nikolaos','Petridis’,'2308','4")

>>> b3 = bpis('Georgios','Karadimos','1925','8")

>>> p1.ektyposi()

('O spoudastis', 'Dimitrios’, 'Papadopoulos’, 'me arithmo mitroou’, '2103', 'vrisketai sto', '5,
‘eksamino’)

>>> bpis.plithos()

(‘'To tmima bpis exei', 3, 'spoudastes’)

>>> class bpis:
c=0
def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
self.o onoma
self.e eponymo
self.m AM
self.ek = eksamino
bpis.c += 1
def ektyposi(self):
B print('o spoudastis', self.o, self.e, 'me arithmo mitroou', self.m, 'y
risketai sto', self.ek, 'eksamino')
e @staticmethod
def plithos():
print('To tmima bpis exei',bpis.c, 'spoudastes’)

= bpis('Dimitrios’, 'Papadopoulos’', '2103','5")
2 = bpis('Nikolaos', 'Petridis','2308",'4")
3 = bpis('Georgios’', 'Karadimos', '1925",'8")

', 'Dimitrios’', 'Papadopoulos’, 'me arithmo mitroou', ‘2103', '
‘eksamino ‘)

(' To tmima bpis exei', 3, 'spoudastes’)

Ewova 82 — ITapdderypo pe petafintég KAGGEDY.

45 Xratwkég péBooor — Ipocavatorlopévo poviéro TpoypoLNaTIGHOY.

H python vrootmpilel to mpocavatoiicpévo poviédo mpoypappatiopod (AOP —
Aspect Oriented Programming) kot 6€ avtd 10 HOVIEAO UTOPEL O TPOYPOLUOTIOTHS VO
petoTpéyel ot KAGon 1N To oTypdtumo TG SUVOUIKE, KOTE TN SlUpKEWL EKTEAEONG TOV
npoypappatos. Ot otatikég péBodot dev aoYOAOVVTOL UE TO OTIYIOTLTA, GAAL AEITOLPYOVV
o010 eminedo g kKAaons. ‘Eva tétolo mapdderypo givor n otatiky] pébodog. Mia otatikn
uébodog opiletar e tn ovvaptnon staticmethod 1 pe tov draxoount (decorator), mov givar
¢ popoeng @staticmethod. A&iCel va onpeiwbei, 6t1 vedpyet kar 1 cvvapton classmethod,
OV KAVEL TNV 10100 SOVAESL KOL YPNGIULOTOIEITOL, OTOV YIVETOL AVAPOPH GE CLYKEKPLUEVN
KAGon. Xto mopadetypo mov epapudotnke to staticmethod, Oa pmopovoe va giye pmel Kot to
classmethod.

def plithos():
print('To tmima bpis exei',bpis.c,'spoudastes’)
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plithos = staticmethod(plithos)*®

print('To tmima bpis exei',bpis.c, 'spoudastes’)
.plithos = staticmethod(plithos)

o |:-def plithos(Q):

Ewova 83 — OpOn odvtaén pog otatikng pedodov.

Ymbpyoov Kot ot Sokoountés, ot omoiot &ivar €va €ido¢ ocuvtoOpevoNg TNG
dwadikaciog, mov yivetan pe to staticmethod. Me ypnion dtakoounty 1 dadikacio Oa yivel og
edng:

@staticmethod
def plithos():
print("To tmima bpis exei',bpis.c,'spoudastes’)

@staticmethod
def plithos(Q):

print('To tmima bpis exei',bpis.c, 'spoudastes’)

Ewéva 84 — Anpovpyia ototikng pedddov pe yprion dakoounty.

4.6 Kinpovopkétnro.

H npovopkdétnro eivar  Pacikd  yopoknpioTikd, TOL  OVTIKELLEVOGTPAPOVS
TPOYPOUUOTIGHOD Kot etvan avapeifora ypnowo. Ileplopiler ) peyddn éxtaon Ttov
TPOYPOUUATOV, AOY® TNG EMAVOYPTCLLOTOINGNS TOL KMOKO KOl HEWDVEL TO XPOVO Yo TNV
GLYYPOPT| EVOC TPOYPALLLOTOC.

H «Anpovouikdomta, emrpémer 1t Onpovpyio KAACE®V, 7TOL TOIPVOLV  TO
YOPOKTNPOTIKE TOVG amd GAAeg KAdoew. H whdomn mov kAnpodotel otoyeion oe GAAEg
ovopaletot vepkAdon 1 Pacikny KAGon. Avtictolya, 1 KAGOT oL TaipveL oTOoKElD OO o
AL, Ba ovopdaletar vokAdon. ‘Eva avtwkeipevo pmopet va ypnoytomoteitor g péAOG amd
TOALEG KAAGELS, evd €xel oplotel povo og . H pébodog g vmoxAdong umopel emiong, va
emekteivel o péBodo g apykng KAGoNG 1 Vo TNV OVTIKOTOGTIGEL XTO TOPUOELYLO TOV
aKkoAovBel, av kot eival pokpookeAEg eEnyel oty Tpaén, Tm¢ yivovtal OAa avTd.

Nopitepa, avaldOnke To TOPAOELYO TNG KOTAGKELNG HOG KAAONGS, Y10l TOVS POLTNTEG
TOL TUNHOTOS ETLYEPNUOATIKOD GYESIOGHOD KOl TAPOPOPLOK®Y cvuotnudtov. Me Bdon v
KAinpovopukotta, o avomtvyBel to moapddetypo ovtd Kol Yoo TOvg KaOnyntég, mov
S13GCKOVY GTO GLYKEKPIUEVO TUNLO. TNV apyIKn @don, vapye n kKAdorn bpis, mov eiye mg
OVTIKEILEVO, TOVG OTOLONOTEG TOL TUNuUatog. Edd Opmg, m khdon avty Bo mepiéyet
avTiKeipeva, otV Kot Kadnyntov tov tunipatog. Ta media tov aviikewévov Ba stvat
dpopeTikd Yo KaBe mepintmon. ['a tovg pottntég Ba vdpyovv o Tedia: Gvopa, ETDOVLUO,
aplOuo untpdov kot e&dunvo eoitnong. ['a tovg kabnyntég amd v dAAN, yperdlovtol media
Omwg OVOUO, EMOVLUO, MAIKIOL Kol TOV TOUEN TOL OVAKEL KAOE O1000KOVTOS: TOUENS
TANPOPOPLOKDY CLCTNUATOV 1| ANYNG ETYEPNUOTIKOV anopdoewv. [1€pa amd Ta Kovd Tovg
YOPOKTNPLOTIKE OUMOC, TO GVOUO KOl TO ETMVLLO, OAd Ta vTOAowma gival taitepa Yo kOe
KaTnyopio Ko xwpic Tnv KANpovoutkodtnTa dev yivetal va GuVumdpEouy.

‘Etot, Oa vmdpyer n khdon bpis, mov eivar  Pookn kot ot vrorowteg Oo eivor
devtepevovoes. Ot kKAdoelg kathigites ko foitites mov avtiotoyyobv otic dvo Kotnyopieg, Oa

¥ To plithos = staticmethod(plithos) ypdaeetor oto 1610 vyoc pe to def g pnebodov kot dyt axpPmdg KaT® omd

o0 print.
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KAnpovopovv amd v vrepkAdon. Emiong, ot kowég petafintéc avrikewévoo (attributes),
dvopa kot endvopo, O avikovy oty bpis kot Ba KAnpodotovvtal 6Tig VIOLOUTES.

Yyeorwaypoppo: H pacuci] kKhaon pe Tig 600 VIOKAGGELS TG,

KAdon bpis

(Ovopa, Emwvupo)

KAdon foitites KAdon kathigites
(AM, E€apnvo) (HAwia, Topéag)

>>> class bpis:
def __init__ (self,onoma,eponymo):
self.0 = onoma
self.e = eponymo
def ektyposi(self):
print('O’, self.o, self.e,'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.")

Kartaokevaletor apyikd n khdon bpis, mov eivar ko n Pacikn, eilcdyovrag pévo 1o
OVOUOTETOVLHO OTIG W10TNTEG TNG KAAONS. TN ovvéxeln opileTarl Kot 1 oLVAPTNOT NG
EKTOTI®ONC, Yio aLTA To attributes tov aviikewévou.

Ooo Y10 v vrokAdon tev Kodnyntov, Bo prel to bpis oty mapévheon, avti tov
self, enedn ot givar n Pacikn g kKAdon. [opoakdto dnidvetal, 0Tt TI¢ peTafAntéc dvopo
Kot EnOVLHO Ba Tic Thpetl and T Pacikn KAAOT).
>>> class kathigites(bpis):

def __init_ (self,onoma,eponymo,ilikia,tomeas):
bpis.__init__(self,onoma,eponymo)
self.i = ilikia
self.t = tomeas
def ektyposi(self):
bpis.ektyposi(self)
print(‘einai’,self.i,'xronon, kai einai kathigitis ston tomea',self.t)

21 ouvdptnon ¢ eKTOTOONG, KOAEITOL 1 AVTIGTOYN GLVAPTNOT TNG VIEPKAAGNC
Kol YPAPETOL TO OVTIOTOO HUNVLUO, YOl VO ELPOVIGEL TIC WOOTNTEG TV OVTIKEWEV®V, TOV
aviKovv otV vrokAdon. Otav yivetan ektdmtmon otnv vrokAdon, o kaleitar n cuvapTnon
¢ Pacikng KAdong kot Ba emotpépovtal 600 unvopaTa 6To TEA0S, ToL Ba apopovv OAA T
YOPOKTNPIGTIKA TOV avtikelévon. H pébodog ektyposi otig vrokAdoelg eival Tpoéktaot g
avtiotoyms, ot Pacikn KAdon. Opoimg, Ba Kataokevaotel Kot 11 0e0TEPN LIOKANCT T®V
QOLTNTOV.
>>> class foitites(bpis):
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def __init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
bpis.__init__ (self,onoma,eponymo)
self.m =AM
self.ek = eksamino
def ektyposi(self):
bpis.ektyposi(self)
print(‘exei arithmo mitroou',self.m,'kai foitei sto',self.ek,'eksamino’)

>>> f1 = foitites('Aleksandros’,'Dimitriou’,'2156','5")
>>> f2 = foitites('Georgios','Nikolopoulos','2445','3")
>>> k1 = kathigites('Nikolaos','Pavlidis','38','lipsis apofaseon’)
>>> k2 = kathigites('Panagiotis’,'”Avramopoulos','42','pliroforiakon systimaton’)
AoV Tteheudoel M O100IKOGI0, KOTOUXOPOVLVTOL UEPIKO OVTIKEILEVO (POLTNTOV KOl
KaONYNTOV Yo va. To EKTLTOOOVY TOPAKATO.

thon27\python.ex:
class bpis:
def __init__(self,onoma,eponymo):
self.o = onoma
self.e = eponymo
def ektyposi(self):
print('0', self.o, self.e, 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst

kathigites(bpis):

__init__(self,onoma,eponymo,ilikia,tomeas):
bpis.__init__(self,onoma,eponymo)

self.i = ilikia

self.t = tomeas

ektyposi(self):

bpis.ektyposi(self)

print('einai',self.1i, "xronon, kai einai kathigitis ston tomea',self.t)

foitites(bpis):

__init__(self,onoma,eponymo,AM,eksamino):
bpis.__init__(self,onoma,eponymo)

self.m = AM

self.ek = eksamino

ektyposi(self):

bpis.ektyposi(self)

print('exei arithmo mitroou',self.m, 'kai foitei sto',self.ek, 'eksamino

foitites('Aleksandros’, 'Dimitriou’, "2156"','5")

foitites('Georgios', 'Nikolopoulos"', '2445','3") |
kathigites('Nikolaos', "Pavlidis', 38", "lipsis apofaseon') ‘
kathigites('Panagiotis', "Avramopoulos', '42"', 'pliroforiakon systimaton')js

.ektyposi() _
Ewcova 85 — TTapdderypa oty KANPOVOUIKOTTO.

[Ma va yivel n extdnoon, Ba ektelectel 1 {010 EVTOAN LLE TO TPOTYOVLEVO TOPAELYLLAL.
Xapn ot ovvdeon G VIOKAGoNG pe T Pacikn kAdon, Oo epeovicel To 6OGTO PRVLLN
EKTOTOONG TOGO Y10 TOVG POLTNTEG OGO KO Y10 TOVS O10AGKOVTEG.
>>> f1.ektyposi()
('O, 'Aleksandros', 'Dimitriou’, ‘vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.")
(‘exei arithmo mitroou’, '2156', 'kai foitei sto', '5', ‘'eksamino’)
>>> f2.ektyposi()
('O, 'Georgios', '‘Nikolopoulos', 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.")
(‘exei arithmo mitroou', '2445', 'kai foitei sto', '3', 'eksamino')
>>> k1.ektyposi()
('O, 'Nikolaos', 'Pavlidis', 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.")
(‘einai’, '38', 'xronon, kai einai kathigitis ston tomea’, 'lipsis apofaseon’)
>>> k2.ektyposi()
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('O, 'Panagiotis’, '"Avramopoulos’, 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.")
(‘einai’, '42', 'xronon, kai einai kathigitis ston tomea’, ‘pliroforiakon systimaton’)

'Aleksandros’, 'Dimitriou’, ‘vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.'’

('exei arithmo mitroou', '2156"', 'kai foitei sto', '5', 'eksamino')
iI>>> f2.ektyposi()
('0', 'Georgios', 'Nikolopoulos', ‘vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.'

l('exei arithmo mitroou', '2445', 'kai foitei sto', '3', 'eksamino')

>>> k1.ektyposi()

[('0", 'Nikolaos', 'Pavlidis', 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst.')
i('einai', '38', 'xronon, kai einai kathigitis ston tomea', 'lipsis apofaseon')
>>> k2.ektyposi()

i(:o'. 'Panagiotis', 'Avramopoulos', 'vrisketai sto tmima ep.sxediasmou & pl.syst

('einai', '42', 'xronon, kai einai kathigitis ston tomea', 'pliroforiakon systim
laton")
[>>>

Ewova 86 — Xvvéyeia mopadeiypotog. I

Awmotdvetor 6tt, M 1010TTa. TG KANpovopkdttog oty python, oviog Bondd ot
CLYYPOAPN TOV TPOYPAUUATOS. Me Aydtepo KOmO, ovykevipmbnkav otnv idw kAdon, ta
oTolKEln Y100 TOLG KAONYNTEG KOl TOVG GMOVAOCTES TOV TUNUOTOG, VA OEV YPEBGTNKE Vo
ypapel 600 Popéc 0 1010g KMIKag. ['ivetal onAadn PIKTH, N OHLASOTOINGT TOV AVTIKEIUEVDV,
nov 16w va Eyovv eldyiota Kowvd onueio petagd Toug.

AGKNGES GTOV OVTIKELPUEVOSTPUPT] TPOYPUUNOTICNO.

M etaipio €xel 3 KOTAGTNUOTA KOl TPOGPEPEL TPOIOVTO KOl VINPEGIEG, TOV APOPOLV TN
mnpoeopikn. Ta 3 avtd kataoctpota Bpiokovior oty Ildtpa, oty Kopwvbo kol otnv
Koiapdra avtictoryo. Na onpovpyn0etl éva ovTikellevootpagEs TpoypapLiLo, mov Ba déyeton
tov t{ipo kabe kataoTiuroToc Kot Bo epeovilel To cuvolkd kot avd touéa tlipo (TdOAnon
TPOIOVTOV KOl TOPOYT VANPECLOV), Yo TNV  Tponyovpevn mepiodo. To mocd e mapoyng
vmpectdv gival oto 20% tov tlipov og kabe mOAN. Na extvnwbei o 1lipog avd Topéa, Tov
ékave kdOe katdomnua. Go vroloyiletl emiong Kot pia ektipnon tov tCipov yuo TV ETOUEVT
nepiodo, mov mpoPAénetal va givar petmpévog Katd 40% otic moAinoelc kat 22% oty Tapoyn
vmpectdv. To péyebog Tov tocewnv kdbe Katactuartog, ivar petald twv 400.000 kot
900.000 gvpd (10 OGO Ba TO divel 0 ¥PNOTNG, HETE Od GYETIKO UAVLLLLL).

Noa katackevaotel pe ) Ponbeia Tov KAAGEW®Y, TPOYPApLN TOV apoy KaToywpnoel éva IX
avtokivnto N potocvkAéta, Bo vmoioyiler Ta TEAN KvKAoopiag Tov Yoo to 2012. Oa
YPNOOTO 0oV VIOKAAGELS YOt VO VTOAOYIGTOVV To. TEAN, ME Pdorn Ta KuPikd 1 Tovg
pOTOVG, availoyo pHe TNV GO TPOTNG KLKAOQOPIOG TOL OLTOKWVATOL. AV 1 Ad€l
KukAopopiog, sivar petd tig 1/11/2010, B vmoloyilovtor pe Paon tov pOTOVG Kot TO
vrorowma pe Paon ta kuPwd. Ta otoryeio ta diver o ypnotng o€ (o AMota, VoTEP Omd
KOO0 U VOLLOL.

Ye authiv v doknon Oa ypewactel kol to continue, mov cuvvavidtal 6to 5°  KePAAoO
(evotmrta 5.4).

O1 arovtnoels otic 0oKNOELS PPIoKOVTIOL GTO TOPOPTIUA.
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KE®AAAIO 5°
"Eleyyog Porjc.

Yy evotnta avth, Ba avolvbel n Asrtovpyia tov éheyyov pong otnv python. O
ENeYYOG PONG AVIKEL GTO O1OOIKOCTIKO HOVTEAO TPOYPUUUATIGHOV. ES® vtdpyovy 6pot 6mwg
if, elif, while, for k\z.

Otav tpéyet éva TpoOypoppa, €KTEAOVVTAL AAG Ol YPOUUES TOV KOJKA OV £ivol
YPOUUEVEG. ZE OAOL TO. TPOYPAUUATO OUME, VTAPYOVV JLAPOPES CLVONKES TOL TPEMEL VoL
Aoppdvovtor VoY Kot Vo eKTEAEITOL S10POPETIKOG KMIKOS OVOAOYD e TNV TEPITTOON.
AMec  @opég 0 KOOwoG elvol  eEOUPETIKG  LOKPOOKEANG KOl  TOAAEG  QOPEG
emovalapBoavouevoc.

[o va dwevkoddvetor n  dwdwocios TG  SLYYPOENS €vOG  TPOYPEUUATOS
YPNOUOTOLOVVTOL 01 SOUEG EAEYYXOVL. YTApyouv ot douég emhoyng émmg to If Kot ot dopég
enavoinymg onwg to for xor to while. Emiong, vmapyst kor m doun try..except mov
ypnopomoteitan otig eEapéoetg ko Ba avarvbel oto kepdiaio Tov eEaupéocwv. Tapaxdto,
Ba avaivBel o TpdTOg OV AgttoLPYOVV Ol cVTA oTV pPython.

5.1 Evro if.

H doun emhoyng if émmg Aéel kot o dvopa ™G, EMAEYEL TEPUTTMOELS KO Y10, KOOE
nepintmon mov e€etdletal, ektehovvTan Kot StopopeTikéc eviorés. H doun g if oty python
etvar g e&nc:

If cuvOnKn:
Evtoléc...

Elif cuvOnm2:
Evtolég2...

Else :
Evtolég3...

To elif® onpaiver >oAdg av’ kot Téhog to else (‘ahhdc’), mov dev eEetdlel kGmoa
oLVvOnK, enewdn stvor n televtaio TepinTOON Kol EKTEAEITOL OTAV JEV 1IGYVOVV Ol TAPUTAVE®
ouvOnkeg.

210 gndpevo mapaderypa, Oa dafactel Evag apBud amd to undév péxpt to 100 xon Oa
EUQOVIGEL LMVOLO Y10 TO oV fvor TEPITTOC, APTIOC 1] AV Elvat Unoév.
>>> X = input(‘Adoe pov évav apdpd and to 0 puéypt o 100 :°)

Amoce pov évav aptuod and 1o 0 péyprto 100 :35

Me 1t ouvaptnon iNput ekyopeital otn petafAnt X, n Ty mov divel o xpHoC,
KOTO TNV EKTEAECT] TOV TPOYPAUUOTOS. TN cvvExeln Oa eEgtaotel, av 0 aplBudg avtdg eivar
TO UNo&V, av gtvart dptiog 1 TePTTdHS aPONOG.
>>> jf x == 0:

print ‘Mndév’

Xpnowonoteitar n evrorn if yio va gleyytei oty apyn ov 1o X ioovtar pe 0. Metd
Tov éheyxo TG ouvOnkng (X==0), axolovBel ave katm telein, Tov onpaivel 0Tl aKoAovOel
block gvioddv. Zmn ovvéyeia pe 1o elif, e€etdletar n mepintwon 1o vrdrowro ¢ dwaipeong
He 10 2, va 1oo0ToL pe undév. Av dnhadn to X givan aptiog. Téhog, pe to else e&etaletor n
nepinTOon vo unv etvan timoto amd To mWOPATAVE, Vo givar OnAadn mepttToc apBudc. Xe

% Te dhhec YAboosg TpoypapuoTiopod vidpyst To else if, oty python dume petatpdmmie yio svvropia ot elif.
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6Aovg Toug eréyyovug (if, elif ko else), praivel avo kdto teleia, enedn avoiyet véo block kot
exel mpootiBeviat o1 avtiotolyeg evioAéc. Aol eréyEet tov apBud 35, emotpépel pvopua
ot gtvon Tep1TTdHS OPOUOG.
.elifx%2==

print ‘Aptiog apOuos’
.. else:

print ‘Tepittog apOuos’

[Teprttog apBpde

m C:\Python27\python.e
>>> X = input('Awge pou €vev &pLBuo «mo To 0 pExpL To 100
AWCE POL Evev pLBPO omd To 0 pEXpL To 100 :35
S S RE=—— 0.
1 pr1nt Mndev'
celaEix% 28— 0"

- print'ApTLog apLBuog’
. else:
print'MepLTTOoC otpLBuoOC’

|t

Ewova 87 — ITapdderypa pe 801,m if.

5.2 Aopég emavainyne.

521

Ot dopég emavdAnyng emTpémovy va eKteAeoTel o dadkacio ToAAES Popég HEXPL
vo TodGEL Vo 1IoYVEL HoL GLVONKN. AVTO EMITPEMEL GTOV TPOYPOUUATIOTH] VO LEUDGEL TNV
€KTAON TOL KOOI, Avaloya pe tnv emavainym mov embopei, veapyovy ot evtorés for kot
while.

Evtols for..in

H evtolq for ypnowomoeiton yio v ektéleon emavaropfovopevov gvtormv. H
ovvtaén g for dapépetl Aiyo oty python and tig dALeG YADOGEG TPOYPUUUOTIGHOD OTOC N
C «on 1 Pascal. v python eroavaropfdveton n dadikacio, yio ta ototygio pog akolovdiog
pe t oepd mov eugaviCovrat. Agv opiletar to Prpo Ko to TéAOG ™G emavainymc. Mo
emtevyDei avto, mpénet va opotel éva slice g AMotog, 1| vo dwatpeydei éva range() pe Priua,
aAAG avTd apopovy kabapd to slice kot T cvvaptnon range avrtictoyo Kot dev £xovv oyéon
ue T for.

Apa 1 emavainyn for o extedéoel Eva 6OVOAO EVIOADV 6T dES0UEVA O AMIOTOG IOV EYEL
optotel. H ovvtaén g for..in mapatibeton mapaxdro:
For i in Xiota:

Evtoléc...

Me 10 | gvvogital o avtiotoryo otoyygio g AMotag, mov Ba avédvetan katd 1 dmote
EKTEAOVVTOL Ol EVIOAEG. Ymapyel emiong kot n Alota, yio To otoyyeio TG omoiag yiveton 1
emavainym. Etot, Oa ektedovvral ke popd o1 evTorég yia To | otoryeio ¢ Alotag. Avtod to
€100¢ TG EMOVAANYNG, EivOl YVOOTO 6TIC AAAES YAMDGGEG TPOYPAUUATIONO, o¢ Tor.

210 TOPOKATO TOPAOELYLO, KATOOKELALETOL o AloTto & otV omoia €lcdyovTol
LEPIKES TOAELG KOl EKTUTAVETOL LVULLOL Y10l KAOE TOAT).
>>> g = ['Athina’,'Patra’,'Kalamata’, Tripoli','Veroia','’Arta’]

Oa dnuovpynbei n for ypnoonoidvtag avty ) @opd to deiktn poli avti Tov i Kot
oTN GLVEKELD TO Ovopa TG AoTag a. XtV eReavion Tov unvouatoc, pe to a.index(poli), ba
gvvogital o dgiktng (index) tov ototyeiov g AMotac. Eneidn opmg n Aota, et Tiun deik
oL Eekvdiel amd to uUnodév, Ba mpootebel katd Eva yia va peaviletal To VOO GOOTA.
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>>> for poli in a:
print('l', a.index(poli)+1,'poli tis listas einai i:', poli)

(I, 1, 'poli tis listas einai i:', ‘Athina’)
(', 2, 'poli tis listas einai i:', 'Patra’)

(I, 3, 'poli tis listas einai i:', 'Kalamata’)
('l', 4, 'poli tis listas einai i:', "Tripoli’)
(I, 5, 'poli tis listas einai i:', "Veroia')
(I', 6, 'poli tis listas einai i:', 'Arta’)

a = ['Athina’, 'Patra’, 'Kalamata', 'Tripoli’, 'Veroia', 'Arta’]
for poli in a:
print('I', a.index(poli)+l, 'poli tis Tlistas einai i:', poli)

‘poli tis listas einai i:', 'Athina‘)
'poli tis listas einai i:', 'Patra')
'poli tis Tistas einai 1i:', 'Kalamata')
'poli tis listas einai i:"', 'Tripoli')
'poli tis Tistas einai 1i:', 'Veroia')
'poli tis listas einai i:', "Arta')

oOounnphwNPRE

Ek6vo. 88 — [opaderyua pe Souﬁor..in.

Y& Mo mapadetypo topa, Ba epapuootel m for oe wa Aiota aplbudv mov Oa
TPOKVYEL YPNOILOTOIOVTAS TN cuvaptnon range(). e pa Aota apOudv amd 10 4 péypt 10
14, Ba SuThaGLOGTOVY Ot TYES TG,
>>> for i in range(4,14):

print i*2

8
10
12
14
16
18
20
22
24
26

Ye oty Vv emavdAnym, owmAacidotnkav to ototyeia g Alotoc. Ilapaxdro,
eoivetor mog pmopel vo e@appootel to Prua, oAAG mpémel vo emionpavOel, Ot givol
xapakTNPloTikod g range() cvvaptmong kot oyt tov Bpdyyov for. Oa kdvel emovainyn pe
Bua 2. Ovclaotikd, dev opiletol emavainym to Pruo 600, aAld waipvel po Aloto pe to
piod ototyela 6 GYEON LE TPLV.
>>> for i in range(4,14,2):

print i*2

12
16
20
24
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5.2.2

20
24

~ .

Ewova 89 — Enavainym pe fipo.

H for epopuoletor mo edkolo otv python, oe oyéon pe ahheg YAdooeg
TPOYPOUUATIGHOD, XEpT OTNV KOAY GuVEPYAGia [Le GLVOPTNOELS OGS 1| range.

Evtods While.

Yty evtoln While ektedeitan 0 K®OKAG HE TIG EVIOAEG TOV £xovv dNAwOEL, péypt vo
OTAUOTNGEL VO, 1oYVEL po ouvOnkn. H while £xet avt) ) popen:
While cuvonkn:

Evtolée...

Amoteléopata

Ooco dnhadn woydel n cuvinkn Ba extedovvTan ot eviorég mov Bpickovtat oto block.
Otov otapatiost va givar aAndng n cuvOnkn, mov opictnke otV apyn, Bo emoTpéyel Ta
OTOTEAEGLLOTAL.

Mo mopdaderypa, oe o Aloto pe  Betikovg apBpote, Oa epeavifel upvopo ov o
apBpdc mov e€etdleton stvon dptiog N mepirtdc.
>>>|=[5,6,17,18,21,4,15,8]
>>>|=0

Y10 Bpoyyo pe to while, Ba vdpyel 6poc yio vo ekTELESTEL 1| ETAVAANYT, Yo OGO
ddotnua N T ™G petaPAntig i, eivan pikpotepn omo to 8. To i, £xet apyikd tn tiun 0, mov
avTIoTOlYEl 6TO OgikTN TOL TPAOTOL GToLYEioV NG AloTtag. Otav mapel v TR 7, Ba e€etaotel
10 tehevtaio otoyyeio. ‘Etot, Oa otapatiost n exaviAnyn petd to 7. Me 1o i+=1 av&dvetorn
T tov | katd 1. Me Tig 1018 €VTOAEC TOL AVTIOTOLOV TAPUSEIYHOTOS TOPOTAV®, Do
e€etaotel av o apOudg stvan dptiog N mepirtdc.
>>> while i < 8:

if I[i] % 2 ==0:

print 'O’ i+1,'0¢', 'ap1Budc g Alotag givarl aptiod'
else:
print 'O’ i+1,'0¢', 'ap1Oudc g Aotag sivar meprrtodc
i+=1

O 1 og apBudc g Aiotag eivor mepttTog
O 2 oc apBudg ¢ Alotag eivor apTiog
O 3 og apBudc g Aiotag eivor mepTTog
O 4 og apBudc g Alotag givat apTiog
O 5 oc apBudg ¢ Alotag eivon mepttTdg
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O 6 og apBpdc g AloTag givat ApTiog
O 7 og apBudc g Aiotag eivor mepttTog
O 8 og apBpdc g Alotog givat ApTiog

Yy print dev vnpye mapévOeon Kot EPEAVIGE TO UVOLOL EVIOHO YOPIG KOUUOTO KO
amooTpOPOVS. AV ypaptel Op®G TO pNVopa og mapévheon TPEMEL Vo xpnoipomombovy
OMOGONTOTE ANTIVIKOL YOPOKTINPES Y VO gUQAvioTel, aAMdg oev Ba avoyvoplotel 1
KodKomoinon.

', 'opLBuoc Tng AloTeg eiveL epTLoC'

', 'opLBuoC Tne AloTeg €ivel mepLTTOC'

®p LOUOG ALOTOG ELVHL TEPLTTOG
- opLBuoC AloTG €ilveL épTLOC
®pLOUOC ALOTOG ELVHL TEPLTTOG
C opLBuoC AloTC €iveL epTLOC B |
opLBuOC ALOTHC ELVXL TEPLTTOC
C xpLBuoC AloTG €ilveL épTLOC
opLBuOC ALOTHG ELVHL TEPLTTOC
C opLBuoC AloTg €ilvaL epTLOC

Va e BB D i B
VONOUVBRWNERF: ¢« = v« «

Ewéve 90 — IMTopdderypa pe ™ while.
Yrapyer nepintwon otn while, va punv ocvvtaybei cootd n cuvOfikn 1 vo pnv
petafinfet n Ty g perofAnme, mov efetaletan pe ™ ovvOfkn. ‘Eva téroio Adbog Oa
0ONYNOEL GE TEPUOVN ETAVOANYT Kol pia Té€tola mepintwon Bo avaykdoel v python vo
extehel ovvéyewn eviodéc. [a va otapatnost n atéppovn dadikacio, Bo mpémetl va yivel N
dwaxonn ¢ and 1o ypnotn ( Keyboard Interrupt ), matdvroc to nAnktpa Ctrl + C. Otov
ektedeotel ovTo, Ba emoTpEYEL TV Tapoakdto eEaipeon.
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 2, in <module>
KeyboardInterrupt
v ova@opd Yo TIC CLVAPTNGELS, ypnotpomombnke mn emavainyn while, oto
napaderypa pe ) ovvdptnon Fibonacci. AkolovBel o kddkac, Tov ypnoiporodnke yio
dnuovpyia pog oepdg Fibonacci péypt 1o 500, yopic Opmc tdpo va oplotel kdmolo

cuvéptnon.

>>> a,b=0,1

>>> while b < 500:
print b
a,b =Db,atb

1

1

2

3

5

8

13

21

34

55

89
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144
233
377

SSSNATB=05F

>>> while b<500:
print b

a,b = b,a+h

1
i
2
E
5
8

—— |

Ewéva 91 IMopaderypo Fibonacci.

5.3 Evrol break.

H evtoln break pmopei va exteleotel o éva Ppoyyo emaviinyng eite givau for, gite
while. Avt 1 evtoln dtakdmTel TV ekTELEST TOL PPdyYoL Kot cuveyilel pe TIg EVTOAEG HETA
70 BPOYYX0 EPOGOV VIAPYOLV. 2

EavapNOLOTOIOVTOS TO TAPAdELYa TG AloTag e Tovg BeTikovg apBpote kot tov
EAEYYO TOV APTIOV KOl TOV TEPTTOV, O e&etdletan av n T elval apvnTikn 1 Unodév. Xe
tétown mepintmon, Bo otapatdel n ddikacio Kot Bo EKTVTOVETOL GYETIKO UNVLLO Y10 TO
AdYO OV GTOUATNCE.
>>> 3 =[12,0,15,-8,20]
>>> foriina:

ifi<=0:

ifi==0:
print’ Edmoeg to undév'
else:
print’Edmwoeg apyntikd aptfud'
break
elifi% 2==0:
print'O’, a.index(i)+1,'o¢’, "ap1Opdg ¢ AMotag givar dptioc
else:
print'O’, a.index(i)+1,'o¢’, "'ap1Opog ¢ AMotog eivar TepttTod

O 1 og apBudc g Alotag givar apTiog
"Edwoeg 10 undév

2 Swaroop CH, «A Byte of Pythony (EXAnvikn petdppaon), EAeyyog pong, Avaktnon otig 15-9-2011 and
http://www.swaroopch.org/notes/Python_el:%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CF%
8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B1
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[Mapatnpeiton 6tL | evrodn break, otapatdel v eraviinyn. Eivotl kdtt cav é£o0dog

oo TOV EMOVOANTTIKO PpOYY0 Kol Oev EKTEAOVVTOL Ol EMOUEVEG EVTOAES OV PploKovial 6To
block.

if i == 0:
print'Edwoec TO UndeEV'
else:
print'ESWOEC opvNTLKO GPLOMO'

a:index(i)+l,'og', 'apLOPOg TNG AloTeg eiveL &pTLOG' A
print'o', a.index(i)+1,'oc', 'apLBuOC TnNg AloTog €ilveL MEPLTTOC'
01 0¢ &pLBuOG TNG ALOTHG €lvel &pTLOG

'EQWOEC TO HMNdev
>>>

Ewévo 92 — HapSewua UE TNV €VTOAN| break.

5.4 Evrolj continue.

To continue ypnowonoteitar, yoo va moporewpbovv ot evtorég tov block oty
EMOVAANYT KOl VO GUVEXIOTEL HE TNV EKTEAECT TOV EVIOADV TNG EMOUEVNC TIUNG TNG
axolovbiag.

Oa ekteleoTel TO 1010 mapadetypua, aAlG pe TV EPapUOyYn TG continue ot Béon g
break. @a umet ko évog petpng C, yia va. yivel EekaB0pog 0 TPOTOG AELTOVPYIOG TG EVIOANS
continue, mov B petpdel Tocol Betikoi apiBuoi vadpyovy ot AMota.
>>>a=[12,0,15,-8,20]

>>>c=0
>>> foriina:
ifi <=0:
ifi==0:
print'Edwoeg to pundév'
else:
print'Edwoeg apvntiko aplOud'
continue
elifi% 2==0:
print'O’, a.index(i)+1,'o¢’, 'ap1Budc g Aiotag givar dptioc’
else:
print'O’, a.index(i)+1,'o¢, 'ap1Budc g Aiotag givar Teptrtodg
c+=1

O 1 oc apBudg ¢ Alotag eivor ApTiog
"Edwoeg to undév
O 3 oc apBudg ¢ Alotag eivon mepttTdg
"Edwoec apynrtikd apBpd
O 5 oc apBudg ¢ Alotag etvar ApTiog
>>> ¢
3
Ao ™ TYW TOL PETPNTN, TTopATNPEiTAL, TOC GVIMOG 08V EKTEAEGTNKAV Ol VITOAOUTES
evtoléc tov block, petd amd v extéheon tov continue.
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a = [12,0,15,-8,20]
0

Fiiioaniac
1E9 <= 0:
if i O
print"ESwoec To HNdEV'
else:
print"ESWOEC GpVNTLKO XpLOMO'
continue
elif i ¥ 2 == 0:
print'o', a.index(i)+l,'o¢', '&pLBuOC TNC AloTag €ival &pTLog'
else:
print'o', a.index(i)+1l,'og', 'e&pLBuOC TNg AloTeg €ivaL mepLTTOC'
c+=1

apLBuog TG AloTG €lvL &pTLOG
TO UNOEV
C opLBUOC TNG ALOTEG €LVHL MEPLTTOC
C PVNTLKO &pLBuo
®pLBUOC TNG ALOTOG €LvVXL &XPTLOG

Ewova 93 — IMapaderypa pe tnv continue.

H break ortapotder evieddg v emavainymn, eved to continue dtokomter povo Tig
evtoléc oto tpéyov block kot cuveyiletl pe v emdpevn exavainyn.

5.5 Ackiogig 6Tov £Aeyy0 ponc.
A. Na d00el évag axépatog aptOpog kat va emoTPEPEL URVLLO oV glvar BeTIkOG 1 apvnTikoS. Oa
eupaviCeton pnvopa 6to xpnoTn, Tov Ba tov {NTdetl va dMoEL Evay aKéPaLo.

B. T éva pddnua mov egetdomke évog gortnrng, Ba divetor o faburog tov oto padnuo avtd
kot Ba Ttov kodgiton va ddoel Tov PBabud mov motevel 0Tt £yl mapel. Aviloya pe to Tt Oa
yphwyet Ba Tov epeavilel avdioyo pivopa.

C. No kataokevootel po Mot Kot Vo EKTUTOVETOL LVLLLA Yo KEOe €va aTotyEld ™G AMoTag.

D. Xg wa Alota apBuodv amod to 8 péypt to 18 va dSimhaciactodv ot Tég .

E. Zmyv 101 Alota aplBudv va yivel emavdinyn pe prpo 4.

F. No onuovpynbei mpoypoppe oto omoio, Ba emAéyston péoa amd cvvlptnomn tuyoiog
eMAOYNG, évag apliuog amd to 1 péypt to 100 kot otn cvvéyela Ba {nteitar and to ¥pNoT
TOV TPOYPAUUOTOS VO LovTEWEL aLTOV ToV aplBnd. Oa eppavilel kotd v £€0d0 TOoL KO
TOCEG EMITLYIES ElYE TEAMKAL.

e Xtoyeia Yoo v doknomn: Oa swoaybei to module random omd ™ PBifiodnkn g
python kot Ba ypnoomombel n péBodog random.randint(1,100), yio va emheybei

évag Tuyaiog aképorog apludc, tov omoio Ba TpEmeL va LavTEWYEL 0 PNOTNG.

O1 Aboeig twv aoknoewy Ppicikoviol ato TopopTHia.
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KE®AAAIO 6°
Eicoodog, ££000¢ ko apyeia.

e auto 10 Ke@AAo Ba avaivbel g yiveton 1 €l6000g Kot 1 ££000¢ TV OEOOUEVOV
omv python, aAld kot 7og OSnuiovpyodvtal véo opyeiot Kol TOV TPOTO 7OV OVTA
eneEepydlovrar.

6.1 Eic000g ko1 ££000¢ 0£dopévov.

Me tov 6po €i6000 gvvoeitol 0 TPOTOG El0ay®YNG TV dedopévmv oty python kot
TG AVTA YPNCLOTOL0VVTOL 0pYOTEPQ. T amoTELEoUATO UTOPOVV, EITE VA ELPAVIGTOVYV GTNV
006vn vy va ta dfdoel o ypNnotng, ite va amodnkevtovv ce Eva apyeio Yo LEALOVTIKY
xpmnon.

I[Noa mv ewcaymyn dedopévov ce éva mpodypappa, vrapyel Onwg gival yvmoto, M
ovvaptnon input(). Edd, ypdoeetal to katdAinio uivopa, mov B epeoviotel otny 006vn Tov
VTOAOYIOTN Kot Bal dDGEL 0 YPNOTNG T dEdOUEVA.

H éEodog umopei va emitevyBel pe ) yvoot eviodn print(), aAld kot pe dtbpopeg
ekppaoelc. Otav vapyovv apyeia, ypnowonoteiton  evioln write(). Alkeg pébodot £650v
gtvon n ovvaptnon string str() ko repr(), mov eppaviCovv v T ®g aApapOuntikd. H str()
EMOTPEPEL TIUEC TTOL €ival AvOyVOGIEG amd To YpHot, evd to repr() Ba eppaviCel
YOPOKTNPES TOL UITOPoHV Vo SofacTtodv amd TovV JEPUNVELTH. APKETEC QPOPEC KOL O dVO
péBodot Exovv 1o 1010 amoTéEAEG QL.
>>> x=342/23.4
>>> X
14.615384615384617
>>> str(X)

'14.6153846154'

>>> repr(x)

'14.615384615384617'

>>> 3 = 'teipat’

>>> str(a)

'‘teipat’

>>> repr(a)

"teipat

14.615384615384617

1 str(x)

'14.6153846154"
repr(x)

'14.615384615384617"
a = 'teipat'
str(a)

"teipat’

>>> repr(a)

S teipat ™

[>>>

e | ’

Ewova 94 - MéBodot yia eppdvion dedopévov.
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Yndpyovv kot dAhec uébodotl pe to Str émmg to str.rjust() o str.just(), mov kavet
otoiyon Tov KeWévov 0efld Ko aplotepd avtiotoryo. o meplocdTEPEs AEMTOUEPELEG,
umopet va, kAnOei n fonOeta e v evroin help(str).

6.2 Apyeio.

Ta apyela, sivor dedopéva amodnkevpéva e GUYKEKPIUEVT LOPEN GTO OKANPO dioKO
oV voloywot. ‘Eva apyeio, pumopei va elvar éva &yypago keyévov (Ixt), mov va mepiéyet
python evtoléc. Ilpénet va. Ppicketar 6NV EYKOTAGTOOT TOV GLGTHLOTOG KOl GUYKEKPLUEVOL
010 PakeAo g python (swdva. 96).

Ot Aettovpyiec mov evoéyeton va yivouv oe éva apyeio, givar n enelepyacio Tov
OedoUEVOV IOV TEPLEYEL, N AmAd 1 avayvoon Toug. ['a va avoiéel éva apyeio, ektedeiton n
evtoly open(filename, mode) — ovopa apyeiov, Aertovpyio. Méoa oty mapéveon
Bpiokoviat o€ glcaymykd o dvopa tov apyeiov Kot o emBountodg tpoémog yprions. H dnimon
TOV TPOTOV YPNONG VAL VTTOYPEMTIKTY. YTAPYOLV APKETOL TPOTOL YpNong evOg apyeiov, ot
Bacikdtepot amd avtovg mapatifevton 6Tov Tivaka Tov aKoAovOel:

Ilivaxkag 4: Agrtovpyieg oto apyeia.
Tpomog Xpnong Heprypagn
‘r Avorypa apyeiov povo yo avéyvoon
‘W’ Eyypoon apyeiov
‘a’ [1pocOnkmn ototyeiwv 6to apyeio
‘b’ Apyeio g dvadtkn popen

e Me 10 ‘W’ yphoovtot véa ototyeia 6to apyeio, aAld ovtd Ba draypayel OAL TO TPOTYOLUEVOL
dedopéva Tov apyeiov, Yo vo YpopovV T Kavovpyla.

e To ‘@ mpoépyetor omd to append kot divel T duvoTdTNTO VO TPOooTEOVV ViR dedopEVa GTO
TEAOG TOV apyeiov, ywpic Opmg va ybvovtol To TaAld cTotyEia.

e To ‘b’ emotpépel Suadikng LopPNg apyeio kat Oyt apyeio KEWEVOD.

Av dgv dnAmbei o tpdmog Aettovpyiag oto open(), Bo epeavicel To apyeio KeyWEvov
uovo yio. avayvoon (ypnon r). Ymdpyet téhog 1 dSuvoToTNTO Vo GLVOIVLOOGTODYV TEPIGGOTEPEG
YPNoEG o€ €va opyeio, Omwg ta ‘rh’(Svadikng popeng apyeio poévo yuo. aviyvoon),
‘wh’(dvadiko apyeio uovo ya eyypoaen), aAld kot pe to +. ‘Etotl, dnuiovpyodviol eviorég
Ommg o ‘r+’, TOL AVoiyEL TO APyl Yo avAyvmGT Kot Ypayio Kot TEA0G To ‘r+h’, mov apopd
avayvoon Kot yypoer) 6 Svadkod apyeio.

Olo awtd @aivovtor avolvtikd oty python pe ) Porbeia g evrodng help(open),
OT®G POiVETOL TOPAKAT®:
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help (open)
Help on built-in function open in module _builtin__

open(...)
open(name[, mode[, buffering]]) -> file object

Open a file using the file() type, returns a file object. This 1is the
preferred way to open a file. See file.__doc__ for further information.

>>> file.__doc__
fﬁ]e(nameL mode[, buffering]]) -> f11e object\n\nOpen a file. The mode can be

'r', 'w'" or 'a' for reading (defath) \nwriting or appending. The file will be
created if it doesn’'t exist\nwhen opened for writing or appending; it will be t
runcated when\nopened for ng. Add a 'b' to the mode for binary files.\nAdd
a '+' to the mode to allow simultaneous reading and writing.\nIf the buffering
argument is given, 0 means unbuffered, 1 means 1line\nbuffered, and Targer number
s specify the buffer size. The preferred way\nto open a file is with the builti
n open() function.\nAdd a 'U' to mode to open the file for input with un1versa1

newline\nsupport. Any Tine ending in the input file will be seen as

| Python. Also, a file so opened gains the attribute

[this attribute is one of None (no newline read vet)

\a tuple conta1n1ng all the newline types seen.\n\

or '+' mode.

‘>>/

Ewova 95 — KAnon g Pondetog oto apyeia.

Mo va yiver andivto Katavontdg o tpdmog Aettovpyiag tov apyeiov oty python, Oa
onpovpynBet éva amhd oapyeio xewévov, mov Ba ypnowwonombel ot cvvéxew. Me
Bonbela Tov Keevoypdoov ¢ python, dnuiovpyeitar kot amodnkedetor Eva Eyypapo

kewévov (LIxt), pe pepikéc python evroréc. To apyeio Oa amobnkevtel 610 Pakelo g python
ékdoong.

g T
File Edit Format Run Options Windows Help
a = range(5,50) ;J

print

74 AmoBnksuon we
( | . « Tomkoc Siokog (C:) » Python27 » v | ¥4 '

‘Ovopa apyziou: ar.bd|

AmoBrikevon w |All files (%) -

- AToKkpun PokAwY [ AmoBrikeuon ] [ Axkupo ]

Ewcova 96 — Anupovpyia apyeiov.

6.2.1 IlpooOnkn oroysiov kot eyypapn (append ko Write).
A@o¥ avouytel to mapamdve apyeio pe To open() kot v Asttovpyio g TpocONKNg
(‘a’), Ba ypnowwonomBel n evrorn; write(), yio. va Tpootebodv HEPIKEC EVIOAEC GE AVTA TOV
VIEapyoLvV. Anuovpyeitar po véa petofAnty f, oty omoio avatifetat to apygio.
>>> f = open(‘ar','a’)
>>> f.write('c=a*4\n’)
>>> f.write('print c\n’)
>>> f.close()

I'o v eloayoyn tov véov ototyeinv, Ba epappootel n pébodog f.write(‘véa ypopun
otoyeiov\n) To f eivar n petafAntn mov Oa epappootel n write kot to \n, dnAdvel 1o T€Log
™mg ypapuns (cAhalet ypopun). Me 1o close() kAgivel i dadikaoia, mov Eekivnoe to open().
"Etot, av avoi&etl ex véov 10 apyeio, Ba elvarl o¢ gaivetar oty Tapakdto ekoéva (eikdva 97).
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ﬁar-}:npzunpmdplp
Apyeio Emelepyocia Moppn [MpoPoin BonBaa

a = range(5,50) A
print a 1
print c —

SSErpEopentiar 5 at)
f.write('c=a*4\n') I
f.write('print c\n')

f.close()

Ewéva 97 — TTpocHnkn ototyciov oto apysio.

[Mopatnpeitor 6TL 01 YPAUUES TOL TPOSTEOMKAY LE TI EVTOAES, amodnKeLTNKAV GTO
apyeto.

Av giye KAnbei n Aertovpyia ‘W’ (write) avti Tov ‘@’, Oa ywotav 1 ida dadikooia,
aALG Opwc Oa yavovtov ot evtoréc a = range(5,50) kan print a. I'a va unv xabovv, Enpene
goaybodv méA oto apyeio, onradn karwg £tot: f.write(‘a = range(5,50)\n”) kAx.

6.2.2 Avdyvawon apyeiov read().
Yrbpyovov kot GAAeg pEBOSOL TOVL YPNOUYLOTOOVVTOL GTO OpYEiln, OVOAOYD LE TOV
TpoOmo ypNons. Av avoifet o apyeio Eavd, aAld LOVO Yo avAYVOGT QTN TN OPd, UTopovV
t61E va dSofactovv ta dedopéva pe tig pebodovg read(), readline() kon readlines(). H pébodog
read(), dwpaler 0ko to apyeio kot to sueavilel. Av Eavoektedeotel n read(), tote Oa
eUPavioet Evav Kevo yopakTnpa, Yo va dnAncet 0Tt £xetl dStoPactel OAo To apyeio.

2 Clyonznpythonee I I o
>>> f = open('ar')

>>> f.read()

‘a = range(5,50)\nprint a\nc=a*4\nprint c\n'

>>> T.read()

>>> f.close()

Ewoéva 98 — Avayvoon opyeiov pe to read.

H read() pumopei va deytel ko Tipég, mov avapépovtot og bytes, onwg read(2) kim. Av
umel T oty mopévieon, Bo doPactovv 6co bytes dnidvoviol. Xto TOPASEYLO TOV
akolovbei, Oa dwaPactovv 8 bytes amd v tpéyovoa BEomn kot oyt 6A0 T0 apxsio.zz
>>> f = open(‘ar’)
>>> f.read(8)

‘a =rang'

S50 = opehi(tar®)
>>> T.read(8)

av=: rang;

>>> f.close()

>>>

Ewoéva 99 — Avayvwon cuykekpluévav bytes.

22 r , ) r r ) ’ ) ’
KaBe yapaxtipog ite ivar kevo, eite Oyt Oo aviiotoyei oe éva byte.
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Ooo yia ) pébodo readline(), Oa daPalet Tov kddka avd ypapun. Otav TeAe®CEL 0
Kmdwkag, og Kabe extéleon g readline(), Oa eppavilel Evav Kevo yopokthipa.

A c:\python2.’\"’tﬁ"ﬂ‘__lgim

>>> f = open('ar"’)
>>> f.readline()

'a = range(5,50)\n’
>>> f.readline()
'print a\n'

iI>>> f.readline()
'‘c=a*4\n'

>>> f.readline()
‘print c\n’

>>> f.readline()

>>> f.close()

B

Ewova 100 — MéBodog readline.

Télog, m readlines() Oa speavicetr po Aiota, mov kdbe otoryeio ™¢ Oa amoteAsitan
amd po Ypoppun tov apyeiov.

=>> i = open( ar’)
>>> f.readlines()
['a = range(5,50)\n", ‘print a\n', °‘c=a*4\n’', °‘print c\n'l

>>> f.close()

Ewévo 101 — Avayvoon apysiov pe readlines.

Extog and 11g mapandave pebddovg, vmapyovv kot GALes mo e€eldkevIEVEG OTIMG M
tell() xou n seek().

H tell() 6o emotpéyel oty 000vn, évav aképato apBud poli pe mv tpéxovoa HBéon
oe bytes, pe apiBunon, mov Eexvd amd tov TPdTO YOpakTNpo Tov apyeiov. Otav PpiokeTon
otV opyn, epeaviCer tun byte 0, oAAG avth n T SV APOPAE TO TPMTO GTOLYEIO TOV
apyeiov.

H seek() spoppoletor yioo vo petapepbel 0 TPOypapHOTIGTIC 08 £V GUYKEKPIUEVO
byte tov apyeiov, mov Ba dnAdver otmv mapévheon. H seek pmopel va éxel kot dHo
TapApETPOVg otV Topévheon katl va givar g popoeng f.seek (offset, from_what), 6mov 10
from_what naipver ypég 0,1 1 2. To 0 eivon yo v apyn, o 1 avagépetar oto tpéywv byte
oV apyeiov katl TEAOC M TN 2, mov gival To TéAog Tov apyeiov. To offset pmopei va mapet
Beticég ko apvntikég Tés. Edm evvoovvtar ta bytes, mov mpémel va petaxivnbei mave M
Kato, o oyéon pe 1o byte e mapoauétpov from_what. Av vadpyel povo o TapapeTpog
otV Topévleon, ommg 2 N 15, Oo petopepbel 610 20 kar 6to 150 byte avtiotoya.

AxolovBel por gpappoyn tov mopamdve pedddmv, Yo vo oynUatioTel [ o
oAOKANpOUEVT €KOVO TOV TpOTOV Agttovpyiag Tovg. Me v gvtoAr] mov Ba ekteleotel, Oa
uetapephei oto 60 byte Tov apyeiov, OTmG damicTdveTal pe TV ekTéELeoT TG pebodov tell().
>>> f = open(‘ar’)
>>> f.seek(6)
>>> f.tell()
6L
>>> f.read(1)

"

>>> f.tell()
7L

>>> f.read(5)
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'9e(5,"
>>> f.tell()
121
>>> f.seek(10,1)

H evtoAn seek pe tipéc mopopétpov 10 ko 1 avtictorya, anyaivel 10 bytes prpooctd.
and v tpéyovca Béomn. Oa petaeepbel dniadn ot Oéon pe apBud bytes 22 omd to 12
bytes. Me v mopakdtm evioln, yivetatl petopopd 8 bytes mpiv amd to téhog tov apyeiov.
>>> f.tell()
221
>>> f.read(1)

>>> f.tell()

23L

>>> f.seek(-8,2)
>>> f.read()
‘rint c\n'

>>> f.seek(-1,2)
>>> f.read()

\n'

>>> f.close()

f (g C:\Python27\python.ex:P- Lﬂ‘@l’g
f = open('ar’)
.seek(6)
.te110

.read(1)
.te110

.read(5)
.te110
.seek (10,

—teliliE)

.read(l)
.tel110

.seek (-8,
.read()
c\n'
.seek(-1,
.read()

.close()

EhKéva102——Tp6nogksnoupﬁagrwvprévateHOlquseeko.

6.3 Avadika apyeia (b).
H python éiver m dvvatdmra g eneéepyoociog Svadikdv apyeimv, KTdg amd apyeio,
KeWEVoL. Onmg avaeépinke, ot duvatdtnTeg YpNong eivar ot ideg kot ota 6Ho ion apyeiwv,
OAAG VTTEpyYOoLY PEPIKA onueia OV TTPEMEL Vo EMETILavOOHV, E101KE OV PT1CLLOTOI0VVTOL TOL
windows.
H python ota windows diaywpilet, To dvadikd apyeio amd ta apyeio keypévov. ‘Etot
01 YOPAKTPEG GTO TEAOG KAOE YpapUng, Stapopomotovvtal avtopata kdbe popd, mov yivetal
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avdyvoon M eyypaen oe évo apyeio. Asv Bo mpokhyel TPOPANUA, ov TO Keipevo &xet
kodwkoroinon ASCIIl. Xe mepumtdoelg Opmg, mOv VAAPYOVY POTOYPOQEIEG N EKTEAECIUA
npoypaupate oto apyeio (apopd opyeio jpeg kal exe), Oo kdvel T UETOTPOT| OWTH WE
amotéAecpa. vo. yaAdoet to dedopéva. Xe Térola ‘gvaicOnta’ degdouéva dev  ylvertan
enelepyooio pe v Hopen apyeiov Kelpévov (text), odAdd pe m dvadikn popen b’.

Y aAha Aettovpyikd cvotiuata 6mwg To. UniX, dev EAAoye00VV TETO101 KiVOLVOL, oG
Kot 0V YiveTon M autoOpotn avtiotolyio, 6mow¢ oto. WIndows kot dev eivor avaykaio va
£QAPUOGTEL TO dvadikod ‘b’.

Mo va yiver avtlnmm) n Sapopd, Ba avorytel to apyeio tov mapadelypatog yio
avayveon kot pe Tig 000 LopPES. Aol avoi&el og dvadtKn LopYY|, TapaTnpeital OTL To TEAOG
™C YPOUUNG petappdletatl otn dvadikn popen o \r\n amod \n.
>>> f = open(‘ar’)
>>> f readline()

‘a = range(5,50)\n’
>>> f readline()
‘print a\n'

>>> f.close()

>>> f = open(‘ar','rb’)
>>> f readline()

‘a = range(5,50)\r\n’
>>> f readline()
‘print a\r\n’

>>> f.close()

A c:\monzﬂpﬂ’ﬂ‘ft o

>>> f = open('ar"’)
>>> f.readline()

'a = range(5,50)\n"’
i>>> f.readline()
‘print a\n’

>>> f.close()
>>> f = iopen( ar", "rb")
>>> f.readline()

‘a = range(5,50)\r\n"’
i>>> f.readline()
"print a\r\n’
i>>> f.close()

m

Ewova 103 — Avorypa apyeiov o€ dvadikr pHopen.

6.4 Pickle module.

H Python napéyet otov mpoypappatiot Eva ypnoywo module, mov ovoudletan pickle
KOl EMTPENEL TNV OMOONKELON €VOG ovTikeipevoy oe éva apyeio, ywpig va yavoviol To
dedopéva katd v oavakmmon tov. To module pickle umopel va petatpéyel omotodnmote
avTikeipevo og o amdn ogpd oo strings (data serialization), yw vo amofnkevbei ot
ovvéyewn M va amootoAel péow owrvov. H petatpon) tov dedopévov, yivetor pe t€tolo
TPOTO, MOTE VO, LNV GALOIBVOVTOL KOTE TNV OVAKTNOTN TOV OVTIKEILEVOL. XPNOLLOTTOLEITOL GE
TEPUITAOGEIS TOADTAOK®V OEGOUEVOV, OTTMOC Elval o1 AMoTeg, Ta AeEIKd Kol TO OVTIKEILEVA TV
KAMLGEV.
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H dwdwacio g petatpomng tov dedopévav ovopaletor pickling kot n avdxtmon
tovg unpickling. To pickle ypnoyomotei d1popa TPOTOKOAL Vi VO, KAVEL TN LETOTPOTY], TO
omoia eivat To ERCE:

To mpwtdéxorlro ékdoong 0, eivar o apywd ASCI tpowtoKoilo mov dnuovpyndnke Kot to
OTOTEAECLLO, TNG LETATPOTNG VO GE AVAYVAOGIUT LOPPN 0td TO YPNOTN.

To mpwtoéKorrho €kdoong 1, eivol TPOTOKOALO TOV KAVEL LETATPOTN GE SLOADIKY LOPON Kot
OV YPNCLOTTOLEITAL TTLCL.

To mpwtdéKorlho £kdoomg 2, eivar To SLOSIKO TPOTOKOAAO TOL YPNOLUOTOIEITAL YLOL TNV
ékdoon 2 g python.

To tpwtoK0AL0 £Kd0oomG 3, gival owTd oL Ypnouonoleital oty 3 £kdoon g python.

Ano mpoemhoyn 1o pickle, ypnowonoiel to mpwtoKOALO £Kdoomg 0. o va elcoyBel
10 module a6 v PBProdnkn g python, ypnowonoteitor n evrodn import pickle. Mg tig
uebodovg pickle.dump() ko pickle.load() avtiotoya, yiveron pickling xou unpickling tov
AVTIKEUEVOD, OV opiletal otny mopévieo.

Yy mpoktikn epappoyn tov pickle, Oo dnuovpyndel Eva Ae&iko, mov Oa Exel g
AEEN Khedl éva voud g Tledomovvicou kot T v Tp®TELOVGO KAOE VOROD. TN GUVEKELD
Ba yiver pickle to Ae&wd xar apyodtepo Oa eppovictel. Ewodyetar apyucd n pickle ywa va
ypnowonomBel apydtepa. ‘Yotepa, Onpovpysiton 1 petaPAntn  prarxeio, mov g
ekyoPovVTOL To dEdOUEVA TNG Pr KO OTN GLVEYELD E1GAyovTaL Ta dedopéva Tov Ae&ukoD.
>>> import pickle
>>> prarxeio = 'pr.data’
>>>pr={'Axaias"'Patra’,' Korinthias":'Korinthos','”Argolidas":'Nafplio’,'Arkadias" Tripoli','lleias'
-'Pyrgos','Messinias':'Kalamata','Lakonias’:'Sparti'}

Ev ovveygia, avoiyetatl to dvadikd apyeio prarxeio, pe tn Agrrovpyia Thg €yypoeng
Kot pe v evtoln pickle.dump(pr,f), yiveron pickling ¢ petafintmc pr omd to apyeio f.
>>> f = open(prarxeio,'wh")
>>> pickle.dump(pr,f)
>>> f.close()
>>> del pr

Mo Kkheloer to opyeio, Swypdpetor kot o Ae&ikd (petofAnty pr), mov eixe
dnuovpyndei ov apyn, v va damictowbel av éxel epappootel cwotd to pickling. Aeod
EavavoryBel to dvadikd apyeio, ovtn T EOPA OUMG Yo AVAYVMOOT, YIVETAL OVAKTNOT TOV
dedopévav. Xpnowonowwvtag t péhodo g pickle load, poptdvovion ta dedopéva g o
petafAntn a kot 6to TéA0G gppavifovral otnv 006vn.
>>> f = open(prarxeio,'rb’)
>>> a = pickle.load(f)
>>> 3
{'Argolidas": 'Nafplio', 'Lakonias": 'Sparti', 'Axaias". 'Patra’, 'Arkadias": "Tripoli', 'Korinthias'":
'‘Korinthos', 'lleias": 'Pyrgos’, '‘Messinias': 'Kalamata'}
>>> f.close()

2 AePevtéag A. (2010), «Expddnon python Bruo prpon, (oed. 112), EXAqvikh kowdmto. TIpoypappuotiotdy
python — Avdxkton otig 14-10-2011 amd
http://python.org.gr/index.php?option=com_phocadownload&view=category&id=3:tutorials&Itemid=58
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1= CPython27\pythonexe |
>>> import pickle A
>>> prarxeio = 'pr.data’

>>> pr={'Axaias’':'Patra’, 'Korinthias': 'Korinthos', 'Argolidas': 'Nafplio’, 'Arkadia
s':'Tripoli', 'Ileias’':'Pyrgos', 'Messinias': 'Kalamata', 'Lakonias':'Sparti'}

>>> f = open(prarxeio, ‘wb")

>>> pickle.dump(pr,f)

>>> f.close()

>>> del pr

>>> f open(prarxeio, ‘rb")
>>> a pickle.load(f)

>>> a

{'Argolidas': 'Nafplio', 'Lakonias': 'Sparti', 'Axaias': 'Patra', 'Arkadias':
ripoli’, 'Korinthias': 'Korinthos', 'Ileias’': 'Pyrgos’, 'Messinias’': 'Kalamata'}

>>> f.close()

Ewova 104 — TTapdaderypa pe ) pébodo pickle.

Onwg dwmotdbnke, N avdknon tov AeEKoL mov ompovpyndnke vopitepa, €ywve
yopic va vrdpyel aAloimon TV dedopEvVeV Kot yopic va yabel n Ty kdmolov omd ta
KAELO14.

6.5 Acknon ota apysio.

Na onuovpynBel éva apyeio kot va soayBodv dvo Aelucd pe Cevydpla vopovg kot
mpoTevovses, Yo TV Tlehomdvvnoo kot v ‘Hrewpo avtictoyo. Xt cvvéyewa, va yivet
gvonoinom og éva Ae€ko, e OAa to mopamdve dedopuéva. No dnpovpynbetl petd pa Aloto,
amotelovpevn and Tig TIHES Tov Ae&kov. Na avorybet ev cuveyeio to apyeio, og avtiotoyyn
Aertovpyio kot va tpootedel pa eviodn gpedviong g Mot e To OVOLOTO TV TOAE®MVY KOt
TéA0G, Vo dtofactel 00 TO apyeio ava ypopun.

IMo vo unv odhotmBovv to dedopéva amd to Ae&ko, Ba ypnotporombei to module pickle.

H Zbon ¢ aoxnong, ppioketor ato mopdptiue.
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KE®AAAIO 7°
Empéoerc.

Onwg éyel damotmbel ota péypt todpo mapadeiypata, 1 python gppavilel didpopa
punvopato 6tav VIapyel Kamowo tpdPANpe oty eKTéAEoT oG EVIOANG. AvdAoya Aomov pe
™ @eHon Tov TpoPAnuatog Eeympilovion dV0 KaTNyopies, ol EENPECELS KOL TO CPAALATO. €
KGO e€aipeon N opdApa, n python ctapotdel va extelel Tov kddKa péypt va dtopbwbei to
TPOPAN L.

7.1 Xoaipato.
ZpdApota elvarl o1 TEPIMTAOGELS, TOV VILAPYOVY GLVTAKTIKA AdON, dnws avTd Tov Ba
KAvel Kamowog apydplog pe v python. IMapoxkdtm, éywve évo cuvtoktikd AdBog, emeldn
EKTELEOTNKE 1 EVTOAN printt avti yia print.
>>>3a =22
>>> printt a
File "<stdin>", line 1
printt a
N

SyntaxError: invalid syntax

[Tévta otnv python gpeoaviCetor pRvopa yio vo EVIUEPMGEL TOV TPOYPUULOTIOTY, Y10,
10 TPOPANU Kot To onpeio, TOL aVTO £xel EvTOMIoTEL. AVaQEPETOL, OTL VITAPYEL COAAU G
line 1 kou to meprypaper: SyntaxError: invalid syntax.

7.2 EEmpéosic.

Yrg eEapécelc vmhpyovy  dAPopo GOAAULOTO, TOL UITOPEL VO TPOKVLYOULV.
[Mapovoidletan e€aipeon Kot e mePImT®ON, TOL €ivor adOvATn M EKTEAECT] HOG EVTOANG.
Xopaxtnplotikd givor to mapddetypo g olaipeong evog aptBuov pe 1o 0. Aev vmdpyet
cuvtakTikd AdOog, oAld eppaviCer To ZeroDivisionError cedApa, emedn £xet 600ei otov
napavopost to 0.
>>>70/0
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>
ZeroDivisionError: integer division or modulo by zero

[Mopakdto Topovstalovtol HePIKES TEPMTMGELS EEAPECEDY, TOV GLVAVTIMOVTUL GTNV
python. 1o tpdto mapdderyua, emotpépet v e€aipeon NameError, eneidn dev £xet oprotel
N petapinty b.
>>>x = a+b
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: name 'b'" is not defined
>>> t="geia sas'
>>> P = a+t
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int" and 'str'
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Ye outnv Vv mepintoon, speaviletor to TypeError, emedn emyepndnke va yivel
npdcheon aApapOunTikol e aképato aplouo.

>>> printt a
File "<stdin>", 1ine 1

printt a

A

SyntaxError: invalid syntax
>>> 70/0
Traceback (most recent call Tast):

File "<stdin>", 1ine 1, in <module>
ZeroDivisionError: integer division or modulo by zero
>>> X = atb
Traceback (most recent call Tlast):

File "<stdin>", Tine 1, in <module>
NameError: name 'b' is not defined
>>> t="'geia sas’
>>> b = a+t
Traceback (most recent call Tlast):

File "<stdin>", 1line 1, in <module>
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str’
>>>

Ewova 105 — Iopadeiypoto cQaApaTov Kot eEapEécemy.

7.3 Xepropdg eEarpécemv.

INa ™ Jdwyelpon tov elopécewyv, ypnowomoleitor 1 doun try..except. Xto
napadetypa mov akoAovBel, yivetar dwyeipion g e€aipeong, yia ) dlaipeon evog akepaiov
pe 1o 0. Edd, opiletor amd Tov TPOYPOUUATIOTH, TO URvopa mov Ba epeoviotel e tétola
nepintoon (e€aipeon ZeroDivisionError).
>>>1ry:

52/0
... except ZeroDivisionError:

print’Edmoeg to undév yua dwaipeon’

"Edwoec to undév yua dwipeon

except ZeroDivisionError: :
print'Edwoec To MNdEV yLx dLoipeon'

flién‘uceg TO MNd€EV yLo dLaipeon
>>>

Ewcova 106 — Awayeipion g e€aipeonc.

H try, ektedei tig eviolég mov vrdpyovv oto block g kot av ypelaotel va korécet
po e&aipeon, epeaviCel To unvopa mov €xel oplotel, avti avte. H doun try emiong, umopel
vo. vrootnpiel ko mepartépm eviorég pe 1o else. To else mepiéyer evioréc mov Oa
EKTEAECTOVV GE TTEPIMTMOOT 7OV Ogv vVILdpyel e€aipeo). [lapéyeTon 1 duvatdoTNTA VO VITEPYOLY
moAAG except, mov Oa yewilovior meplocdTEPEg €foupéoelg pe  OlOPOPETIKO  TPOTO
(Srapopetikd pnvopata).

Y10 except pmopet va e€etaotel kot o AMota eapécewv, Tov £xel Tpokaboplotel. Ze
TEPIMTOGN, OV £XEL OEV MPOCOIOPIOTEL KATOW, TOTE OVOPEPETAL GE OAEG TIC €EAMPECELC.
[Mopakdto, paivetor Tog ivar  dopn g try, aventoypévn.
try:

EVTOMLG. ..
except e&aipeon_a:
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print ...

except (e&aipeon _b, e€aipeon _c, e&aipeon_d):
print ...

else:
EVTOALG ..

7.4 Avadaitn sEapéocov (raise).

H evtolq raise, avadeikvoel kdmola e&aipgon ové ndoo otiypn. Agv éyel onuacio Tt
eldog e€aipeong Bo dINAwOel, apov Acttovpyel pe dheg i eEoupéoeig NameError, TypeError
KA. Mg avutn v gvioAn, avaykdletol n python va sppavicet évo cpdipa.
>>> raise NameError('kleisame, aurio pali’)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: kleisame, aurio pali

= CAPython27\python.exe

>>> raise TypeError('kleisame, aurio pali')
Traceback (most recent call Tast):

File "<stdin>", 1ine 1, in <module>
TypeError: kleisame, aurio pali
>>>

Ewoéva 107 — Avadeién e€aipeong pe 1o raise.

7.5 Anpuovpyia eEmpécemv.

INa va dnuiovpynBei pa véa e€aipeon amd v apyn, Oa xpnopomombovv ot KAUGCEL.
H véa xhdon mov Ba dmpovpyndei, Ba éxet kar to dvopa tng Kavovpylg e€aipeong kot yio
va. KANPOVOUEL TOL YOpaKTNPIOTIKA TV eEAPECE®VY, TPEMEL VO, OPIOTEL OC VTTOKAACN TNG
Exception. Otav teleidost ovt 1 dadikacico, Oa Exel Kataokevaotel po véa eaipeon kat
B0 koAeitor pe ™V evtoAn raise. Avoivetar m OAn Sadikacio TG Snpovpyiag pog
e€aipeong, 6To TAPAKAT® TOPAOELY L.

Oa onuovpyndei pa e&aipeomn, mov avéroyo pe v Nuépa mov Bo dnAwvetal, Oa
EVNLEPDVEL TO YPNOTI, OV 1 YPOUUY EVIOADV amepyel 1 Oyt T GLYKEKPUEV Nuépa. Av
amepyel, 0o AapPdvetoan n e€aipeon. Apywkd, dnuovpyesiton m kAdon Apergia, mov Oa
KAnpovouet amod v kAdon Exception.
>>> class Apergia(Exception):

def __init__(self,value):
Exception.__init__(self)
self.v = value
def _str_ (self):
return repr('Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli.”)

Xpnowonoteitor 1 €dkn uébodog _ str_ (), yia va ewcaybei to puivoua mov Ha
eupaviCetar 6To ¥PNOTN, GE MEPIMTMOOYN TOL TPOyUATOTOEITAL vt M e€aipeon. Av o
TPOYPOUUOTIOTNS, Oev  emBouel vo  epgovifeton ewdwd pqvopo oty e&aipeorn, Ha
avtikotootadel To return repr('Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli."), pe to
return repr(self.v). Apov dnuovpynBei n KAdon, YpaeeTol v cuveEio. 0 VITOAOITOC KMAKAG
Kot B oto NG, Bat yiver raise Tov exception oto onpeio mov ypedletat.

®a pootebei  cvvaptnon ap() kot Ba ypagovdv ot evioréc péca oto block, yio va
umopetl va ektelectel 0 KOOKAG TOAAEG POPES (Vi v Yivouy TOAAEG SOKLUES).
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>>> def ap():
... d=input('Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: ")
m = input('Dose Mina :")
if d%2 ==0:
raise Apergia(d)
else:
print'Simera doulevoume kanonika, kali sas imera!'

[Tpoodiopiletan pe v if og moteg mepumtdoelg amepyei n python (o amepyei opketd
ovyva). Me v gvion raise Apergia(d) avadeikvoetor n e€oipeon Kol T0 OTOTEAECHO TG,
nmapovctaletal otnv 006vn Tov ypNotn. Av dev yivetar ekeivn v nuépa amepyia, Oa
emotpépeTan avtiotoryo uvopa. [apakdtm, ekteleitor 1 GuvapToN TOL HOAG OpICTNKE.

>>> ap()

Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 19
Dose Mina :10

Simera doulevoume kanonika, kali sas imera!
>>> ap()

Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 20
Dose Mina :10

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
File "<stdin>", line 5, in ap
__main__.Apergia: 'Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli.'
[Mapatmpeitor 0tL ot dvTEPN MUEPOUN VIR TTOV E6mGE O XpHoS, N Python amepyei
KOl TOV EMOTPAPNKE COAALO Kot pvopa Tov e&nyel Tt Eytve.

>>> class Apergia(Exception):
def __init__(self,value):
Exception.__init__(self)
self.v = value
def __str__(self):
return repr('Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli.'

apQ:
d = input('Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: ')
m = input('Dose Mina :')
1Eax2=—"0:
raise Apergia(d)

else:
print'Simera doulevoume kanonika, kali sas imera!’

>>> ap()
Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 19
Dose Mina :10
Simera doulevoume kanonika, kali sas imera!
>>> ap()
Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 20
Dose Mina :10
Traceback (most recent call Tlast):

File "<stdin>", line 1, in <module>

File "<stdin>", 1line 5, in ap
__main__.Apergia: 'Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli.'
>>>

Ewéva 108 — Anpovpyia véag e€aipeong.

Oa dnuovpyndel ko pa devtepn cvvaptnor, mov Ba yepiletor v e&aipeon pe ™
doun try..except, Tov TOPOVGIACTNKE GTNV TAPOUTAVE® EVOTNTA.
>>> def ap2():
try:
d = input('Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: ')
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m = input('Dose Mina :")
if d%2 ==0:
raise Apergia(d)
except Apergia:
print 'Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli simera!'
else:
print'Simera doulevoume kanonika, Kali sas imera!’

>>> ap2()

Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 19
Dose Mina :10

Simera doulevoume kanonika, Kali sas imera!
>>> ap2()

Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 20
Dose Mina :10

Exoume 24ori apergial!! De tha ektelestei kamia entoli simera!

except Apergia:
print 'Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli simer

else:
print'Simera doulevoume kanonika, Kali sas imera!’

>>> ap2()
Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 19
Dose Mina :10
Simera doulevoume kanonika, Kali sas imera!
>>> ap2()
Ti imerominia exoume simera? - Dose imera: 20
Dose Mina :10
Exoume 24ori apergia!! De tha ektelestei kamia entoli simera!

Ewova 109 — Awayeipion g véog sc’;odpsng. 4

Otav  kaAeiton 1 e€aipeon pe to raise, dev ekteAeiton m kAdon Apergia, aAld
eneavilel to pnvopa, Tov gival ypapupévo oto except Apergia, avti vo eKTEAECEL TO GOAAUQL.
Y70 else tng doung try givar ot evtolég, mov Oa EKTEAEGTOVV GE TEPITTMOT, OTOV dEV VIAPYEL
eCaipeon.

7.6 Finally block.

Y& mponyovuevo Kepalaio gixe ovapepbel Tmg, dtav avoiyel éva apyeio ue to open(),
npénel 6To TEA0C KAgivel pe v evioAn] close(). Otav ypnoonoteiton dumg 1 doun try og éva
apyeio, mpémel vo AneBovv kdmowa PETPO, DGTE VO KAEIGEL 6TO TEAOG TO apyEl0 TOL AVOIEE.
INo va emrevydel avtd, spapudletor évo block mov ovoudaleton finally. Ov evtolég mov
mepLEYEL Ba eKTELOVVTOL GE KAOE TEPIMTOON, OTMOC GTO TOPAOEY LA TOL OKOAOLOEL:
>>> f=ppen(‘ar','r")
>>> f.read()

‘a = range(5,50)\nprint a\nc=a*4\nprint c\n'
>>> f.seek(0)
>>> try:

print k
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.. except:
... print'Sfalma ektelesis'
.. finally:

f.close()

printTo arxeio ekleise’

Sfalma ektelesis
To arxeio ekleise
[Mapd 10 GEAAUN TOV TOPOVGLACTNKE, 1 EVIOAN Tov Ppicketon péca oto block tov
finally ektedéotnke kavovikd. Mg avtd 1o meipapa emPefordverar OTL AVTEG Ol EVTOAEC,
EKTELOVVTOL KOVOVIKA. AVTO amodetkvieTal Kot Pe TV eKTéAEoT TG read:
>>> f.read()
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
ValueError: 1/0O operation on closed file

] C\Python27\
>>> f=open('ar','r")
>>> f.read()
'a = range(5,50)\nprint a\nc=a*4\nprint c\n’
>>> f.seek(0)
>>> try:
e print k
. except:
vk print'sfalma ektelesis'
- anadity:
f.close()
print'To arxeio ekleise’

"<stdin>", Tine 1, in <module>
ValueError: I/O operation on closed file
>>>

Ewoéva 110 — TToapaderypo. pe to finally block.

H evtoln finally 0a extedeiton mavta kot og vdpyel to else petd v e€aipeon. e
EVOEYOLEVO GOAALOTOC, O Ba TpéEovv o1 evtoAég mov Ppiokovtor oto else, aAld oe kdbe
nepintoon 1o finally 6o extedeita.

7.7 Aokioelg oTig e€aipéoelc.
A. No dnuovpynfet mpodypappa, to omoio Oa eAéyyel av vdpyovv o€ o Aloto apvntikol
apBpotl kot Ba eppaviCer pnvopa, 6t VEAPYEL APVNTIKOS 0POUOS.

B. Xg pia kAMpowon, o viknmg Ba e&dyetor and po Alota ovopdtov. Na onpovpyndel o véa
e€aipeon, mov og TEPIMTMOON TOL 0 VIKNTNG €lval cuykekpipuévo dvopa, Ba epeavilel unvopa
ot givor o dopyovetig kot dev umopet va kKAnpwdel. ‘Etol, Ba koieitor o ypnotng va
KAMnpaooet éva aAlo dvopa. Tov viknm Ba tov emAéyel o ypnotg aeov Ba divel Eva tuyoaio
appd, mov Ba avtiotoryel oe Kamolo ototyeio ¢ AMotag.

C. Noa kataywpnBovv e o AMota ot péceg Tyég e apdAvPong Peviivng yia 10 meployég g
EMédoc, tov mponyovpevou unva. Na dnuovpynbet e&aipeon yo v mepintwon, mov

Kataywpeitot Tipn peyadvtepn amd 10 evpd kot va epeovileton pivopua.

O Aboeig Ppiokovtar ato mopaptnuo.
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KE®AAAIO 8°
Alyo akopa yio tnv python.

Tekewdvovtag v HeEAETn T YAdooa Tpoypappatiopod python kot tov poviélmv
nov vrootpilel, Oa yivel pa avapopd otnv evtodn Aaudo (Lambda). H evtoAr avtn, givar
YOPOKTNPLIOTIKO TOV GLVOPTNGLOKOD HOVIEAOL TPOYPOUUATIGHOD, EVOG TPOYPUULATICTIKOD
napadeiypatog (povtéAov), mov vmoAoyilet ™ T oG petafintig Pdost pobnpoatikov
ocuvaptnoemV Kol Oyt Pdcel Tov aAlaydv pog kotdotaonc. To cuvaptnolokd HOVTEAOD
TOPOVCLACTNKE OTIG doUéG dedopévav pe tig evtorég filter, map kan reduce. Avti n evioAn,
dnuovpynnke omd tov A-Aoyiopd Kot v avtd n python ovopooce awtod Tov €160V¢ TIg
EKQPACELG Aaudol.

8.1 Exgpaoceig Adpda.

I'o vo epaproctodV ot EVIOAEG AGUda, YPNOIUOTOIOVVTOL Ol EKQPACELS (EXPressions)
g python. Ot ekppdoeic, vroroyiovv pia T pe Baon Tig TWES TV GAA®Y HETAPANTOV.
Mia ékepaon amoteleitor and to dvoua g ékepaong (lambda) kot tic mapapétpovs. X
ouveéyela, HeTd and dveo Katw tereia (1), Oa ypdoetor n apOunTiK TapAoTacT), TOVL TPEMEL
V0. VTOAOYLOTEL.

210 mapadetypa mov akoAovBel, dnuovpyeitar  petafint a oty onoia opileton M
ékppaon lambda, pe mopduetpo to X. T GLVEKELQ, EIGAYETAL 1) GLVAPTNGT TOVL TPETEL VO,
VTOAOYIOTEL.
>>> g = lambda x: X**2 + 5*x - 6
>>> a(7)

78

Exteleiton n ovvéptnon a, divovtag 6to X v T 7 Kot EMOCTPEPETOL AUECHOS TO
amotéAecpal, oL ival to 78.

AxorovBel kot éva Tapddetypa e TPES TOPAUETPOVS, TOL gival Ot X, Y Kot Z.
>>> b = lambda X,y,z: 3*y**2 + 2*x +4*7**2 - 4*7 + 13
>>>D(3,2,5)

111

- a = lambda X: X**2 + 5%*Xx -6

a(7)

b = Tambda Xx,y,z: 3%y*%2 + 2%X +4%z%%2 - 4%z + 13
b(3,2,5)

Ewova 111 — [Mapaderypa pe t1g ek@pdoeic Aaudoa.

A&ilel va onueimei, Tog n ékppaon lambda éyel mpotepatdtTa Evavtt Tov GAA®V
npacemv.

* Pilgrim M. (2004), Dive into python, Using lambda functions. Avéxtnon otig 2-11-2011 and
http://www.diveintopython.net/power_of _introspection/lambda_functions.html
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8.2 AcKno1 6TIC EKQPPATELS AApda.

Noa dnuovpynbovv ekppacels A, Yo TOV DITOAOYICUO TOV EUPASOD TOV TPLYMVOV, TOV
TETPOYDOVOL, TOL opboywviov moapaAlnrioypdupov kot tpomeliov. Xt GuVEXEW Vo
VTOAOYIGTOVV TO, TOPOKAT® EUPOOA:

Tpiywvo pe Pdon 12 ex. ko vyog 8 ek.

Tetpdywvo pe mhevpd 8 ex.

OpBoymvio pe mhevpég 4 exk. Kot 7 K.

Tpamélio mapaiinidypappo pe Bacelc 15 ek. ko 11 ex. avtiotoryo Kot Dyog 9 ex.

oo oo

H Abon ¢ doxnons fpioketar ato mopaptnua.
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EIIIAOI'OX

H mopodoa gpyacia, giye okomd v UeAéTN TG YAOGGOC Tpoypoppaticpod python
KOL TOV TPOYPOUUATIOTIKOV LOVTEA®V TTOV bTootnpilet. "'Yotepa amd Lo I6TOPIKN ovadpoun
KOl 0vOpOpd GTOVG AGYOLG TOL 0dNyNoav oTnV dNuovpyio g, yivetal po avaivon Tov
YOPOKTNPIOTIKOV TG YAdooas. Ev cvveyeio, mopovotdletor o TpOTOG GLYYPAPNG TMOV
EVIOADV KO LEGM TOPASEIYUATOV, STVETOL L0l GOPTG EIKOVO Y10, TOV TPOTO AELTOVPYING TNG.

Ed®m, pelemOnkav ta IpoypopIaTIGTIKE LOVTEAN TOV UITOPOVV VO EPUPLOCTOVY GTIV
python kot Tmg TeTvyaivetol 1 dnuovpyio epaproydV oe kabe povtéro. Emeldn o kodldtepog
TPOTOG Yo Vo eunedmBel o TpodmOg Asttovpyiog Hog YAMGGOS TPOYPUUUATIOUOD, €ival O
TEPOUOTIOUOG Kot 1) HeAéTN. T avtd to Adyo, €xovv dnpovpyndel Kol aoknoelg o€ kibe
KEQPAANLO0, Ol OTOIEC EMTPEMOVY GTOV OVAYVAGTY VO TEPOUATIOTEL PE TNV YADOOH KOl TO
YOPAKTNPLOTIKA TNE. Ot AMGEIS TV 0oKNoEMV PpioKovTal 6TO TOPAPTNLO Yo VO LTopEl val
yiver €Leyyxog Yoo TNV COGTH EMIAVOT TOVG KOl TV KAALYT TOV EVOEYOUEVOV KEVDV, GYETIKA
LE TOV TPOTO AELTOVPYiog TOV SpOP®OV LOVTEA®Y TOL VITOGTNPILEL.

KAetvovrag, n pelétn avt amoterel po Bdomn tov dcmv umopodv va yivouv pe v
python. Ot duvatdég g dev meplopilovial 6e aVTd oV avaeEPONKaV g o TN HEAET,
aAAG pe Baon ovtd umopel vo SNUIOVPYNOEL O TPOYPULUATICTNG, TPOYPALLLOTO KOVOTOUO
Kot TpoTomoplokd. H peAétn pog avolrktod KMotka Kot Slopk®S ovOTTUGCOUEVIG YADGGOG
TPOYPOUUATIOHOD Oev umopel vo €xel TEAOG, €medn Kobnuepwva, Omupovpyodvior véo
dedopéva, mov Ba amoutnoovv v eEokolovdnorn g peiétng. O kaAOTEPOG TPOTOC
napaKoAovONoNg TV VEwV e£eMEewV GE o AVOIKTH YADGGO ivol 1 Topoymyn KOSKO Kot
N onuovpyio mpoypappdtev, €TI0l MCTE VO OMOTEAECEL O 1010 TPOYPOUUOTIOTHS, O
IMNUoLPYOS TV eEEMEEMV KO VO Elval GLUVAL O LEAETNTG TOV VEOV OAAXYDV.
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IHAPAPTHMA

AVOELS TOV GOKNGEMV.
Aoknoelg 6ta facikd Tng python.

A. Abon
>>> 3+1 # [Ipdobeon
4
>>>20-5 # Agaipeon
15
>>> 3*7 # [NoAlomhaotacpdg
21
>>> 12/4 # Télewn daipeon
3
9.4/2 # Awaipeon pe dekadIKO
4.7
8/5 # Axépara daipeon — ATOAEIPETOL TO SEKOIIKO
1

10**2 #Yywon og duvaun
1/2 # Amotéleopa pe oTpoyyvAomOinom

0
5.0/9.0 # Amotéheopa xwpic oTpoyyvAoToion
0.5555555555555556
7%5 # 10 vwOAouTOo NG draipeong
2
Py N
ADXLPEDT
# NOANXTIANG LXOUOG
TEAELX SLXLpEDO
ALXiLpeEON ME BeEKNBLKO
# AKEpXLX SLuLpeon - AnOAELPETHL TO SekodLKO
2 # Yuwon o€ duvopun
ATIOTEAETHUNX HE OTPOYYULAOTOLNON
5.0/9.0 ATOTEAECUX XWpLg OTpoyyuvAonoinon
§5555555555556 7
7%5 TO UNIOAOLTIO TNG SLxipeong
Ewoéva 112 — Baowd: Aoon g A. Acknongc.
B. Avon
>>> (345-50)/4+5*4-7
86
>>> (5**2)/(2*3)
4
>>> (350-240)*3/5**2
13
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A Ci\Python27\python

>> (345-50)/4+5%4-7
86

>>> (350-240)%3/5%%2
13

Ewéva 113 - Baocwd: Avon g B doknong.

C. Avon
>>> # EnaAn0gvon tov mubayopeiov Bewpnpotog oe Eva tplywvo
... X=5# To punrog g 1 kabetng mhevpdc
>>> X=12 # To punkog g 2 kéOetng mievpdg
>>>7=13 # To pnqkog g vroteivoucag
>>> 5¥*¥D+12**2 # To GaBpolopo TV TETPAYOVOV TOV KAOET®V TAELPOV
169
>>> 13**2 # Emopévemg, 1oy0etl to mubayopeto Oedpnpa, a@ov:S**¥2+12%**¥2=]3%**2
169

@ Python (command line)

fewpnuoTog 0€ €V TPLywvo
NMAEUPKG

TWV K&BETWV MAELPWV

2 # EMOHEVWG, LOXUEL TO TMUBXYyOpeELO Bewpnue, ohoU: S**2+12%%2=]3*%2

Ewova 114 - Baowd: Avon g C doknonc.

D. Avon
>>> Complex(20,5) # 1 Mryadwog aptBuodc
(20+5j)
>>> m=20+5j
>>> m.real # Tpaypotikd pépog
20.0
>>>m.imag # @avtaoTtikd HéEPog
5.0
>>> abs(m) # Bpiokel o p€Tpo tov pryadikov aptdpod
20.615528128088304
>>> complex(7,15) # 2 Miyadikdg aptOpuog
(7+15j)
>>> m=7+15j
m.real # Ipoypotikd pépog
7.0
m.imag # ®avtooTikd pHEPOg
15.0
>>> abs(m) # Bpiokel o pétpo tov pryadikon aptfpon
16.55294535724685
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Ewéva 115 - Baowd: Avon e D doknong.

E. Avon

>>>range(10) # EppaviCet pa Alota pe 10 tipég amd to 0 péypt to 9
[0,1,2,3,4,5/6,7,8,9]

>>> range(5,50,10) # To 5 eivon 10 onpeio ekxivnong, to 50 eivar to T€hog g AMotag Kot 1o
10 eivoun 0 Prypo.

[5, 15, 25, 35, 45]

>>> range(-2,-50,-15) # Eexwvdet amod to -2 Kot gTavel péxpt 1o -50, pe prua -15.

[-2,-17, -32, -47]

>>> range(10) # EpéoviCeL MLo AloTx pe 10 TLUEC @mo To O PEXPL TO 9
[0, 1, 2, 3, 4,5,6, 7,8, 9] , : ‘ : :
>>> range(5,50,10) # To 5 elveL TO OnNMELO €KKiLvnang, To 50 eilvaL To TEAOC TNG AL

oTeG KL To 10 eivell To BApo
25, 35, 45]
2,-50,-15) # ZeKLVHEL OO TO -2 KKL PTEVEL HEXPL TO -50, HE PBrpo -15
2, -47]

Ewéva 116 - Baowd: Aoon g E doxnonc.

Avon

>>> g = input(‘a:’)

a:17 # AvotiBeton  yun 17 oto A
>>> b = input('b:’)

b:20 # AvatiBeton i 20 oto B
>>> ¢ = input('c:’)

c:11 # AvatiBetoan tyunq 11 oo T’
>>>d = input('d:")

d:19 # AvatiBetou n Tyun 19 oto A
>>> e = input(‘e:")

e:23 # Avartifetou n Ty 23 oto E
>>> (17+420+11+19+23)/5 # Oa vmoloyiotel 0 HEGOS OPOG.
18
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>>> a = input('a:"') -
a:17 # AvaTLBETHL N TLpR 17 oTo
>>> b = input('b: ")
b:20 # AvaTiBeTetL n TLHR oTO
>>> c = input('c:"')
c:11 # AvaTiBeToiL n TLpn 11 oTo
>>> d = input('d: ")

b

d:19 # AvaTiBeToiL n TLUR 19 oTo

>>> e = input('e: ')

e:23 # AvaTiBeTotL n TLuR 23 oTo E

>>> (17+20+11+19+23)/5 # O LTMOAOYLOTEL O MECOC OpPOC.
18

< m +

Ewova 117 - Bacwd: Avon g F doknong.

G. Avon

>>> jmport math

>>> math.sqrt(25) # Bpiokel v tetpaymvikn pila evog aptOpon
5.0

>>> math.log(20) # Bpioketl tov AoydpiBuo evog aptbpon

2.995732273553991
>>> math.degrees(2.5) # Metatpénel Ta aKTiva 6€ LOIPES
143.2394487827058

>>> math.floor(17.8) # Emiotpépel v pukpdtepn duvarr| aképato Tiun
17.0

@ Python (command line)

BPLOKEL TNV TETPpOyWVLKN pLlx €vog apLBuov

BplokeL Tov AoydpiBuo evog apiLbpou

¢ METOTPETEL

ENLOTPEDE L

Ewova 118 - Baowd: Avon g G doknong.

AGKNGELS 6TIG OONES OEOOPEVMV.

. AYdon

>>> Lista=["Aex’,"Aris’,”Olumpiakos’, panathinaikos’, paok’,21,3,7,13,4]
>>> Lista

[‘Aex’, "Aris’, "Olumpiakos’, "panathinaikos’, ‘paok’, 21, 3, 7, 13, 4]
>>> Lista[1]

"Aris’

>>> Lista[3]

"panathinaikos’

>>> Lista[5]

21

>>> 7 in Lista

True

>>> 14 in Lista

False

>>> |ista[4]="panaitwlikos’
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>>> | ista

['Aex’, "Aris’, "Olumpiakos’, "panathinaikos’, * panaitwlikos *, 21, 3, 7, 13, 4]
>>>| ista[9]="6"

>>>| jsta

[‘Aex’, "Aris’, "Olumpiakos’, "panathinaikos’, ~ panaitwlikos *, 21, 3, 7, 13, 6]
>>> del lista[6:]

>>>| ista

[‘Aex’, "Aris’, "Olumpiakos’, "panathinaikos’, ~ panaitwlikos’, 21]

@ Python (command line)

'Panathinaikos’', 'Pack', 21, 3, 7, 13, 4]

'Panathinaikos'’
>>> Lista[&]
21
>>> 7 1in Lista
True

4 in Lista

>>> Lista[4]="Panaitwlikos'
>>> Lista
. . 'Panaitwlikos', 21,

*Aris’, 'Olumpiakos', 'Panathinaikos', 'Panaitwlikos', 21,
>>> del Lista[6:]

>>> Lista
: 'Aris', 'Olumpiakos', 'Panathinaikos’, 'Panaitwlikos', 21]

Ewova 119 — Aopéc dedopévav: Abon g A doknong.

B. Avon
>>>a=[15,56,34,49,29,82,13,76,29,11,25,37,28,92,46,112,5,24,224,37,325,21,10,45,
82,156,29,259]
>>> |len(a)

28

>>> max(a)
325

>>> min(a)
5

| CAPython2T\python.exe

>>> a=[15,56,34,49,29,82,13,76,29,11,25,37,28,92,46,112,5,24,224,37,325, 21,
,82,156,29,259]

>>> min{a)
)

>>>

Ewova 120 - Aopég dedopévmv: Adon g B doxnong.

C. Avbom
>>> Lista=[8,23,17,56,45]
>>> Lista*4
[8, 23, 17, 56, 45, 8, 23, 17, 56, 45, 8, 23, 17, 56, 45, 8, 23, 17, 56, 45]
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>>> Lista
[8,23,17,56,45]

>>> 18 in Lista

False

>>> 32 in Lista

False

>>> Lista[1:6]

[23, 17, 56, 45]

>>> | ista.append(65)
>>> Lista

[8, 23, 17, 56, 45, 65]
>>> Lista.remove(45)
>>> Lista

[8, 23, 17, 56, 65]
>>> Lista.sort()

>>> Lista

[8, 17, 23, 56, 65]
>>> Lista.reverse()
>>> Lista

[65, 56, 23, 17, 8]
>>> Lista.insert(3,20)
>>> Lista

[65, 56, 23, 20, 17, 8]

@ Python {command line)

Python 2.7.1 (r271:86832, Nov 27 2010, 18:30:46) [MSC v.1500 32 bit (Intel)] on B
win32
"help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
Lista=[8,23,17,56,45]
Lista*4
, 23, 17, 56, 45, &, 23, 17, 56, 45, 8, 23, 17, 56, 45, 8, 23, 17, 56, 45]
Lista
, 23, 17, 56, 45]
in Lista

>>> 32 1in Lista
False
Lista[l:6]
, 17, 56, 45]
Lista.append(65)
Lista
, 23, 17, 56, 45, 65]
Lista.remove(45)
Lista
, 23, 17, 56, 65]
Lista.sort()
Lista
, 17, 23, 56, 65]
Lista.reverse()
Lista
, 56, 23, 17, 8]
Lista.insert(3, 20)
Lista
23, 20, 17, 8]

Ewova 121 - Aopég dedopévev: Avon g C doxnong.

D. Avon
>>> A = set('Patra’)
>>> B = set("Axaia’)
>>> A
Set(['a’, ', ', 1))
>>>B
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Set([A”,’x’,i",a’])
>>> A-B

set(['p’, 1", t'])

>>>A | B
Set(['a’, A7, P, X D)
>>>A&B

set(['a’])

>>> ANB
set([A”, 1", p’, ', X ])

@ Pythan [command line)

Ewova 122 - Aopég dedopévamv: Avon g D doknonc.

. Avon

>>> mmm = {'metro','ilektrikos','leoforeio’,'tram'}
>>> m=set(mmm)

>>>m

set(['tram’, 'ilektrikos', 'metro’, 'leoforeio’])
>>> m2=m.copy()

>>>m2

set(['tram’, "ilektrikos', 'metro’, 'leoforeio])
>>> m.add('taxi’)

>>> m.remove('tram")

>>>m

set(['taxi', 'ilektrikos', 'metro’, 'leoforeio’])
>>>m2

set(['tram’, "ilektrikos', 'metro’, 'leoforeio’])
>>> m<m?2

False

>>> m.pop()

'‘taxi'

>>> m<m?2

True

>>> m2.clear()

>>>m2

set([])
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2 C:\Python27\python

>>> mmm = {'metro’, "ilektrikos"’, 'leoforeio’, 'tram'}
>>> m=set(mmm)

>>> m

set(['tram', 'ilektrikos', 'metro', 'leoforeio'])
>>> m2=m.copy()

>>> m2

set(['tram’', 'ilektrikos®', 'metro’', ‘leoforeio'])
>>> m.add('taxi')

>>> m.remove( tram')

S>> M

set(['taxi', 'ilektrikos', 'metro', 'leoforeio'])
>>> m2

set(['tram', 'ilektrikos', 'metro', 'leoforeio’'])

Ewcova 123 - Aopéc dedopévav: Ao g E doknonge.

F. Avon
>>> a=range(10)
>>>foriina:
a[i]=a[i]**2

>>> print a

[0,1,4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]
>>> from collections import deque
>>> oura = deque(a)

>>> print oura

deque([0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81])
>>> oura.popleft()

0

>>> oura.popleft()

1

>>> oura.append(82)

>>> oura.append(86)

>>> oura.append(77)

>>> print oura

deque([4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 82, 86, 77])
>>> lista=list(oura)

>>> lista.insert(0,'10 stoixeio')
>>> |ista.insert(2,'20 stoixeio’)
>>> lista.insert(4,'30 stoixeio')
>>> |ista.insert(6,'40 stoixeio’)
>>> lista.insert(8,'50 stoixeio')
>>> |ista.insert(10,'60 stoixeio")
>>> lista.insert(12,'70 stoixeio’)
>>> |ista.insert(14,'80 stoixeio")
>>> lista.insert(16,'90 stoixeio’)
>>> |ista.insert(18,'100 stoixeio’)
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>>> lista.insert(20,'110 stoixeio')

| | C\Python27\python.exe
>>> a=range(10)
i>>> for i in a:
| afi]l=a[i]**2

>>> print a

0o, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

>>> from collections import deque

>>> oura = deque(a)

>>> print oura

deque([O, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81])
>>> oura.popleft()

0

>>> oura.popleft()

1

>>> oura.append(82)

>>> oura.append(86)

>>> oura.append(77)

>>> print oura

deque([4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 82, 86,
>>> lista=list(oura)

>>> lista.insert(0, 'lo stoixeio’
>>> Tista.insert(2, 2o stoixeio’
>>> Tista.insert(4, '3o0 stoixeio’
>>> Tista.insert(6, '4o0 stoixeio’
>>> Tista.insert(8, '5o stoixeio’
>>> lista.insert(l0, ‘60 stoixeio’
>>> lista.insert(l2, '7o0 stoixeio
>>> 1lista.insert(l4, '8o stoixeio
>>> 1ista.insert(1l6, '90 stoixeio
>>> 1ista.insert(18, '10o0 stoixeio')
>>> lista.insert(20, '1lo stoixeio')

Ewova 124 - Aopég dedopévov: Aon g F doxnong 1.

9
3
3

)

>>> print lista

[1lo stoixeio', 4, ‘20 stoixeio', 9, '30 stoixeio', 16, '40 stoixeio', 25, '50 stoixeio', 36, '60
stoixeio', 49, '70 stoixeio', 64, '8o stoixeio', 81, '90 stoixeio', 82, '100 stoixeio’, 86, '110
stoixeio', 77]

>>> |=tuple(lista)

>>> print |

(1o stoixeio’, 4, ‘20 stoixeio', 9, '30 stoixeio', 16, '40 stoixeio’, 25, '50 stoixeio', 36, '60
stoixeio', 49, '70 stoixeio', 64, '8o stoixeio', 81, '90 stoixeio', 82, '100 stoixeio', 86, '110
stoixeio’, 77)

>>> |1=I[:2]

>>> [2=1[2:4]

>>> |3=1[4:6]

>>> 14=1[6:8]

>>> |5=1[8:10]

>>> 16=1[10:12]

>>> |7=1[12:14]

>>> |8=1[14:16]

>>> 19=1[16:18]

>>>10=1[18:20]

>>> [11=1[20:]

>>> from collections import OrderedDict

>>> |lexiko = OrderedDict([11,12,13,14,15,16,17,18,19,110,111])

>>> print lexiko
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OrderedDict([('1o stoixeio’, 4), (‘20 stoixeio', 9), (‘30 stoixeio', 16), (‘40 stoixeio', 25), (‘50
stoixeio', 36), (‘60 stoixeio', 49), (‘70 stoixeio', 64), (‘80 stoixeio’, 81), ('90 stoixeio’, 82), ("100
stoixeio', 86), (‘110 stoixeio', 77)])

>>> print Tista -
["lo stoixeio', 4, '20 stoixeio', 9, '30 stoixeio', 16, '40 stoixeio', 25, 'S0 s
toixeio', 36, ‘60 stoixeio', 49, '7o0 stoixeio’, 64, ‘80 stoixeio', 81, '90 stoix
eio', 82, "1l0o stoixeio', 86, 'llo stoixeio', 77

>>> T=tuple(lista)

>>> print 1

('"lo stoixeio', 4, '20 stoixeio'. 9, '30 stoixeio', 16, '40 stoixeio', 25, '50 §

m_ |

toixeio’ 36 '60 sto1\e10 , 49, '70 stoixeio', 64, '80 stoixeio', 81, '90 stoix
eio', lOo stoixeio', 86, 'llo stoixeio', 77

S5 1
>>> 12
>>> 1
>>> 14
>>> 1
PSS |
>>> 17
>>> 1
>>> 1
s> 1 [lS 20]

>>> 111=1[20:]

>>> from collections import OrderedDict

>>> lexiko = OrderedDict([11,12,13,14,15,16,17,18,19,110,1711])

>>> print lexiko

orderedDict([('lo stoixeio', 4), ('20 stoixeio', 9), ('30 stoixeio', 16), ('40 s
toixeio', 25), ('50 stoixeio', 36), ('60 stoixeio', 49), ('70 stoixeio', 64), ('

n _|_|_|_|_|_|_|_|_||-__)

SO I e

I—‘kQGD‘JG\m-I—uJI‘JI—‘

S§]§toixeio‘. 81), ('90 stoixeio', 82), ('l0o stoixeio', 86), ('llo stoixeio', 7|
Ewova 125 - Aopég dedopévmv: Aon g F doxknong 2.

>>> |exiko2 = lexiko.copy()
>>> print lexiko2
OrderedDict([('lo stoixeio', 4), (‘20 stoixeio', 9), (‘30 stoixeio', 16), (‘40 stoixeio', 25), (‘50
stoixeio', 36), (‘60 stoixeio', 49), (‘70 stoixeio’, 64), (‘80 stoixeio’, 81), (‘90 stoixeio’, 82), ('100
stoixeio', 86), ("110 stoixeio’, 77)])
>>> for i in lexiko2:

lexiko2[i]=lexiko2[i]*3

>>> print 'To proto lexiko einai:',lexiko

To proto lexiko einai: OrderedDict([('10 stoixeio', 4), (‘20 stoixeio', 9), (‘30 stoixeio’, 16), (‘40
stoixeio', 25), (‘50 stoixeio’, 36), ('60 stoixeio’, 49), (‘70 stoixeio’, 64), (‘8o stoixeio’, 81), ('90
stoixeio', 82), ("100 stoixeio',86), (‘110 stoixeio’, 77)])

>>> print 'Kai to deftero einai:',lexiko2

Kai to deftero einai: OrderedDict([('1o stoixeio', 12), (‘20 stoixeio’, 27), (‘30 stoixeio', 48),
(40 stoixeio', 75), ('So stoixeio', 108), (‘60 stoixeio', 147), ('7° stoixeio', 192), (‘80 stoixeio',
243), ('90 stoixeio', 246), ("100 stoixeio’, 258), (‘110 stoixeio', 231)])
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>>> lexiko2 = Texiko.copy() -
>»> print lexiko2

orderedDict([('lo stoixeio', 4), ('20 stoixeio', 9), ('30 stoixeio', 16), ('40 s
toixeio', 25), ('50 stoixeio', 36), ('60 stoixeio', 49), ('7o stoixeio', 64), (
S§]§toixeio'. 81), ('90 stoixeio', 82), ('l1l0o stoixeio', 86), ('llo stoixeio', 7
7

>»> for 1 in lexiko2:

.. lexiko2[i]=Texiko2[1]*3

1|

>>> print 'To proto lexiko einai:',Tlexiko

To proto lexiko einai: OrderedDict([('lo stoixeio', 4), ('20 stoixeio', 9), ('39
stoixeio', 16), ('40 stoixeio', 25), ('So stoixeio', 36), ('60 stoixeio', 49),
('70 stoixeio', 64), ('S80 stoixeio', 81), ('90 stoixeio', 82), ('l0o stoixeio',
, ('1llo stoixeio’,
>>> print 'Kai to deftero einai:',lexiko2
i deftero einai: OrderedDict([('lo stoixeio', 12), ('20 stoixeio', 27),
o stoixeio', 48), ('40 stoixeio', 75), ('50 stoixeio', 108), ('6o stoixeio',
, ('70 stoixeio', 192), ('80 stoixeio', 243), ('%90 stoixeio', 246), ('1l00 stoix
', 258), ('llo stoixeio', 231)])

Ewova 126 - Aopég dedopévmv: Abon g F doxnong 3.

G. Avon
>>>s]1={2,6,4,8,3,71}
>>> 52 = {5,8,6,2,4,3,1}
>>>s3 ={8,4,7,2,3,6,9}
>>> 54 = {6,2,8,1,4,3,7}
>>>s5={54,7,2,1,8,9}
>>>5]1 & 52 & $3 & 54 & s5
set([8, 2, 4])
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Ewova 127 - Aopég dedopévav: Abon g G doknong.

AGKNGELS GTOV UVTIKELPLEVOSTPUPY] TPOYPUPULATIGUO.
A. Avon
>>> class katastimata:
def __init__ (self,poli,proionta,ypiresies):
self.p = poli
self.pr = proionta
self.y = ypiresies

>>> k1 =input('Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Patras :")
Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Patras :866100

>>> k2 =input('Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Korinthou :")
Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Korinthou :684020

>>> k3 =input('Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Kalamatas :")
Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Kalamatas :486600

>>> kl=katastimata('Patra’,k1,k1*0.2)

>>> k2=Kkatastimata('Korinthos',k2,k2*0.2)

>>> k3=katastimata('Kalamata',k3,k3*0.2)
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>>> print(k1.p,": proionta:',k1.pr,'ypiresies:' k1.y)
(‘Patra’, : proionta:', 866100, 'ypiresies:', 173220.0)
>>> print(k2.p,": proionta:',k2.pr,"ypiresies:',k2.y)
('Korinthos', ": proionta:', 684020, 'ypiresies:', 136804.0)
>>> print(k3.p,": proionta:',k3.pr,'ypiresies:' k3.y)
(‘'Kalamata', ": proionta:', 486600, 'ypiresies:’, 97320.0)
>>> s1=k1.pr+k2.pr+k3.pr

>>> 52=k1.y+k2.y+k3.y

>>> 5=g1+s2

>>> print'O tziros ton poliseon anilthe sta’, sl,'euro eno gia tis ypiresies 0 tziros

einai',s2,'euro. Eixame synoliko tziro',s,'euro.’

O tziros ton poliseon anilthe sta 2036720 euro, eno gia tis ypiresies o tziros einai 407344.0

euro. Eixame synoliko tziro 2444064.0 euro.
>>> 53=51*(1-0.4)

>>> 54=52*(1-0.22)

>>> §5=53+s4

>>> print'Oi anamenomenos tziros gia tin epomeni periodo einai',s5,'euro, diladi:',s3,'gia ta

proionta kai',s4,'gia tis ypiresies.'

Oi anamenomenos tziros gia tin epomeni periodo einai 1539760.32 euro, diladi: 1222032.0

gia ta proionta kai 317728.32 gia tis ypiresies.
= ceptonrpyiones S > .=

>>> class katastimata:

. def __init__(self,poli,proionta,ypiresies):
self.p = poli
self.pr = proionta
self.y = ypiresies

5> kl)=inputC'Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Pat
ras :'
Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Patras :866100
?>>Ik2 =igput('Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Kor
inthou :'
Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Korinthou :684020
>>> k3 =igputC'Dose ton tziro tis proigoumenis periodou gia to katastima tis Kal
amatas :'
Dose ton tziro tis prowgoumen1s per1odou gia to katastima tis Kalamatas :486600
¢(l=katastimata('Patra’,kl,kl* 0 P
atastimata('Korinthos',k
katastimata('Kalamata' ka 2
1.p,": proionta : kl pr vp1res1es "Lki.y)
('Patra’, ': prowonta , 866100 vp1res1es 173220.0)
>»>> print(k2.p, ': p|o1onta ,kE.pr vp1res1es
('Korinthos', ': proionta: 684020, vp1reswes \ 136804 Q)
>>> print(k3.p,': proionta k3.pr.'vp1res1es ,K3.y)
('Kalamata', ': proionta:', 486600, 'ypﬁresies:', 97320.0)
>>> sl=kl1l.pr+k2.pr+k3.pr
>>> s2=k1.y+k2.y+k3.y
>»>> 5=51+52
>>> print'o tziros ton poliseon anilthe sta', sl,'euro eno gia tis ypiresies o t
ziros einai',s2, 'euro. Eixame synoliko tziro',s, 'euro.’
0 tziros ton poliseon anilthe sta 2036720 euro eno gia tis ypiresies o tziros ei
nai 407344.0 euro. Eixame synoliko tziro 2444064.0 euro.
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s3=s51%(1-0.4)

s4=s52%(1-0.22)

s5=s3+s4

print'0i anamenomenos tziros gia tin epomeni periodo einai',s5, ‘euro, dilad

',s3,'gia ta proionta kai',s4,'gia tis ypiresies.' .
01 anamenomenos tziros gwa_t1n epomen1 periodo einai 1539760.32 euro, diladi: 12
22032.0 gia ta proionta kai 317728.32 gia tis ypiresies.
>
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B. Avon
class teli:
def __init__ (self,marka,montelo,etos):
self.m = marka
self.mo = montelo
self.e = etos

class prin2011(teli):
def __init__ (self,marka,montelo,etos,kybika):
teli. __init__ (self,marka,montelo,etos)
self.k = kybika
def ektyposi(self):
if self.k <51:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 12)
elif self.k <300:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 22)
elif self.k <785:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 55)
elif self.k <1071:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 120)
elif self.k <1357:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 135)
elif self.k <1548:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 240)
elif self.k <1738:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 265)
elif self.k <1928:
print(‘Ta teli kykloforias se euro einai:', 300)
elif self.k <2357:
print(‘Ta teli kykloforias se euro einai:', 660)
elif self.k <3000:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 880)
elif self.k <4000:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 1100)
else:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', 1320)
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File Edit Format Run Options Windows Help
class teli: ;I
def _ init_ (self,marka,montelo,etos):
zelf.m = marka
zelf.mo = montelo

self.e = etaos
claz=z prin20ll (teli):
def  init (self,marka,montelo,etos, kybika):

teli. inirc_ (self,marka,montelo,etos)
self.k = kybika
def ektyposi(self):

if self.k «51:

print {'Ta teli kykloforias =e eurc einai:', 12}
2lif =Zelf.k «<300:

print ('Ta teli kykloforias se euro einai:', 22)
2lif self.k <T785:

print ('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 55) —
=1if self.k «<1071:

print ('Ta teli kykloforias se euroc einai:', 120)
=2lif =elf.k <1357:

print {'Ta teli kykloforias =e eurc einai:', 135)
21if self.k <«<1548:

print ('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 240)
2lif self.k <1738:

print ('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 2&65)
=1if self.k «1828:

print ('Ta teli kykloforias se euroc einai:', 300)
=2lif =elf.k <2357:

print {'Ta teli kykloforias =e eurc einai:', &60)
2lif self.k <«<3000:

print ('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 880)
2lif self.k <4000:

print ('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 1100)

print ('Ta teli kykloforias se euroc einai:', 1320)
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class meta2011(teli):
def __init__ (self,marka,montelo,etos,co?2):
teli. __init__ (self,marka,montelo,etos)
self.r = co2
def ektyposi(self):
if self.r >250:
print(‘'Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r*3.4)
elif self.r >200:
print(‘'Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r*2.8)
elif self.r >180:
print(‘'Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r*2.55)
elif self.r >160:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:’, self.r*2.25)
elif self.r >140:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r*1.7)
elif self.r >120:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:’, self.r=1.1)
elif self.r >100:
print('Ta teli kykloforias se euro einai:’, self.r*0.9)
else:
print('Den plironeis teli kykloforias')
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print("Y moAoyiopudg teAdv kukogopiag IX 2012")
print('Twa v KoToydpnon tov ototyeiov Bo yopiocete To media pe KOppo: napko, Hoviélo,
£10G KuKAoQopiag, KuPukd/pdmovg')
print("Av to oynuo éxel kokhopopnoet uetd tig 1/11/2010, va dniooete 2010,1 avri yia 2010
otav epotnbeite.')
print(" Kataympeiote tovg poumovg ovii tov KuPiK®OV av To Oynue. oag £ivar HETO Tig
1/11/2010"
etos=1
while etos>0:

etos= input('Amoe étoc kukAopopiog avtokivitov (0 yia ££080):")

if etos ==0:

continue

a = input('A®ce otoyeio avtoKIVRTODL ')

print a

If etos>2010:

¢ = meta2011(a[0],a[1],a[2],a[3])
c.ektyposi()
else:
¢ = prin2011(a[0],a[1],a[2].a[3])
c.ektyposi()

print'Evyopiotodpe moAd!! Kol cog nuépa!’
cla=s meta201l(teli):

def _ init__ (self,marka,montelo,etos,col):

teli. init__ (self,marka,montelo,etos)

def ektyposi (self):
if self.r »250:

print {'Ta teli kykloforias se euro e , 3elf.r*3.4)
elif self.r >200:
print {'Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r*2.8
elif self.r >180
print {'Ta teli kykloforias se euroc einai:', self.r*2.55)
elif self.r »160:
1 print {('Ta teli kvkloforias se euro einai:', self.r*2.25)

elif self.r >140
print {'Ta tel
elif zelf.r »12

kykloforias se euro einai:', self.r*1.7)

print {'Ta teli kykloforias se euro einai:', self.r¥*1.1)
1if self.r >100:
print ('Ta teli kykloforias se euroc einai:', self.r*0.9)

print ("Yoohoy C b
print ('T1 non T o nmedic ue upo: u uovi£ho, ETOC KhOPO Kup Lxé&/ plinmouc’

print ('
print {"Eo
M etos = 1
while etos>0:
| inpu C KUKAODODLOC of KLVAT o EFnl }
|
|
| o QUTOKLVE )
print a
if etos»2010:

c = meta2011{a[0],al1],a[2],2[3])
c.ektyposi ()
c = prin2011{a[0],a[1],a[2],2[3])
c.ektyposi()

print'EvycpLotoUpe moiG!! EKohl oog nuépo!’'
i
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Ymoloyiopog teAdv kKukhopopiog IX 2012

Mo v katoydpnon tov ctoryeiov Bo yopicete ta medio pe KOppo: popka, HovtéAo, £T0g
KukAopopiog, KuPud/pdmovg
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Av 1o dynua £xel kukhopopnoet petd tig 1/11/2010, va dniowoete 2010,1 avri yio 2010 6tav
epmnOeite.

Koataympeiote Tovg pdmovg avti v KuPikodv av 1o dynua cog ivor petd tig 1/11/2010
Amoce £10¢ KukAopopiag avtokvitov (0 yia £€£0060):2010
Aot ototyeio avtokivitov :'Nissan','Micra',2010,1400
('Nissan’, 'Micra’, 2010, 1400)

('Ta teli kykloforias se euro einai:', 240)

Amoce €1o¢ KukAogopiag avtokvitov (0 yia ££0060):2010.1
Awoe ototyeia avtokivitov :'Opel’,'Corsa’,2010,95
('Opel’, 'Corsa’, 2010, 95)

Den plironeis teli kykloforias

Amoce £10¢ kKukAopopiag avtokvitov (0 yuo ££060):2011
Awoe ototyeio avtokivitov 'Audi','A3',2011,125

(‘Audi', 'A3', 2011, 125)

('Ta teli kykloforias se euro einai:', 137.5)

Aot étog kukAopopiag avtokvrtov (0 yia £€£0060):2010,1
Awmoce ototyeio avtokivitov 'VW','Fox',2010,90

('VW', 'Fox', 2010, 90)

Den plironeis teli kykloforias

Awce étog kukAopopiag avtokivitov (0 yia £€£060):2012
Awoe ototyeio avtokivitov :'Citroen','C3',2012,101
(‘Citroen’, 'C3', 2012, 101)

('Ta teli kykloforias se euro einai:', 90.9)

Awce étog kukAopopiag avtokvitov (0 yia £€£060):2006
Awmoce otoryeia avtokivntov :'Mercedes','C200',2006,1990
(‘Mercedes', 'C200', 2006, 1990)

('Ta teli kykloforias se euro einai:', 660)

Aot étog kukAopopiag avtokvitov (0 yia £€£060):0
Evyapiotodpe mord!! Kain cog nuépa!
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B.

File Edit Shell Debug Options Windows Help

Python 2.7.1 (r271:86832, Nov 27 2010, 17:19:03) [MSC v.1500 64 bit (AMD64)] on win32

Type "copyright™, "credits" or "license ()™ for more information.

=55 RESTART

>>>

YonohoyLoudc Tehdv xuxkhopopiomg IX 2012

T IV KNTOX@ENOn Twv OToLYEiwv 0o ¥wploste To medic pe xOpuo: u&pKo, UOVIEAO, ETOC Kuhopopiog, KUPLkd&/pUmoug

Av To O¥nuo £YeL Kukiopoploel WeT& Tig 1/11/2010, wox Snidoete 2010,1 ovwri yvio 2010 dtow epwIndeite.

EKoToywpelioTte Toug pUmouc ovii Twv KUBLKOV ov To Oynue oog eiver peto tig 171172010

Atvoe £to¢ Kukhopoplog cwtoxwvhtou (0 yvix £Eo8o):2010

LAoF OTOLYEic oUTOoKLVATOU :'Nissan', 'Micra',2010,1400

{'Nissan', 'Micra', 2010, 1400)

('Ta teli kykloforias se eurc einai:', 240)

A@OE E£TO0C KukKhopoplog cwToxivhitou (0 yvix £Eo0&0):2010.1

A@oEr OToLyElo cutoKilvhTou :'Opel', 'Corsa’,2010,85

{"Opel', 'Corsa', 2010, 95)

Den plironeis teli kykloforias

Afige £To¢ Kukhopoplog cwtoxwvhtou (0 yix £E0fo):2011

A@oges OToLXElo aquToKLvATOv :'Audi','R3',2011,125

("Budi', 'B3', 2011, 125)

('Ta teli kykloforias =se euro einai:', 137.5)

Atvoe £to¢ Kukhopoplog cvtoxuvhtou (0 yvix £Eodo):2010,1

Aor OTOL¥EiC oUTOoKLvATOU :'VW','Fox',2010,90

("VW', 'Fox', 2010, 90)

Den plironeis teli kykloforias

A@oE E£TOC KUukKhopoplog cwToxuvhitou (0 yvix £Eodo):2012

Atyor otolyelo cuioKlvhTov :'Citroen’','C3',2012,101

{'"Citroen', 'C3', 2012, 101})

("Ta teli kykloforias se euro einai:', 90.9)

A@dor £To¢ Kukhopoplog cwtoxuvitou (0 yix £Eofo) :2006

A@gE OTOLXELO QUTIOKLVATOV :'Mercedes', 'C200',2006,1990

('Mercedes', 'C200', 2008, 1990)

('Ta teli kykloforias =se euro einai:', &60)

Atoe £to¢ Kukhopoploag cwtoxwvhtou (0 yvix £Ec8o):0

EvyopLotoUus moh¥!! Kokl oxg nuépo!

>33 | -
Ln: 35|Col: 4

|»

Ewova 132 — Tpé&yto Tov Tpoypappatos TeEAdV KukAoQopiog.

AcKNGES 6TOV £AEYYO poN|C.

Avon

A = input(‘Adoce pov Evav aképoto aptouo @)
Amace pov évav aképato apBud :15

>>>if A>0:

Print("O ap1Budg eivor Og11kdg)

... ENfA<O:

Print("O ap1Budg givar apvntikdc)
... Else:

Print("O ap1Budg sivar undév)

O apBudg eivar BeTikdcg

@ Python (command line)
A = input( ' AWOE HOU EVXV OKEPXLO opLBUO
OE MOUL EVOV OKEPNLO opLBuo :15
> if A > 0O:
print('0 aptBuog eilvot BeTLkog')
elif A < 0:

print('0 apLBuOE elvaL apvnTLKOG')
else: : ) i
print('0 opLBuog etvoL undev')

Ewova 133 —Eleyyoc pong: Avom g A doknomnge.

Avon
>>>vy =55
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>>> x = input('Adce to Pabud mov moTEVE OTL MPEC 6TO TEAELTAiO MAONUA OV

egetdotnreg ')
Amce 10 Babpd Tov moTevElg OTL TPEG 6TO TEAELTAO PO Tov eetdotnkeg 4
>>> ifx == v:
print(‘Mmpapo!! pavieyeg cmwotd, tépaoceg to pddnua.’)
print v
... elif x<5:
print('Evtuymg mov d¢ pévteyeg cwotd, emeldn mépaces To pdnuall’)
print v
.. else:
print('Ag pdvteyeg cmotd, aAld TEpaceS To pddnual!’)
print v

Evtuydg mov d¢ pévteyeg cmotd, emeldn mépaceg To pdonual!
5.5

f>>> v = 5.5

>>> X = input('Ance To PxOUO TOU TMLOTEVELE OTL THPEC OTO TEAEUTHLO MEONUK TOU €F

ETROTNKESG : ')
AWOE TO PHOMO TOU TLOTEVELG OTL THPEC OTO TEAEUTKLO UAONMK TOU ETETHOTNKES :4
>>> 1T x==v:
print('Mmp&po!! HRVTEPEC OWOTH, MEPKOEC TO HEONMo. ')
.. print v
. elif x<5:
print('EuTUXWC TOL J€ MKVTEYEC CWOTK, EMELDN MEPNOEC TO MOBnue!!’)
. print v
. else:
print('Ae MOVTEYEC OWOTH, XAAX TEPKOEC TO MKONMo!!'™)
print v

EUTUXWC TIOU 8€ MKVTEYEC OWOTK, EMELDI TMEPNOEC TO MaBnpo:! !

Ewova 134 - 'Eleyyoc pong: Avon tng B doknong.

C. Avbon

>>> g = ['Olympiakos’, Panathinaikos’,” Aek”,"Paok’,” Aris’]
>>> for omada in a:
print(‘'T’, a.index(omada)+1, ‘omada tis listas einai i:", omada)

('T", 1, "'omada tis listas einai i:", "Olympiakos”)
('T", 2, "'omada tis listas einai i:", "Panathinaikos”)
('T", 3, "'omada tis listas einai i:", "Aek")

('T", 4, "'omada tis listas einai i:", "Paok")

('T", 5, "omada tis listas einai i:", "Aris’)

@ Python {command linc)

a = ['Olympiakos', 'Panathinaikos', 'Aek', 'Paok’, 'Aris']
for omada in a:
print('I', a.index(omada)+l, 'omada tis listas einai i1:',

‘omada tis lTistas einai 1i:', 'Olympiakos’')
‘omada tis listas einai 1:', 'Panathinaikos')
omada tis listas einai 1:', 'Aek’')

‘omada tis l1istas einail 1:', 'Paok')

'omada tis listas einai 1i:', 'Aris')

('I
('I
GL
G-I
('I
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D. Avon
>>> for | in range(8,18):

Print i*2
16
18
20
22
24
26
28
30
32
34
‘@ Python [command line)
» for 1 in range(s8,
print 1*2
Ewdéva 136 - 'EAeyyoc pong: Avon g D doknong.
E. Avbon
>>> for | in range(8,18,4):
print i*4

32
48
64

] Python (command line)

for i in range(8,18,4):
print 1*4
Eiwova 137 - "E)eyyog pofic: Avon g E doxnong.
F. Abon

import random
x = random.randint(1,100)
e=0
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y = input('Mantepse poios einai o ari8mos!! Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (Dose to
0 gia na fygeis) : ")
while y!=0:
ify==x:
print'Bravo! Mantepses sosta!!'
e+=1
else:
print'Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :) '
x = random.randint(1,100)
y = input('Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : )
print'Ekanes',e,'mantepsies simeral!’

L ™

File Edit Format Run Options Windows Help
import random =
x = random.randint (1,100}

v = input {'Mantepse poios einai o arifmos!! Dose enan arifmo apo to 1 mexri to 1
while y!'=0:
if vy = =x:
print'Bravo! Mantepses sostal!!'
e4+=1

print'Dystyxos exases {:|, iso= tin alli fora na eisai pio tyxeros :) !
x = random.randint (1,100}
v = input {'Dose enan arifmo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) @ ')

crint 'Ekanes', e, 'mantepsies simera!'’

Ln: 14 |Col: 0

Ewova 138 - 'Eleyyog pong: Avon g F doxmong 1.

Ewodyetar to module kou yivetan o Sokiu.

| C\Python27\python.exe
>>> import guess
Mantepse poios einai o ari8mos!! Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (Dose to|
0 gia na fygeis) : 3
IDystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :)
Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :)
Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :)
Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :)
Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :)
:
)
2

Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :

Ewéva 139 - 'EAeyyog pong: Avomn tng F doknong

"Yotepa and 28 mpoonadeieg, Eyve g cmoth TpoPAEYT).
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& CApython2python.ex

Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :
IDose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
fIDystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :

-

Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3

Dystyxos exases {:|, isos tin alli fora na eisai pio tyxeros :
Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : 3
Bravo! Mantepses sosta!!

Dose enan ari8mo apo to 1 mexri to 100 (0 gia exodo) : O
Ekanes 1 mantepsies simeral!

>

Ewéva 140 - 'EAeyyog pong: Abom g F doxnong 3.

Aoknon ota apyeiao.

AvYon

>>> import pickle

>>> |ex = 'a.data’

>>> a = {'Axaia":'Patra’,'Korinthia':'"Korinthos',’Argolida’:'Nafplio','Arkadia'":
Tripoli','lleia":'Pyrgos’,'Messinia':'Kalamata','Lakonia'":'Sparti'}
>>>h={"Thesprotia":'lgoumenitsa’, Prevezas':'Preveza’,'Artas".'Arta’,'loanninon’:'loannina'}
>>> g.update(b)

>>> print a

{'Argolida’: 'Nafplio’, 'Korinthia": 'Korinthos', 'Thesprotia: 'lgoumenitsa’, 'Artas": ‘Arta’,
'‘Axaia. 'Patra’, 'Lakonia": 'Sparti’, 'loanninon: ‘loannina’, 'Arkadia’: 'Tripoli’, 'Messinia":
'‘Kalamata', 'Prevezas'’: 'Preveza’, 'lleia’: 'Pyrgos'}

>>> f = open(lex,'wb")

>>> pickle.dump(a,f)

>>> f.close()

>>> del a,b

>>> f = open(lex,'rb")

>>> ¢ = pickle.load(f)

>>> f.close()

>>> print ¢

{'loanninon’: 'loannina’, 'Korinthia": 'Korinthos', 'Artas". 'Arta’, 'Axaia". 'Patra’, 'lleia": 'Pyrgos’,
‘Lakonia; 'Sparti’, 'Thesprotia: 'lgoumenitsa’, 'Arkadia: 'Tripoli', 'Argolida” 'Nafplio’,
'Prevezas': 'Preveza’, 'Messinia’. 'Kalamata'}

>>> | = c.values()
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>>> import pickle

>>> lex = "a.data’

>>> a = {'Axaia':'Patra’, 'Korinthia':

"Tripoli',"'ITeia': 'Pyrgos', 'Messinia': 'Kalamata', 'Lakonia’: 'Sparti'}

>>> b = {'Thesprotia’: 'Igoumenitsa’, 'Prevezas':'Preveza',6 "Artas’': 'Arta’, 'Ioannin
on':'Ioannina'}

>>> a.update(b)

>>> print a

{'Argolida‘: io', 'Korinthia': 'Korinthos', 'Thesprotia': 'Igoumenitsa’,
Artas': 'Arta’, X ‘: 'Patra', 'Lakonia’': 'sparti', 'Ioanninon’': 'Ioannina’,
‘Arkadia’: 'Tripoli', 'Messinia’': 'K , 'Prevezas': 'Preveza', 'Ileia': 'P
yrgos'}

>>> f = open(lex, ‘wb")

>>> pickle.dump(a,f)

>>> T.close()

>>> del a,b

>>> f = open(lex, ‘rb")

>>> ¢ = pickle.load(f)

>>> T.close()

>>> print ¢

{'Ioanninon': 'Ioannina’, rinthia': 'Korinthos', 'Artas': 'Arta', 'Axaia': 'P
atra', 'Ileia': 'Pyrgos', 'Lakonia': 'Sparti', 'Thesprotia': 'Igoumenitsa', 'Ark
adia': 'Tripoli’, 'Argolida‘’: ‘Nafplio’, 'Prevezas': 'Preveza', 'Messinia’': 'Kal
amata'}

>>> 1 = c.values()

>

Ewoéva 141 — Apyeia: eicoymyn tov pickle kot dnpovpyio Ae&ikdv.

211 cvvéyeln amodnkedovTaL 0L TOPATAVE EVTOAEG, GE £va. apyelo KEWEVOL:

askfil - C
File Edit Format Run Options Windows Help
import pickle ;I
lex = 'a.data'
a = {'"Axaia':'Patra', 'Korinthia'":'Korinthos', 'Argolida’': "Nafplio', "Arkadia":
'Tripoli', '"Ileia': "Pyrgos', "Messinia': 'Kalamata', 'Lakonia':'Sparci'}
b = {'Thesprotia':'Igoumenitsa', 'Prevezas':'Preveza', 'Artas': "Arta', 'Ioanninon’':
a.update (b)
print a

f = open(lex, 'wb')
pickle.dump(a, £)
f.clase ()

del a,b

f = open(lex, "rb")
c = pickle.load(f)
f.clase ()

print c

1 = c.values|()

-

Ln: 17 |Col: D

Ewova 142 — Apyeia: dnpovpyia kKot omoBikevon Tov apyeiov.

‘Exer amobnkevbei 1o apyeio wg askfil. Topa, Oa avoier povo yio eyypaen kot Oa
ewoayBel n evtoAn mov (nteitanr oV ekP®YNON. AoV Tpootebel N evioln gpedviong g
Motag, Oa avoiel maAl 1o apyeio, Yoo avayvmon avt) ™ eopd katl Ba ofactodv OAeg o1
oEpES pia mpog pia.

>>> f = open(‘askfil','a’)

>>> f.write(‘print I\n')
>>> f.close()
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= open('askfil’, 'a")
f.write('print 1\n')
f.close()
f = open('askfil’)
f.readline()
"import pickle\n'
>>> T.readline()
"lex = 'a.data'\n"
>>> T.readline()
"a = {'Axaia’: 'Patra’, 'Korinthia': 'Korinthos"', "Argolida’: 'Nafplio’, "Arkadia‘’:\n"

>>> T.readline()

"'Tripoli', 'Ileia': 'Pyrgos’, 'Messinia’: 'Kalamata', 'Lakonia’: 'Sparti'}\n"
>>> T.readline()

"b = {'Thesprotia': 'Igoumenitsa’', 'Prevezas': 'Preveza’', 'Artas':'Arta', 'Ioanninon’
: 'Toannina’ }\n"

>>> T.readline()

‘a.update(b)\n"

>>> T.readline()

'print a\n'

>>> T.readline()

"f = open(lex, 'wb')\n"

>»>> T.readline()

'pickle.dump(a,f)\n’

>>> T.readline()

'f.close(O\n'

>»>> T.readline()

'del a,b\n'

Ewova 143 — Apyeia: Adon g doknong (..ocuvéyela).

>>> f = open(‘askfil’)

>>> f.readline()

‘import pickle\n'

>>> f.readline()

"lex = 'a.data’\n"

>>> f.readline()

"a = {'Axaia".'Patra’,'Korinthia":'Korinthos','Argolida":'Nafplio’,'Arkadia’:\n"
>>> f.readline()
"Tripoli','lleia":'Pyrgos’,'Messinia':'Kalamata','Lakonia":'Sparti'}\n"
>>> f.readline()

"b = {'Thesprotia:'lgoumenitsa’, Prevezas'":'Preveza’,'Artas":'Arta’,'loanninon’
'loannina’f\n"

>>> f readline()

‘a.update(b)\n'

>>> f readline()

‘print a\n'

>>> f.readline()

"f = open(lex,'wb")\n"

>>> f.readline()

‘pickle.dump(a,f)\n’

>>> f.readline()

'f.close()\n'

>>> f.readline()

‘del a,b\n’

>>> f.readline()

"f = open(lex,'rb")\n"

>>> f.readline()

'c = pickle.load(f)\n'

>>> f.readline()
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'f.close()\n'

>>> f.readline()
‘print c\n'

>>> f.readline()
' = c.values()\n'
>>> f.readline()
‘print \n'

>>> f.readline()

>>> T.readline()

"f = open(lex, 'rb')\n"
>>> T.readline()

'c = pickle.Toad(f)\n"’
>>> T.readline()
'f.close(\n'

>>> T.readline()

‘print c\n'

>>> T.readline()
"1 = c.valuesQQ\n"'
>>> T.readline()
‘print T\n'

>>> f.readline()

>

Ewéva 144 — Apyeio: avayveon tov apyeiov (..cuvexela).

Me v ektéleon g eVTOAG exTOToNG, Ba epnpavictel N tapokdto Alota:
>>> print |
['loannina’, 'Korinthos', 'Arta’, 'Patra’, 'Pyrgos’, 'Sparti’, 'lgoumenitsa’, 'Tripoli', 'Nafplio’,
'Preveza’, 'Kalamata']

>>> print 1
['Ioannina', 'Korinthos', "'Arta', 'Patra', 'Pyrgos', 'Sparti', 'Igoumenitsa', '

ripoli', 'Nafplio', 'Preveza', 'Kalamata']
>

Ewova 145 — Apyeia: evtoln epnedviong g Alotog.

AOKNGELS 6TIG EEpEcElC.
. AYdon
>>> a = input('Dose 5 arithmous (xorise tis times me komma) :)
Dose 5 arithmous (xorise tis times me komma) :7,-5,8,5,24
>>> try:

foriina:

ifa[i] <O:
raise (Error)

... except:

print 'Edoses arnitiko arithmo'

Edoses arnitiko arithmo
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>>> a = input('Dose 5 arithmous (xorise tis times me komma) :°
Dose 5 arithmous (xorise tis times me komma) :7,-5,8,5,24

i in a:
if a[i] < O:
raise (Error)

. except: . _
print 'Edoses arnitiko arithmo'

Edoses arnitiko arithmo
>

Ewova 146 - EEapéoeic: Aoomn g A doknong.

B. Avon
Oa dnovpynBel n e€aipeon kot Oa sloayBel po Aota pe ovopata.
class klirosi(Exception):
def __init__(self,value):
Exception.__init__ (self)
self.v = value
def _str_ (self):
return repr('Den borei na kerdisei epeidi einai o diorganotis.")

a=['Papadopoulos N','Makridis E', Theodorou P','Petropoulou A''Alexopoulos
T','Giannopoulos O','Dimopoulou S','Sarantidis V','Nikolopoulos E','Argiriou P"]
try:

t = input('Dose enan arithmo apo to 0 mexri to 9 :')

ift==3:

raise klirosi(t)

except klirosi:

print('"H',a[t],'den borei na kerdisei epeidi einai i diorganotria’)

t = input('Dose enan allo arithmo apo to 0 mexri to 9 :')

print('O nikitis onomazetai:',a[t])
else:

print('O nikitis onomazetai:',a[t])
Dose enan arithmo apo to 0 mexri to 9 :3
('H', 'Petropoulou A', 'den borei na kerdisei epeidi einai i diorganotria’)
Dose enan allo arithmo apo to 0 mexri to 9 :7
('O nikitis onomazetai:', 'Sarantidis V')
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>>> class klirosi(Exception):
. def __init__(self,value):
Exception.__init__(self)
self.v = value
def __str_ (self):
return repr('Den borei na kerdisei epeidi einai o diorganotis.’)

N a=['Papadopoulos N', 'Makridis E', 'Theodorou P','Petropoulou A', 'Alexopoulos
T', 'Giannopoulos 0', 'Dimopoulou S', 'Sarantidis V', 'Nikolopoulos E', 'Argiriou P']

>>> try:
e t = input('Dose enan arithmo apo to 0 mexri to 9 :')
E 5

7= 5

.. raise klirosi(t)

. except klirosi:
print('H',a[t], "den borei na kerdisei epeidi einai i diorganotria‘)
t = input('Dose enan allo arithmo apo to 0 mexri to 9 :")

.. print('0 nikitis onomazetai:',a[t])

. else:
print('0 nikitis onomazetai:',a[t])

Dose enan arithmo apo to 0 mexri to 9 :3

('H', 'Petropoulou A', 'den borei na kerdisei epeidi einai 1 diorganotria’)
Dose enan allo arithmo apo to 0 mexri to 9 :7

('0 nikitis onomazetai:', ‘Sarantidis V')

>

Ewova 147 - EEapéoeic: Aomn g B doxnong.

C. Avon
>>> times=[1.5,1.4,1.5,1.7,1.8,1.6,1,6,1.65,1.55,154]
>>> for i in times:
try:
if i>10:
raise(SyntaxError)
except:
print'Edoses poli megali timi, vres to lathos kai diorthose to',i,times

Edoses poli megali timi, vres to lathos kai diorthose to: 154 [1.5, 1.4, 1.5, 1.7, 1.8, 1.6, 1, 6,
1.65, 1.55, 154]

g C:\Pyﬂ’lonZ?‘\;ylhunm
>»>> times=[1.5,1.4,1.5,1.7,1.8,1.6,1,6,1.65,1.55,154]
>»>> for 1 in times:
.. try:

if i>10:

raise(SyntaxError)

except:

print'Edoses poli megali timi, vres to lathos kai diorthose to:',i,tim

3

es

Eaéses poli megali timi, vres to lathos kai diorthose to: 154 [1.5, 1.4, 1.5, 1.
7, 1.8, 1.6, 1, 6, 1.65, 1.55, 154]
>>>

Ewoéva 148 - EEopéoeic: Aoon g C doknong.

VII.  Aoknon 6115 EKQPAcES AApoa.
Avon
>>> a = lambda v,y:v*y/2
>>> b = lambda p:p**2
>>> ¢ = lambda v,y:v*y
>>> d = lambda b,v,y:(b+v)*y/2
>>> 3(12,8)
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48

>>> h(8)

64

>>> c(4,7)

28
>>>d(15,11,9)
117

ow.l =
Tambda
Tambda
Tambda
Tambda
a(l2,8)

b(8)
c(4,7)
d(15,11,9)

1 il

Ewova 149 - Avon g GoKNnong 0TI EKPPAGELG A.
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